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Un moment semnificativ 

pentru dezvoltarea culturii 
și civilizației românești, 

expresie a democrației noastre 

muncitorești — revoluționare

Congresul al lll-lea 
al educației politice 
și culturii
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-
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Iarg și reprezentativ forum al democrației noastre 
muncitorești-revoluționare, cel de al IH-iea Congres 
al educației politice și culturii socialiste și-a desfă
șurat lucrările sub puternica impresie pe care ma

gistrala cuvintare a secretarului general al partidului a pro
dus-o in mintea și inima tuturor participanților, cuvintare care 
a trezit un deosebit interes politic și social și a devenit, prin 
hotărire unanimă, document programatic al întregii activități 
politico-educative, de dezvoltare a conștiinței revoluționare și 
formare a omului nou, de inflorire a culturii socialiste. Este 
acesta semnul de înaltă și nobilă investiție cu care cultura și 
arta, in indisolubilă legătură eu viața, cu procesele transforma
toare care au loc in societatea noastră, au fost și sint chemate 
să servească poporul, palria, oamenii care făuresc prezentul și 
viitorul și sporesc neîncetat avuția materială și spirituală a 
națiunii. In prezența tovarășului Nicolae Ceaușescu și a to-' 
varășei Elena Ceaușescu, participanții au dat glas sentimente
lor de stimă și mindrie pentru epoca de mari ctitorii pe care 
poporul român o trăiește și este ferm angajat în opera de în
făptuire a programelor și obiectivelor celui de al optulea cin
cinal. a hotăririlor istorice ale celui de al XUI-lea Congres al 
partidului.

Reunind și reprezentind practic toate categoriile sociale, 
toate zonele țării, oameni al muncii din toate domeniile și sec
toarele activității politico-educative șl cultural-artistice, cel de 
al 111-lea forum al educației politice și culturii socialiste s-a 
constituit într-o elocventă și amplă manifestare a spiritului 
militant, patriotic, revoluționar, intr-o elocventă și amplă pro
fesiune de credință a științei, culturii și artei, in raport cu 
sarcinile și misiunea creației, cu îndatoririle mari care ii revin, 
cu cerințele și exigențele epocii, ale permanentei construcții de 
conștiință.

Condiția unei noi calități își reclamă existența și in 
această vastă întreprindere umanistă și revoluționară, din 
perspectiva și cu necesitatea afirmării unei noi calități in 
muncă, in gindire. in creație, cuvintarea secretarului general al 
partidului, rostită in deschiderea lucrărilor Congresului, direc- 
ționează intregul ansamblu de preocupări — generale și spe
cifice — al căror scop il reprezintă creșterea, afirmarea per
sonalității umane, participarea conștientă, exemplară, la spori
rea tezaurului național de valori.

socialiste
CUVINTAREA TOVARĂȘULUI

NICOLAE CEAUȘESCU
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Stimați tovarâși,La începutul lucrărilor celui de-al III-lea Congres al educației politice și culturii socialiste, am deosebita plăcere să vă adresez dumneavoastră, participanților la marele forum democratic, tuturor oamenilor muncii care iși desfășoară activitatea în domeniul educației și culturii, în numele Comitetului Central al partidului, al Consiliului de Stat și al Guvernului, precum și al meu personal, un salut călduros,' revoluționar, împreună cu cele mai bune urări. 
(Aplauze și urale îndelungate ; se 
scandează puternic „Ceaușescu — 
P.C.R. !“, „Ceaușescu și poporul!**).Congresul educației politice și culturii socialiste reprezintă un eveniment de însemnătate deosebită în viața socială a patriei noastre, în activitatea de formare a conștiinței revoluționare, a omului nou — constructor conștient al socialismului și comunismului în România. (Aplauze puternice).La congres participă mii de activiști de partid și de stat, cadre

le de bază din domeniul științelor sociale, al activității politico-educative, creației literar-artistice și activității cultural-artistice de masă.Pregătirea congresului a fost precedată de largi dezbateri democratice in adunările generale, in uniunile de creație și instituții cultural-artistice, in conferințele județene.în cadrul marelui forum democratic al educației și culturii socialiste este necesar să se facă o temeinică analiză critică și autocritică a actjvității din cincinalul trecut și să se stabilească o- rientările și măsurile necesare în vederea îmbunătățirii întregii activități politico-educative, a creșterii rolului acestui important sector de activitate în dezvoltarea generală a patriei noastre, în înfăptuirea cu succes a hotăririlor Congresului al XIII-lea al partidului, a Programului de făurire a societății socialiste multilateral dezvoltate și de înaintare a României spre comunism. (Aplauze pu
ternice, prelungite).

întreaga activitate de pregătire și desfășurare a lucrărilor congresului constituie o nouă manifestare a forței democrației noastre muncitorești revoluționare. care asigură participarea directă a tuturor oamenilor muncii la conducerea tuturor sectoarelor de activitate, demonstrează cu putere superioritatea orânduirii noastre socialiste, in care poporul este pe deplin stăpin pe destinele sale și își făurește în mod liber și independent viitorul său socia- ’ list și comunist. (Aplauze și urale 
puternice ; se scandează îndelung 
„Ceaușescu — P.C.R.!**, „Ceaușescu 
și poporul !**).

Stimați tovarâși,Activitatea politieo-educativă și culturală, formarea conștiinței revoluționare a omului nou constituie o parte inseparabilă, a dezvoltării economico-sociaie, a făuririi noii orînduiri sociale, a ridicării patriei noastre pe noi culmi de progres și civilizație.Dezvoltarea puternică a for

țelor de producție a creat condițiile necesare pentru progresul general al patriei noastre, deci și al educației și culturii. înfăptuirea revoluției de eliberare socială și națională, trecerea la făurirea socialismului au deschis calea unor profunde transformări sociale, revoluționare în țara noastră. Intr-o perioadă istorică scurtă, «România s-a transformat din- tr-o țară slab dezvoltată — care, după ideologii orinduirii burghezo- moșierești, trebuia să rămînă P țară „eminamente.agricolă" — într-o țară industriâl-agrară,. cu o industrie modernă și o agricultură socialistă in plină dezvoltare. în ' această perioadă, țara noastră a parcurs mai multe etape de' dezvoltare — de la societatea b.ur- ghezo-moșierfească împărțită în clase antagoniste, în bogați și.săraci, în exploatatori și asupriți, la societatea socialistă multilateral dezvoltată, în care au fost lichidate pentru totdeauna inegalitățile economice, sociale și naționale, exploatarea și asuprirea omului .de către om, realizîndu-se orinduirea

socialistă, care asigură deplina egalitate între toți oamenii muncii. fără deosebire de naționalitate.După cum este bine cunoscut, în anii construcției socialiste producția industrială u crescut de peste IDO de ori in comparație cu anul 1044, producția agricolă de circa 6 ori, venitul național de peste 32 de ori. S-au creat noi ramuri moderne ale industriei, care asigură mai mult de 60 la sută din intregul venit național. Pe această bază a avut Ioc creșterea continuă a nivelului de trai material și spiritual al poporului — țelul suprem al politicii partidului, esența societății socialiste multilateral dezvoltate pe care o edificăm cu succes în România. (Aplauze și urale puternice ; 
se scandează îndelung „Ceaușescu 
și poporul !“).O dată cu creșterea forțelor de producție și în strînsă legătură cu acestea, au cunoscut o puternică dezvoltare știința, învăță- mintul, .cultura — factori primordiali pentru făurirea cu succes
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MAREA SĂRBĂTOARE NAȚIONALĂ
A POPORULUI ROMAN

Ceea ce a consemnat istoria la 23 August 
1944 confirmă și intăresc neîncetat înseși 
biografiile noastre, acest drum hoiăn- 
tor in destin, al nostru si al patriei, 

într-o nemaipomenită și amplă confluență de 
spirit, aceea care este a ideilor și idealurilor 
do libertate și independență, a aspirațiilor celor 
mai fierbinți de dreptate națională și socială. 
Act de voință suprem și ținind in esența sa de 
modul de a fi și a se manifesta al poporului, 
revoluția de eliberare socială și națională, anti
fascistă și antiimperialistă. organizată și con
dusă de partidul comunist, a fost in măsură să 
deschidă calea spre Împlinirea celor mai înalte 
deziderate de luptă, muncă și viață ale tuturor 
celor ce-au alcătuit și alcătuiesc ființa și con
știința dintotdeauna a patriei. Spunem, de aceea, 
acelui timp eroic și tumultuos timp al nașterii 
de nouă și tot mai demnă, liberă și indepen
dentă țară. Spunem acelui timp capăt de unghi, 
eveniment crucial, fapt de o decisivă și aprinsă 
încordare prin care istoria patriei și a poporu
lui s-a clădit, in sfirșit, la ea acasă. Este acesta 
sentimentul, este aceasta convingerea ca și ra
țiunea care fac din chipul și starea zilei de azi 
o oglindă cit se poate de vie și limpede a tu
turor transformărilor revoluționare care au în
ceput de atunci și care, la dimensiunea marilor 
ctitorii economice si sociale de-acum, pun intr-o 
evidentă cate ține de logica însăși a luptei și 
muncii, un popor și o țară al cărui centru vital 
e partidul, forța și capacitatea întregii națiuni.

Despre tot ce a însemnat actul revoluționar de 
la 23 August 1944, depun și vor depune mereu 
mărturie toate înfăptuirile de-acum. O geogra
fie economică ale cărei date și reliefuri noi nu 
pot fi găsite nicăieri pe hărțile țării de pină 
atunci, o spiritualitate și o conștiință nouă ale 
căror altitudini și impacturi de ordin moral, și 
social nu pot fi găsite decit în unitatea, in spi
ritul și dimensiunea mai mult decit exemplare

prin care poporul și patria se exprimă azi. în- 
tr-un consens care este al cerințelor și posibi
lităților inseși care privesc -progresul și civili
zația. Istoria a confirmat, a intărit, și-a consa
crat aceasta, istoria, odată cu actul revoluțio
nar de la 23 August 1944, a devenit conștiință 
politică de masă. Lupta antifascistă avea la noi 
multiple și adinei rădăcini, iar atunci, odată cu 
actul suprem al revoluției, releva și o condiție, 
o dimensiune nouă, purificatoare în tot ce avea 
să urmeze și a urmat. Partidul comunist era 
sensul, el era fapta care unea toate forțele de
mocratice, înaintate ale tării și po acest temei 
aveau să se producă toate marile transformări 
care au schimbat radical înfățișarea României, 
plasind-o pe orbita progresului și civilizației so
cialiste.

de o însemnătate epocală pentru între
gul curs al dezvoltării și afirmării 
noastre in contemporaneitate a fost 
Congresul al IX-lea al partidului, 

eveniment de marcă al istoriei prezente și cu 
semnificații care privesc*nsuși viitorul. Investi
rea tovarășului Nicolae Ceaușescu in fruntea 
forței politico conducătoare, la cirma destinului 
național, face parte din acea glorioasă și neîn
cetată căutare de sine a țării și a reprezentat 
însăși garanția înaintării rapide pe calea pro
gresului multilateral. Am sărbătorit in această 
vară douăzeci și doi de ani de la evenimentul 
inaugural care a fost Congresul al IX-lea și pe 
măsură ce trece timpul, el iși arată tot mai mult 
importanța, in viziunea lui a stat și stă insăși 
esența perspectivei noastre.

România in anul celei de a 43-a aniversări a 
revoluției de eliberare socială și națională, an
tifascistă și antiimperialistă se prezintă in plin 
proces de edificare, pe noi trepte, a civilizației 
materiale și spirituale de care este aptă națiu

nea. avind ca centru vital partidul, unindu-și 
șl ntobilizindu-și toate forțele, toate capacitățile 
sale de muncă și de creație pentru înfăptuirea 
sarcinilor și programelor adoptate de cel de al 
XIII-lea Congres al partidului. O nouă calitate 
a muncii și vieții, o nouă calitate a gindirii și 
practicii creatoare constituie, așa cum sublinia 
secretarul general al partidului in cuvintarea 
rostită la recentul Congres al educației politice 
și oulturil socialiste, condiția de fond a reali
zării tuturor programelor care privesc înscrie
rea noastră pe orbita unei țări socialiste cu dez
voltare medie și. in consecință, pe orbita unei 
noi calități a bunăstării materiale și spirituale.

Sintem în anul Conferinței Naționale a par
tidului, eveniment care polarizează atenția în
tregii societăți și în această perspectivă, sub o 
asemenea largă semnificație, marea sărbătoare 
națională a poporului român este un minunat 
prilej de mindrie șl satisfacție pentru tot ce am 
înfăptuit dar și de hotărire fermă de a face 
totul pentru Îndeplinirea sarcinilor economice si 
sociale ale acestui an șl ale întregului cincinal. 
Știind că această etapă este decisivă pentru 
tot ceea ce ne-am propus și constituie in ace
lași timp linia de boltă a unor noi și prodi
gioase ctitorii. Ne întărește aceasta in ginduri 
și sentimente, în angajarea și dăruirea cu care 
edificăm un timp rodnic, tot mai inalt. Recenta 
vizită de lucru a secretarului general al parti
dului la unul din marile obiective ale acestui 
cincinal, dialogul cu oamenii muncii, cu făuri
torii bunurilor materiale și spirituale, indica
țiile și orientările privind mersul tot mai acce
lerat pe calea progresului și civilizației spun 
totul asupra stării și condiției noastre actuale, 
asupra felului in care muncim și ne sărbătorim 
victoriile.

Luceafărul

ȚARA IN AUGUST • Patriotismul ca viziune 
• Un dar al oamenilor • Cintarea României • 
Blazonul unei virste • Un August de neuitat • 
Martori și ctitori ai demnității • Poeme patrio
tice • Din cartea de aur a eroismului româ
nesc • Literatura antifascistă.

EPOCA 
DE AUR

Profetice cuvinte : „Noi. comuniștii, 
dorim ca din Oltenia lui Tudor Vla- 
dimirescu. sărăcită si Înapoiată pină 
acum, datorită jugului moșieresc, să 

facem o Oltenie bogată, cu o industrie si o 
agricultură puternice. Noi dorim ca din Craio
va. cetatea banului si a opresiunii cum era in 
trecut, să facem o cetate a muncii a culturii și 
științei în Oltenia". Le rostise tovarășul Nicolae 
Ceausescu in cadrul unei mari adunări popu
lare la Craiova, la 24 iulie. 1946.

Pentru străvechiul oraș așezat Pe vatra ce
tății romane Pelendava ilustrată si ne Columna 
lui Traian, constituie un titlu de mindrie fap
tul că. aici, in cadrul regionalei de partid Ol
tenia. a activat tovarășul Nicqlae Ceausescu, 
contribuind la înflorirea vieții noi ce aceste 
locuri. Programul adoptat de Congresul ăl IX- 
lea s-a impus ca cerință a vieții economico- 
sociaie a României. In cele peste două decenii, 
la Craiova, reședință a Județului Dolj, s-au 
înălțat noi cetăți ale luminii (CET-Craiova II). 
chimiei (noi fabrici ale Combinatului chimic), 
construcțiilor de mașini (întreprinderea de uti
lai greu. întreprinderea de tractoare si mașini 
agricole. întreprinderea Oltcit, întreprinde
rea de avioane, extinderea uzinei Elec- 
troputere). Aportul Craiovel la produc
ția industrială a județului și chiar a 
tării este din ce în ce mai substanțial. Astfel, 
industria județului Dolj realizează astăzi în nu
mai 8 zile întreaga producție a anului 1938. și 
în numai 4 zile producția anului 1950 și In mai 
puțin de două luni producția anului 1965. în 
citadelele industriale ale Craiovei se realizează

Nicolae Petre Vrânceanu
Continuare în pag. a 2-a



TARA IN AUGUST
Un dar al oamenilor

La Livedea-ntr-o grădină

Ia Galați, Dunărea este un eveniment 
măreț al fiecărei clipe, ea știe să-ți 
provoace emoții. Cind scrii despre ți
nuturile Moldovei de Jos, trebuie să 

începi cu această venerabilă Doamnă, care a 
văzut multe, căci virst-a ei. spun geologii, nu-i 
mai mică de două sute milioane de ani. Te 
apropii de ea cu micul tău fragment de timp, 
iar timpul nu-i numai o temă romantică, pe 
care nu o mai poți escalada, ci o realitate. Pri
vești culorile pastelate ale noilor cartiere de 
locuințe, macaralele Portului Mineralier, ale 
Șantierului Naval'și-ț.i dai seama că omul aces
tor locuri a incercat „să constringă" și să dea 
replici timpului, transformindu-1 in istorie. Su
tele de macarale ale Portului Mineralier par 
niște păsări fabuloase cu ciocurile infipte in 
albia fluviului vieții și al veșniciei. Acest port 
cu dublă funcționalitate — de aprovizionare cu 
materii prime și de expediție a laminatelor —. 
deservește gigantul siderurgic, ce dă țării 60’o 
din producția de oțel .șl cocs. Pe platforma Smîr- 
danului, nu departe de castrul, roman de la Băr
boși, descoperi cu uimire mereu reînnoită o 
„navă" siderurgică, care scoate ritmic geamăte 
nefirești, ca niște respirații cosmice, din cele 
șase furnale, șapte laminoare, o cocserie și trei 
turnătorii. Un riu de oțel erupe permanent din 
acest vulcan cu foc continuu, numai unul din 
„cratere". Laminorul de tablă groasă nr. 1, in
trat in funcțiune in septembrie 1966, a produs 
pină acum 19 milioane tone de tablă pentru be
neficiarii interni și externi. Unul din aceștia 
este chiar Șantierul Naval, așezat in partea 
opusă a orașului, „in vale", cum spun gălățenii. 
Dacă in secolul al XVIlI-lea aici se câlăfătuiau 
corăbii, apoi se reparau și se construiau ambar
cațiuni ușoare. în ultimii douăzeci do ani se 
făuresc nave de tonaj sporit intre 15—18—55 000 
tdw, petroliere de 55 000 tdw, nave frigorifice 
multifuncționale, iar in ultimii ani platforme de 
explorare și foraj marin. Flota comercială ro
mânească a fost construită in cea mai mare 
parte aici, multe echipaje românești șl străine 
străbat mările și oceanele lumii cu vapoare con
struite la Galați. S-a pus la un moment dat cu 
acuitate problema elicelor, se importau din Ja
ponia, costau enorm șl nu soseau la timp, un co
lectiv de ingineri și muncitori au tăcut un expe
riment temerar, au proiectat șt turnat prima 
elice ..autohtonă", a fost supusă la probe com
plicate și a rezistat. Scepticismul unora, care 
nu credeau in elicea de fabricație românească, 
a fost invins. astăzi există o Fabrică de Elice 
șl Prelucrări la Cald, care înzestrează toate va
poarele construite la noi. Acum și-au propus să 
toarne elice pentru petroliere de 159 de mti tdw 
și chiar de tonaj mai mare, iar lntr-o zi vor cum
păra și alții de la noi, pentru că sint bune, 
competitive. în general. producția Industrială 
marfă — realizată la Galati este în waloare de 
50 miliarde Iei. situind județul acesta pe locul 
cinci intre celelalte județe ale patriei.

Firesc este ca la confluența atitor ape, cu o 
Dunăre magnifică in preajmă, să apară și oa
meni originali. Unul dintre ei este marinarul 
Paul Butușlnă, care pe 12 iulie a.c. a pornit In
tr-o călătorie solitară, cu un iaht de construc
ție proprie, spre Cuba. Va străbate, in două luni, 
trei mări și lin ocean ; ..Cind plutești pe mlș- 
cătoarea mărilor singurătate" factorul „singură
tate" poate genera, in zona lui inaltă, poezie, 
mindria de a fi om. Oricum, Paul Butușină ține 
un jurnal de bord, aștept să se întoarcă, să-1 pot 
citi și eu, jurnalul pentru literatură devine, 
sper, mai mult decit „o manieră comodă de a 
scăpa de tăcere".

Ca urmare a dezvoltării sale. Galațiul a cres
cut de la 80 de mii de locuitori la 300 de mii, 
astăzi. Această concentrare umană a creat pro
bleme sociale complexe, „din profunda rura- 
litate" a Moldovei au venit zeci de mii de oa
meni, cărora le trebuiau locuințe, școli, spitale, 
mijloace de transport etc. S-au construit la Ga
lați 90 mii de apartamente, urmind ca pină la 
finele acestui cincinal să se mai adauge Încă 
20 de mii.
Ijî Galați, s-a înființat In anii socialismului 

Universitatea, are peste 6 mii studenți. aici 
funcționează, printre altele, două facultăți unice 
in țară : Construcții Navale și Chimie Alimen
tară. Universitatea, prin colectivele sale de cer

PREZENTA tînărului scriitor

Patriotismul ca viziune

Preluînd ștafeta ..luptei cu inerția* 
poezia noastră tînără cultivă simbo
lul năzuinței, mesajul militant al dra
gostei de tară, ea invocă istoria si e- 

fervescenta prezentului in formule expresive o- 
riginale. versurile tinerilor poeți demonstrează 
— prin forța de sugestie a metaforei — că 
patriotismul e una din dimensiunile perene ale 
spiritului uman și implicit o axiomă a croa
ției lirice : ..Cit vom lucra grădina / istoriei pe 
Jume / si cumpăna luminii cit o vom ține dreap
tă. / vom căuta un cintec aducător de /aptă ! 
și vom cinsti părinții / care ne dau un nume" 
— afirmă Paul Balahur într-unul din poemele 
sale. Poeții tineri de azi — asimilind lecția ma
rilor clasici — caută să imprime lirismului ..pe
cetea sufletului românesc", sentimentul adine al 
raportării la spațiul geografic si spiritual au
tohton. acel loc in care din vechime țăranii noș
tri ..cu lacrima de-atitea ori ! au urcat soare
le oe cer" cum spune Liliana Ursu intr-o tul
burătoare poezie. Prin tot oe are ea mai va
loros poezia angajată a tinerilor refuză gesti
culația exterioară in favoarea mesajului de sub
stanță. a cinta patria e un prilej de autenti
că dăruire morală precum sugq-ează versurile 
Carolinei Ilica : „Despre patrie sa scrii e greu / 
Cuvintele trebuie alese ne măsura simțirii : / 
Nici lingușitoare, nici banale / Păstrind în ele 
lauda cea sfintă / Ce se cuvine mamelor și 
casei I în care ai văzut "intiia lumină". Iu
birea de tară e transfigurată liric, cel mal a- 
desea. în șimboluri etonfee. poeții cintă pâmln- 
tul natal, dovada milenarei statornicii a poporu
lui nostru pe aceste plaiuri. In versuri emo
ționante Adian Popescu laudă „pămintul din 
grădină, pămintul de la șes / pămintul Țării 
române / și dintre toate mai ales pămintul care 
pururi rămine". Poezia tinără cultivă elemen
tele valoroase ale tradiției, acele imagini em
blemă intrate în mitologia noastră afectivă care 
sporesc forța de convingere a mesajului liric, 
autorii fac efortul de a depăși sfera ocazio
nalului prin creații durabile in care patriotis
mul să se releve ca stare de spirit fundamen
tală — iată poemul lui Dan Rotaru in care pa
tria devine axul cosmic al ființei „Cind prin 
spatii se-nvirte bunul nostru pămint. / țării 
mele mișcarea tot mereu i-o adun. ! cum o 
pasăre zborul și-1 cuprinde-n aripi, i respira- 
tia-i unică eu în cintec o pun". Vizionarismul 
amplu străbate si lirica angajată a Iui Marin 
Lupșanu. poetul vorbește despre faptele noas

cetare științifică interdisciplinară, participă U 
rezolvarea unor probleme ale producției indus
triale, numai in ultimul an au fost soluționate 
25 teme din planul unic național și au fost pre
date documentațlt pentru încă 200 contracte din 
planurile departamentale. Temele abordează 
elemente specifice siderurgiei, construcțiilor na
vale, industriei alimentare, modernizării aces
tora prin folosirea manipulatorilor și a roboți
lor industriali. Viața spirituală a acestei cetăți 
estefertllizată și de prezența a 35 de scriitori, 
care trăiesc și creează aici, cu un an și jumă
tate in urmă s-au constituit într-o structură 
organizatorică. Cenaclul Uniunii Scriitorilor, ei 
au o aspirație. editarea Ia Galați a 
unei reviste de cultură. Există o teză a localis- 
mului creator, In cadrul unei geografii spiri
tuale a României, Galațiul ilustrează această 
idee, este și se poate menține ca o matrice ge
neratoare de valori, care poate oferi surprize be
nefice. în județ se află și o rețea bogată de 
instituții culturale : 4 teatre, 10 muzee și case 
memoriale, 109 cinematografe, 4 case de cultură, 
528 biblioteci cu un fond de carte de 4,5 milioa
ne volume, cu un indice de lectură ridicat. Fes
tivalul național „Cintarea României" a antrenat 
100 mii artiști amatori, constituiți în 3 600 for
mații și 1 200 cercuri de creație, care au obținut, 
la diferite faze ale concursului, numeroase pre
mii și distincții.

Geologii afirmă că In sudul Moldovei depozi
tele lessoide au cea mai mare grosime din țară, 
stratul lor se îngroașă cu cit coboară spre sud. 
solurile de pe el sint bune pentru agricultură, 
producția agricolă globală a fost In 1986 de peste 
4 miliarde lei. în hinterlandul acesta s-au plan
tat pe terenuri altădată improprii, terasate In 
ultimele două decenii. 22 mit hectare de vie, 
din care 18 mii sint pe rod. ele situează iudetul 
Galați pe locul doi tn țară Ia producția de stru
guri. Dacă adăugăm că pe colinele ținutului se 
află in faza de finalizare unul din cele mai ori
ginale sisteme de irigație din țară — Terasa Co- 
vurlul (pe terenuri colinare, prin căderea gra
vitațională a apei) ne putem imagina că dealu
rilor mioritice de aici 11 se va administra la ne
voie lichidul cast șl blind — apa vie din po
veste.

Un călător străin, tn trecere prin meleagurile 
gălățene pe la mijlocul secolului al XVIII-lea. a 
scris că zona este „bogată In viitor", noi am 
adăuga că viitorul acela a devenit astăzi reali
tate și, vizionar, cutezăm să-t prospectăm al
tul — prosper, reformator, democratic. Acest 
viitor are un temei sigur in evenimentul car
dinal al României contemporane, marele act in
surecțional de la 23 August 1944.

Apostol Gurău

Desen de llie Florin

tre roditoare „atlt de simple In măreția lor t 
Incit nici nu ne dăm seama dnd / patria a de
venit o cupolă, de la iarbă / pină la stele", 
îngemănarea sufletului cu plaiurile natale e un 
simbol al existentei noastre străvechi, o ima
gine topos cu profunde rezonanțe morale : „Nu
mai patria, pămintul natal I De care tălpile tale 
se lipesc ca semințele. / Numai patria care arde 
in sîngele tău / Numai ea e puterea, liniștea, 
speranța" — sună versurile patetice ale lui 
Mircea Florin Șandru. Tinerii creatori elogia
ză in poeme luminoase si pline de muzicali
tate expresivă blindetea mioritică a peisajelor 
românești, fertilitatea acestor ținuturi ge
neroase. iată imaginile solare ale lui Marin 
Constantin : „S-a scuturat lumina peste țară / 
Cu toată dărnicia lunii mal / Semințele au iz
bucnit afară. / Cimpille aleargă pe sub cai". 
Mereu In căutarea expreșiei autentice, poeții ti
neri găsesc forme originale de a reda entuzias
mul acestor timpuri „în care sintem trupuri vil 
si torte de iubire" — cum afirmă Corneliu 
Ostahie. Condiția lirismului angajat este sin
ceritatea rostirii, vibrația afectivă și morală care 
dă energie verbului poetic — idee conținută In 
versurile Gabriele! Hurezean : „Al dreptul să 
spui că iubești această tară / doar după ce-al 
meritat s-o Iubești. / doar după ce-a Început 
să te doară / credința că e timpul să te dă
ruiești". Vedem aici exprimată profesiunea de 
credință a tînărului poet care se dorește im
plicat In miezul de foc ai realității epocii sale, 
ldentificindu-s! destinul cu istoria vie a pa
triei. Intr-o „scrisoare deschisă" Grigore Geor- 
giu se adresează colegilor săi de generație ast
fel : „Scrie despre toate acestea cărturare / 
despre zilele lucrătoare ale istoriei / cîndva 
după semnele tale / vom data faptele, vreml- 
le. oamenii". Tinerii poeți din pragul mileniu
lui trei adaugă trunchiului viguros al liricii 
noastre creația lor plină de prospețime Si vi
talitate generată de combustia marilor viziuni, 
cultivlnd — precum aceste versuri ale Iul Dan 
Verona — un adine sentiment al Iubirii de țară, 
încrederea In sensul moral al istoriei : „Tara 
noastră din vechime luminează blind în lume / 
Ea pe brațul nostru sade, ea Prin noi își are 
nume / Tara noastră cu trei Inimi dar c-un 
singur suflet mare / Binecuvintat de pline și 
zidiri vizionare".

Alexandru Horia

Bolți de mîndri sori
N-a fost totdeauna AUGUST sărbătoare, 
Ci, intii un freamăt aprig de dorinți.
S-a născut din focul luptelor amare 
Și din înfruntarea gloanțelor fierbinți.
S-a născut din chinul rănilor de țară, 
Din stelare ginduri duse la-nchisori, 
AUGUST - vrerea noastră, vrere temerară, 
Azi ni-i arc de glorii, bolți de mindri sori. 
Azi trăim epoca de-nfloriri supreme. 
Eooca de aur ce ni-i soare-n piept.
Clar izvor de slavă-n vastele poeme 
Pentru toți eroii și CIRMACIUL drept.

Constantin Atomii

Patria în miez de vară
In miez de vară ziua-i mai inaltă 
Cind pe catarauri dimineața suie 
Seulptind in ființa noastră, laolaltă, 
lumini desprinse din a ei statuie.

Curg riurite Tării-n noi destine, 
Tioare fericirii noastre dreote 
Cind Tinerețea zărilor senine
Urcă emblema muncii pe noi trepte

Si prin exolozii zorii se destramă, 
Ferestre deschizând unei noi Ere. 
Vulcanul tinereții tot ne cheamă 
Să-nnobilăm și alte șantiere.

In miez de vară Patria-I poruncă 
Pentru Oricare fiu și orice fiică.
Noi sintem mindrl-n sărbători de muncă 
De fara ce prin tineri se ridică.

In miez de vară, in coloana Țârii, 
Tineri în gind și-n faptă cu poporul. 
Din creste de Carnali in laraul Mării 
Cinstim prin demnitate Tricolorul,

Geo Ciolcan

Lumină de aur
Ceru! căzut in lacuri
Isi țese marama
Bolți de grine ipingiie țara,
Cărări se-ncrucișeozâ
Prin pădurile Carpaților
Spre inima-i - Partid - lumină de aur. 
Brazii foșnesc 
in murmur de fluiere, 
Cintecul dus de izvoare
Spre Dunăre
In vuietul mării
Se aude mai tare
Pe culmile semețe 
Ecoul stincllor - buciume - răsună 
Sub pașii urmașilor dacilor, 
Ei trec printre săgețile soarelui 
Purtind in inimi
Coloana infinitului.

Adriana Radu

Sentiment perpetuu...
Oameni, lăsați lumina Victoriei - 

veghe peste Eroii ce-și știură
Patria — cei mai frumos sunet al Culorii ; 

și-apoi venițl dinspre
Zidirile Pămintului săi numim 

rădăcini - dis-de-dimineață,
Singele lor - iarba-de-acasâ, toate 

florile grădinilor, pămintul,
Unde ne numărăm cerbii, miei 

frumoși cu picături de trandafir, 
Perpetuu sentimentul...

George Corobea

Epoca
Urmare din pag. 1

peste 60 Ja sută din producția de locomotive 
Diesel si electrice pentru linii magistrale, peste 
19 ia sută din cea de îngrășăminte chimice, un 
important nrocent al producției de transforma
toare electrice si de tractoare si mașini agricole.

Craiova zilelor noastre este o uriașă biju
terie in care strălucesc ne lingă cupolele cetă
ților industriale, multiplele fatete ale noilor 
cvartale de locuințe in care locuiesc circa o sută 
de mii de oameni ai muncii, briliantele noilor 
edificii social-culturale înălțate in ultimii ani. 
firele argintii ale liniilor noului tramvai și ale 
căilor ferate si benzile asfaltate ale noilor auto
străzi modernizate.

Orice craiovean^orbeste acum cu mlndrie de 
cartierele Craiovita Nouă. Brazda lui Novac, 
Valea Rosie. 1 Mai 23 August. Lăpușului. Ro
vine. Calea București, Dezrobirii. Numai nu- 
mindu-le se relevă uluitoarea sinteză intre tre
cut si prezent de oamenii de aici in doar cite- 
va decenii. în epoca de aur. Craiova, străvechi 
focar de cultură in care au apărut unele din 
primele tipărituri in slavonă si română (sec. 
XV-XVI). o primă școală cu invățămînt orga
nizat In 1757 care a deschis seria prestigioasă 
a școlilor in care s-au format personalități de 
primă mărime in viata culturală si științifică 
a țării, Orașul in care apar de-a lungul timpului 
peste 850 de publicații periodice se mindrește 
azi cu noi și însemnate instituții si edificii ce 
polarizează In jurul lor zeci de mii de bene
ficiari al actului artistic : Teatrul Național, 
Casa științei și tehnicii pentru tineret, noul 
local al Casei studenților, Clubul în
treprinderii Electroputere. Sala sporturi
lor șl culturii, cinematografele Modern si Cra
iovita. monumentale edificii ale timpurilor mo-

tiu, ca fiecare, duiosul cintec : „La 
Tismana-ntr-o grădină / Mi-a prins 
dorul rădăcină...".
Dar ce-i cu Livedea — și despre ce 

este vorba, la urma urmei? Livedea este un sat
din comuna Sinești, din Bărăgan. Un sat ca 
oricare altul. Satul insă in care a luat ființă 
una din primele cinci cooperative agricole d« 
producție din țară — atunci, la 7 august 1949. 
Pentru că aici, mai puternic ca in alte părți, 
prinsese de mult rădăcină dorul de dreptate și 
libertate, luminat de miresme din viitor, pe 
care oamenii aceștia le simțiseră, le ințelese- 
seră intre primii. Sf ieșiseră grabnic in calea 
acestui soare nou să se primenească : în suflet, 
tn rinduieli. tn muncă. Iar una din cele dinții 
dovezi, cea mal concludentă, o constituia toc
mai hotărirea lor de a-șl uni pămînturlle șl 
puterea. In aflarea unui trai mai bun. F.ra o

. noutate — șl. ca la orice noutate., oaspeții au 
sosit de pretutindeni. Veneau țărani In „schimb 
de experiență", veneau străini să vadă „mira
colul". Veneau, se minunau, dar mai ales luau 
seama că intr-un sat se poate trăi și altfel, se 
poate munci și după alte reguli — mal bune 
pentru țară și oamenii eh

★
într-atlt trebuie să fi fost de surprinzătoa-e 

noutatea, incit acolo a ponosit, intr-o zi limn»- 
de de toamnă, și poetul Tudor Arghezi. ispitit 
Șt el de ineditul lucrurilor. Si. cu sfgtiraniă. 
acolo, „la Livedea-ntr-o grădină" l-a prins și Iul 
„dorul rădăcină", din moment c?-a ținut să 
consemneze trecerea. Transcriu din cartea de 
onoare a cooperativei agricole (inscripție ne
descoperită de ochiul Istoricului literar) • „în 
satul Livedea aș vrea să mă mut cu copiii «i 
caprele sl clinii mei. să stau intr-o casă ca a 
țaței Voica șl să mă gindesc cit s-a schimbat 
lumea, tara si pelzaiul gospodăresc, numai in 
clțlva ani. Omagii frămintatului socotitor So- 
crate Ene, care ne-a delectat o dimineață cu 
teafăra d-sale personalitate — șl noroc ! Tudor 
Arghezi. 25 oct. 1954".

O bătrină. Voica (la vtrsta de aproape 80 de 
ani), iși amintește : „Eu pe Arghezi nu-1 cu
noscusem. dar ii auzisem de nume. Nu mai știu 
cine, vreun nepot bae seama, mai școlii. m!-a 
zis că-i un fel de Eminescu In viată. De-asts 
m-ara și flaticlt : pentru că pe Eminescu II 
știam ; II citisem, adicătelea. Dar el. Arghezi, 
om cu cao și cu carte la cap. mi-a zis : Lasă, 
țață Voică. nu te stinteni. eh rte-al vostru sint 
și eu. Așa mi-a zis, țață Voică, și că să nu-i 
mal zic dumneavoastră, că văzuse el. omul cu 
cap și cu earte la cap. că mie nu prea-mf sta 
bine cuvintul ăsta pe limbă. Așa a fost : l-am 
pofHt In casă, mirosea tot a busuioc, că alt 
parfum n-aveam și nici azi nu-mi trebuie, 
și-am mlncat ceva. Dar ce-am mincat. doam
ne ’ că d-ale gurii n-a vrut ! Mere. da. mere 
l-am dat. că era toamnă si aveam in grădină. 
Ei. și-apoi am stat și noi de vorbă, d-ale noas
tre. ba de una. ba de alta, ca omu'..."

într-adevăr. ca omul, ca oamenii, ca intre 
oameni. Frumoase doruri mai prind rădăcină 
— pentru a nu se mai desprinde niciodată ! — 
la Livedea.

revin, așadar, la Livedea In acest an șl 
unul din primele ginduri este să-1 caut 
pe Gheorghe Tache, președintele colec
tivei de acum 38 de ani, împreună cu 

care înfrunzisem, in eiteva rinduri, cuvinte de 
prietenie Aflu că de cinci ani este în pensie, dar 
se grăbește să-mi Iasă in întimpinare eu pas 
vechi, tineresc. Ne amintim, no reamintim. Se 
terminase războiul. EI eu Serrate se Întorseseră 
in sat cu idei noi. Bătea un vint nou. iar oame
nii ii adulmecaseră repede rostul. A fost mai in
tii reforma agrară, pe care cei din Livedea au 
măsurat-o cu lanțul fintlnii : ..altă măsură nu 
aveam — iși amintește Gheorghe Tache — să
raci eram multi, pămint destul, zile In șir am 
tot măsurat cu lanțul de la fintlnă pămintul 
Împroprietăririi". Cele 60 de familii, care s-au 
imit apoi in gospodăria colectivă, abia au izbu
tit tă incropească o avere de 60 000 de lei. Pu
țin. foarte puțin. Sărăcia umbla In... sandale 
de aur. iar oamenii desculți. „N-am găsit nici 
măcar o 6ală. in care să ne adunăm șl să sem
năm actul de constituire — rostește. Gheorghe 
Tache. cuvinte cu drept Ia Istorie. Ne-am adu
nat și am semnat actul in bătătura lui Alexan
dru Bițineanu. fiul lui moș Bordei Verde, nu
mit astfel pentru că semăna griu De acoperi
șul bordeiului, să arate mai frumos și să aibă 
răcoare vara".

Acolo, la talpa bordeiului și înălțimea firului 
de griu. in imensitatea cerului de deasupra 
bătăturii țărănești, a fost adoptată cea mal 
importantă hotărire din destinul acestor oa
meni al pămintului.

Vremurile au evoluat apoi pe potriva oame
nilor, oamenii pe potriva vremii. Tar tn tot 
acest timp, in tot acest proces, oamenii aveau 
nevoie de comunicare, de convingere. Veneau 
țărani din alte sate să vadă ce și cum. Si aveau 
ce vedea. Vrednicie s-a văzut la el. și chibzu
ință, și bună organizare. Se năștea o lume nouă, 
șl ei erau un prim exemplu. Gheorghe Tache 
ține aă rememoreze : „în anul 1944, cind mă
surăm pămintul reformei agrare cu lanțul de 
la fintină, aveam patru clase primare. Nici mal 
mult, nici mai puțin. Alții aveau mal puțin : 
o clasă, două, ori învățaseră numai să se iscă
lească. Mai mult de trei sferturi din țăranii 
corrmn’1 erau analfabeți ; cind erau nevoiți să 
se iscălească puneau degetul — s.s. Indescifra
bil". Indescifrabil șl anonim, nepieritor și pu
ternic ca griul pămintului, ca griul speranței 
lor de îndestulare. „Așa că am început să învă
țăm împreună — conchide el. împreună, cum 
și trăiam, cum și munceam".

Un exemplu elocvent, in această privință, tl 
constituie lnsu$i Gheorghe Tache. învățătura 
lui a urcat de la patru clase primare la opt 
clase generale. Apoi la douăsprezece, de liceu. 
Și a continuat, firesc, cu facultatea. Institutul 
agronomic din București l-a făcut ca... nave
tist : cind in clmp. cu treaba ; cind la școală, 
cu știința. Nu intimplător s-a menținut el in 
fruntea obștii muncii ani la rind: președinte din 
1949 pină in 1978 — și, in continuare, inginer- 
șef pină în 1982, cind a trecut in pensie. O 
viață de om, muncită cu brațul și gindul — șl 
măsurată cu cea mai aprinsă dragoste de mun
că șl de oameni.

Acum, cind il revăd — și cind credeam că 
știu cam totul despre această viață — am fru
moasa surpriză de-a afla un fapt inedit și va
loros in legătură cu interlocutorul meu prie
ten : participarea sa. in anul 1952, la lucrările 
Consiliului Mondial al Păcii, la Viena. forum 
care a reunit personalități ale vieții Interna
ționale. într-o delegație — din care mai făceau

de aur
derne. Alături de aoestea. In Craiova ultimilor 
ani s-au Înființat Editura „Scrisul românesc", fi
lialele Uniunii Scriitorilor si Uniunii Compozi
torilor din Republica Socialistă România, re
vista „Mesaj comunist", a studențimit craiovene. 
noile serii ale publicațiilor „Ramuri" și „Arhi
vele Olteniei".

Craiova, centru de tradiție al capacităților 
creatoare din Oltenia, este oe deplin angajată 
In opera de făurire avlntată a programelor so- 
Cial-economice si cultural-artistice ca emanație 
a programelor politico-educative. Printr-o feri
cită îmbinare a valorilor trecutului cu Istoria 
prezentă, municipiul Craiova se mindrește prin 
timp că a fost in primele rinduri ale luptei 
pentru libertatea, unitatea și independența nea
mului el iși face un titlu de onoare din â se 
situa tn primele rinduri ale muncii șl hărniciei, 
pentru făurirea unei noi vieți, pentru întărirea 
rădăcinilor prezentului si fortificarea trunchiu
lui viguros al eternei patrii române.

Amlntindu-și că deaalcf s-a realizat prima 
unire a țărilor române sub sceptrul lui Mihal 
Viteazul, că de aici au pornit tumultuos pan
durii Jul Tudor, că la Craiova s-a compus șl 
s-a auzit prima dată, la 1857. muzica Înălțătoare 
a Horei Unirii fte versurile avintate ale bardului 
de la Mlrcești. că si de aici s-au dat nume
roase jertfe pe cimpul de luptă al celor două 
conflagrații mondiale sl oe frontul luptei co
muniștilor pentru libertatea si drepturile celor 
ce muncesc. oamenii Cralovei de azi. eroii zi
lelor noastre, știu că sint datori să fie la Înăl
țimea aceștor bogate tradiții revoluționare, că, 
pornind de la epocalele realizări pe care le-au 
înfăptuit in ultimii ani. cu precădere in ultimii 
22 de ani. vor edifica o si mal frumoasă cti
torie. un adevărat oraș al viitorului românesc. 

parte academicienii Raluca Rlpan li Tzalgn Să- 
vulescu, scriitorul Camil Petrescu — țărănțmea 
română a fost reprezentată de acest țaran, 
Gheorghe Tache. „Cind mi-am auzit 
numele rostit pentru a urca la tribună să vor
besc — reface el scena de-atuncl — m-8 năpă
dit emoția. Cum. eu, un țăran din Livedea. să 
vorbesc lumii ? Am lăsat de-o parte hlrtiuța pe 
care Îmi notasem niște cuvinte — |i am vorbit 
liber. Parcă aud și acum ropotul de aplauze ce 
s-a pornit cind am spus că pentru un țăran — 
indiferent că este român, rus. american, fran
cez. african iau chinez — dorința de pace sl 
dragostea de pămint sint bunurile cele mai de 
preț, care nu pot dispare decit odată cu el. 
Adică odată cu lumea. Iar noi ne intilnisem 
acolo tocmai pentru ca lumea să trăiască, aă 
se Înțeleagă".

Astăzi, in această lume — care vtghează șt 
militează. în continuare, pentru pace șl înțele
gere — la Livedea se scrie istoria nouă a lo
cului și a oamenilor lui.

n ultimul timp, la Livedea — mai 
I exact spus, la Sinești, oeapeul oare

le-a unit pe toate celelalte din sa
tele aparținătoare — «-au perindat 

mai mulțl președinți. Oamenii i-au în
cercat, pămintul le-a validat sau nu ca
litățile. După cum au fost roadele, au fost 
și cei din fruntea obștii muncii. Mai buni «au 
mal puțin buni. Mai potriviți sau mai puțin po
triviți. Acum se pare că l-au aflat pe cel 
mal bun, cel mal potrivit. Se numește Toma I. 
Toma — și este din comună. A studiat econo
mia — și este un foarte bun organizator. în 
calitate de fost țăran știe, desigur. nu doar 
cum se dă cu sapa, ci și cum se reglează o 
combină, cum se conduce un tractor, cum se 
execută tehnologia unei lucrări agricole. Toți 
țărani! — In calitatea lor nouă de oameni cu 
carte și meserie ai satuliii — știu acest lucru. 
Alături de ei trudesc acum — cu aceeași dra
goste șl știință proaspătă — mulți specialiști : 
agronomi, horticultori, doctori veterinari, ingi
neri mecanici. Accentul se pune acum pe or
ganizare. disciplină. întocmirea și Îndeplinirea 
Întocmai a programelor de activitate. Stăpinirea 
temeinică a noilor meserii, buna organizare și 
conștiința Înaintată au făcut ca și la Livedea 
(la Sinești) să se obțină rezultate notabile, din 
ce in ce mai bune. Cei 3 200 de locuitori — din 
care o mie de brațe de muncă — stăpînesc $1 
lucrează împreună 4 500 de hectare de pămint, 
cultivlnd griu. orz. porumb, floarea soarelui, 
sfeclă de zahăr, soia, legume, tutun, ricin. Con
siliul Unic Agroindustrial de Stat și Coopera
tist Sinești (in care mai Intră trei ceapeuri din 
comunele Drăgoești și Movilita) — aflu de 'a 
inginerul șef de C.U.A.S.C. Alexandru Mărgi
nean — a ocupat doi ani consecutiv locul 1 pe 
județ. Pămfnturile cooperativei agricole din Si
nești nu sint cuprinse (încă) intr-un sistem de 
irigații. Totuși, ștacheta n-a coborit la griu sub 
4 000 kg Ia hectar și la porumb sub 7 000—8 000 
kg la hectar. Iar cooperatorii s-au angajat — 
confirmă Maria Scăunaș, inginera șefă a 
ceapeului — ca în acest an să obțină cel puțin 
15 tone de porumb la hectar șl 3 500 kg 6oia, 
încadrîndu-se astfel in ampla bătălie pentru 
obținerea titlului de Erou al Noii Revoluții 
Agrare. îmi face plăcere să notez aici și faptul 
că Ia Livedea (acum fermă in cadrul C.A.P. 
Sinești) rodește astăzi știința : cele 400 de hec
tare de lot semincer amenajat aici produc lu- 
cernă. dactili» si alte ierburi perene, asigurind 
sămtnță pentru multe unități agricole din județ.

Rezultate bune se obțip și în zootehnie, sec
tor populat de 1 100 capete bovine (din care 
400 vaci de lapte) și 2 700 de oi. Cu mai puțin 
de zece ani in urmă abia se obțineau 600—700 
litri pe cap de vacă. E drept, nu-i vorba de 
niște vaci din cine știe ce soi. ci de blinde ru
megătoare indigene, nu de puține ori tarate. 
Totuși, in chiar aceste condiții, recent s-au 
obținut cîte 2 600 litri de la fiecare vacă — ceea 
ce. susțin oamenii. înseamnă ceva.

Averea obștească a cooperativei a urcat as
tăzi (de la acele prime 60 000 lei) Ia nivelul 
multor zeci de milioane. Numai planul produc
ției globale pe acest an prevede cifra de 45 
milioane tel.

Toate aceste rezultate au fost posibile. In pri
mul rlnd, ea urmare a vredniciei și priceperii 
oamenilor. A acelei vrednicii vechi, tradiționa
le. nedezmințite ; a priceperii noi. acumulate, 
ca urmare a cerințelor impuse de noua revo
luție agrară. Sint oameni, foști și actuali ță
rani. pe care nici anii pensionării nu-i dezli
pește de unealtă. Așa șlnt Ion Florea, Dumitru 
Gavrllă. Nfcolae Vilei), Constantin Dumitru — 
$efi de fermă ori simpli cooperatori, conducă
tori de atelaj sau „șoferi de sapă", eum Iși zic 
uneori cu haz. Dar sint șl specialiști — multi 
șl buni specialiști, cum spuneam, atlt de buni 
că nu risc exemplificări, din teama de a nu 
uita vreunul. Sint apoi mecanizatorii lut Virgil 
Lan. 53 de voinici (pe 53 de balauri metalici 
imbllnzlti) Intre care Gheorghe F. Gheorghe, 
Tudor Florea, Stefan Pavel, Ion îoniță, Dumitru 
Stan.

Sint condiții, așadar, menite să asigure o 
nouă primăvară a agriculturii românești.

nu puteam părăst Sineștll, fără un 
popas Ia primărie, punctul unde sa 
înregistrează, fidel șl exact, pulsul... 
cetății. Primarul Gheorghe Nită 

M miră că. înainte de orice. 11 întreb 
despre sine : cine e, de unde e, ce-a 
făcut pină a fi primar — și alte lucruri ce tin. 
ca să zic așa. de persoană. Aflu, astfel, că este 
fiu de țărani din comună — tatăl muncește 
încă. In zootehnie, ca Ingrljltor-mulgător ; pildă 
de muncă urmată și de fiu. După școala gene
rală. absolvită in comună, a urmat Liceul agro
industrial de la Fundulea. A lucrat ca tehni
cian agronom preț de zece ani — șt acest preț 
l-a situat, din 1978. în fruntea obștii, ca pri
mar. Soția, Alexandrina, contabilă de meserie, 
este și ea fiică de țărani — si părinții ei mun
cesc in sectorul zootehnic al ceapeului. Copiii 
— Simona și Marian — poartă ghiozdanul pe 
treptele școlii generale din comună. Iată, 
numai din 1985 încoace, cîteva semne concrete 
ale acestui nou : școală cu 14 săli de clasă și 
laboratoare, cămin cultural cu etaj, dispensar 
medical, magazin alimentar, bloc de locuințe 
pentru specialiști, grădinițe. Trei grădinițe cu 
zeci și sute de copil, pentru care educatoarea 
Maria Rădoi — și ea fiică a satului — este o 
prietenă apropiată șl o mamă dreaptă și bună. 
Apoi asfaltul, mult asfalt, prin bărăganul ri
dicat cu noroaie pină Ia gleznă. Asfalt de-a 
lungul căruia livezenil si sinestenii au înălțat 
Și un Popas, primul „Ioc de poștă" al turiștilor 
în drumul spre mare.

împreună cu primarul Gheorghe Nită trec 
pragul a două unități reprezentative pentru 
satul de azi. Prima este Secția de tricotaje a 
Cooperativei de producție achiziție și desface
rea mărfii. In care lucrează 60 de femei — ță
rănoi- cu școală de profil — cele mai multe cu 
lucrul Ia domiciliu. Ele mfnulesc mașini nu
mite triploc. rectilinii, verltas — șl tricotează 
pulovere, alte piese, dar mal ales îmbrăcămin
te pentru copii. Alexandrina Nită. șefa unită
ții. iml spune că anul trecut au avut un plan 
valoric de 1,2 milioane lei șl au realizat o pro
ducție tn valoare de 1.7 milioane lei — o bună 
parte din aceasta mergtnd la export. Zinca 
Dan, Stana Furdul, Tudora Gheorghe șf Vasi- 
lica Stolen mă asigură că ele — deși au pină 
la zece ani vechime In noua meserie — n-au 
uitat că sint țărănoi, contlnulnd să lucreze tn 
acord global Însemnate suprafețe de pămint.

Cealaltă unitate căreia li trec pragul este 
Brutăria, care lucrează cu foc ■ continuu de 
douăzeci de ani. Un cuptor modern, cu două 
vetre, produce 3.5 tone de pline in 24 de ore. 
Mlhai Zoană. șeful unității, prezent aici de Ia 
prima Jimblă (alături de brutarii Stan Vărăs- 
teanu. Nicolae Alexandru. Anghel Simlon) Imi 
spune că nevoia de pline a consătenilor săi 
este asigurată, tn prezent, numai prin munca 
din- Schimbul de zi. Cooperatorii Iși «duc aici 
făină, pentru ceilalți angajați făina este livra
tă de stat — șl fiecare om primește, tn fiecare 
zi. pline proaspătă.

Am gustat din această pline. Șl am conchis, 
împreună că primarul Gheorghe Nlță. că. In
tr-adevăr. la Livedea — la Sinești. adică — 
se coace o pline bună, mare și rumenă. In 
stare, să-1 hrănească pe toți locuitorii satului. 
*ă dea șl Ia oaspeți. Mireasma el. din ușa bu
cătăriei. și copiii rotunjiți in turul mesei, la 
grădiniță, stnt Imaginile-slmbol cu care plec 
din această comună, murmurind : „La Live
dea-ntr-o grădină / Mi-a prins dorul rădă
cină"...

Ion Andrelță



Cuvlntarea H V k ®

tovarășului Nicolae Ceaușescu
Urmare din pag. 1a noii orînduiri sociale.' Se poate afirma cu deplin temei' că activitatea ideologică, politico-educa- tivă, culturală a constituit o adevărată forță motrice a dezvoltării societății noastre în toate domeniile. (Vii aplauze).Dezvoltarea puternică a pro- ; prietății socialiste — prin alocarea a circa o treime din venitul ; național pentru fondurile de dezvoltare — a asigurat crearea unei I puternice baze tehnico-rriateriafe ; și progresul general al tuturor sectoarelor de activitate. Trebuie ! să spunem însă deschis că în ; domeniul ideologic, al educației și culturii s-a ajuns la o anumită rămînere în urmă față de dezvol- j. tarea rapidă și puternică a bazei tehnico-materiale. Pornind de la aceăsta, este necesar să acționăm ; cu toată fermitatea pentru lichi- ' darea acestei rămîneri în urmă și realizarea unei ■ concordanțe cit ! mai depline între aceste două laturi fundamentale ale dezvoltă- i rii societății socialiste. In gene- , ral, trebuie să acționăm pentru l înlăturarea tuturor contradicțiilor și disproporțiilor care au apărut între diferite sectoare de activita- ' te, pentru a asigura permanent o dezvoltare armonioasă, unitară a i tuturor sectoarelor de activitate, ca o condiție fundamentală în vede- irea realizării revoluției socialiste în noua etapă de dezvoltare.. Este necesar să facem totul pentru ca.* știință ,și cultura, educația politică, activitatea ideologică să eonii stituie.permanent, o putețnică forță • ’ a dezvoltării economico-sociale; i Trebuie să nu uităm nici un tnoJ ment că făurirea noii orînduiri , sociale, asigurarea progresului con-■ tinuu al patriei noastre nu se pot ' realiza decît pe baza celor mainoi cuceriri ale științei, tehnicii■ și culturii, ale cunoașterii umane . în general. (Aplauze puternice,

îndelungate).

Stimați tovarăși,După cum este bine cunoscut, fiecare orînduire socială a avut■ concepțiile sale filozofice, politice, care și-au pus amprentele pe educația maselor populare, pe în-; treaga dezvoltare culturală. Socie- " tățile sclavagistă, feudală, capita- ;■ listă, imperialismul au căutat fiecare să acționeze în domeniul educației și culturii în așa fel , îneît să folosească activitatea educativă, culturală pentru justifica- i rea relațiilor sociale de inegalitate și asuprire, a politicii de domina- f ție de clasă, de asuprire a popoarelor, a altor națiuni.1 Este adevărat că în toate aceste I; orînduiri, de-a lungul unei lungi i perioade, au apărut întotdeauna clase sociale, forțe umane, ale ști- : inței, ale culturii care s-au ridicat 
p împotriva acestor stări de lucruri, au fost promotoarele unor concep- : ții noi despre relațiile sociale, [ despre rolul culturii, despre rolul j popoarelor ca adevărate făuritoare ' ale istoriei. Se poate afirma că i. tocmai aceste forțe au avut, alături de forțele de producție, un rol determinant în marile transformări i și schimbări revoluționare din ini' treaga lume.i O dată cu apariția clasei munci- i toare, pentru prima dată în istoria omenirii, gînditorii revoluționari , au elaborat concepția socialismului ' științific despre lume și viață, care I. pornește de' la necesitatea lichidă- j rii cu desăvîrșire a. inegalităților economice și sociale, realizării | unei lumi în care omul să fie liber și stăpîn pe destinele sale, să se■ înfăptuiască adevărata egalitate și dreptate socială ! (Aplauze puter

nice, îndelungate).Victoria Marii Revoluții Socialiste din Octombrie a deschis calea înfăptuirii năzuințelor popoarelor : de dreptate și libertate socială și națională. Victoria socialismului i într-un număr important de țări, inclusiv în România, a dus la for- ! marea unui puternic sistem al țări- i lor socialiste, care au un rol tot mai important în întreaga viață economico-socială. în viața politică 1 generală, manifestîndu-se cu pu-■ tere ca forțele cele mai înaintate i ale progresului economic și social,în lupta pentru libertate, egalitate și independență, pentru pace. 
(Aplauze puternice). In întreaga ' activitate politico-educativă și culturală trebuie să se pornească de : la aceste realități, să se pună cu 

s putere în evidență mărea superioritate a socialismului.Viața, realitatea au demonstrat j cu putere că socialismul se - rzează într-o diversitate de forme " specifice, de la o țară la alto, de 1 la o epocă la alta, că nu există , și nu pot fi șabloane sau modele ; unice obligatorii.

De asemenea, în construcția societății s-au manifestat lipsuri, s-au comis greșeli, unele foarte grave, dar toate acestea n-au abătut popoarele din calea lor spre socialism.Criticînd tot ce a fost negativ în trecut, trebuie să acționăm cu fermitate pentru înlăturarea acestor stări de lucruri negative, pentru perfecționarea conducerii și dezvoltării largi a democrației muncitorești, socialiste, revoluționare, pentru a asigura înfăptuirea neabătută a principiilor socialismului științific, victoria socialismului și comunismului, viitorul de aur al omenirii. (Aplauze și urale 
puternice : se scandează îndelung 
„Ceaușescu — P.C.R. !“).Fără îndoială, în întreaga activitate politico-educativă și culturală trebuie să se țină permanent seama de tot ce s-a realizat de-a lungul mileniilor, așezînd la baza ■ei tot ceea ce constituie un bun al culturii și civilizației. Dar, în același timp, trebuie înlăturate cu hotărîre și fermitate concepțiile1 vechi, retrograde, tot ce este vechi și perimat, trebuie promovate cu îndrăzneală noul, concepțiile revoluționare despre lume și viață, o cultură nouă, înaintată, în care omul, masele populare, popoarele constituie factorul determinant al întregii activități.Este necesar să avem în vedere că popoarele s-au dezvoltat în anumite condiții istorice și sociale, car.e și-au pus ampren’ta pe însușirile și felul de a gîndi și trăi al -fiecărui popor. Istoria poporului nostru, de mai bine de 2 000 de ani, de la daci pînă în prezent — care demonstrează cu putere aceasta — este istoria luptelor împotriva asupririi străine, a . luptelor pentru libertate și independență, pentru progres economic și social. Iată de ce, în munca politico-educativă, de formare a o- mului nou, cunoașterea istoriei patriei constituie una din laturile de importanță excepțională ale întregii activități.întregul popor, tineretul trebuie să cunoască și să cinstească pe înaintași, pe aceia care au asigurat dezvoltarea și formarea poporului și națiunii române, a limbii și literaturii române ! Să cinstim pe toți aceia care — de-a lungul celor două milenii — au pus întotdeauna mai presus interesele poporului, ale patriei, ale progresului economico-social și cultural al țării, au asigurat, cu prețul vieții, existența poporului, a națiunii noastre independente ! (Aplauze și 
urale puternice, îndelungate). In asemenea împrejurări s-a creat felul de a fi al poporului român, s-au dezvoltat dragostea de glie, de patrie, de libertate și independență, statornicia, spiritul de omenie caracteristic poporului nostru.In același timp, după cum este bine cunoscut, în primele secole ale mileniului al II-lea s-au așezat pe teritoriul patriei noastre o serie de oameni ai muncii de alte naționalități. Muncind , și luptînd împreună împotriva asupririi și inegalităților, s-a dezvoltat între toți fiii patriei noastre, fără deosebire de naționalitate, o unitate frățească, s-a realizat o forță puternică a tuturor fiilor României, care asigură mersul ferm înainte al patriei spre socialism și comunism ! (Aplauze și urale puternice ; 
se scandează îndelung „Ceaușescu 
și poporul !“).Cultura și limba poporului nostru s-au dezvoltat în strînsă legătură cu luptele pentru independență și progres economico-social, sînt o creație a întregului nostru popor, în rîndurile căruia au acționat oamenii înaintâți. Doinele, baladele, romanțele, poveștile ce înfățișează pe eroii care luptă pentru libertate și dreptate, spiritul de hărnicie al poporului nostru reprezintă cel mai prețios tezaur cultural. Din toate acestea s-au inspirat cei mai buni oameni de cultură și artă.Din tot ce este mai bun din trecutul patriei, din cultura universală să luăm tot ceea ce asigură ridicarea continuă a nivelului de cunoaștere și cultură, realizînd o cultură nouă, corespunzătoare epocii socialiste, care să înnobileze spiritual întreaga națiune, să lumineze calea spre cele mai înalte culmi de progres și civilizație, spre societatea comunistă ! (Aplauze 
puternice, îndelungate).

Stimați tovarăși,Educația și cultura înaintată, revoluționară, presupune cunoștințe vaste, multilaterale, în toate domeniile, bazate pe concepția revoluționară despre lume și viață — materialismul dialectic și istoric — pe idealurile nobile ale socialismu-

și mai
formare

lui științific. In asemenea condiții, educația politică, culturală constituie, asemenea soarelui, un adevărat astru care emană cultură și luminează omenirii calea spre noi orizonturi, spre înțelegerea originii vieții, a lumii înconjurătoare, a dialecticii naturii și societății, a legilor obiective ale dezvoltării economico-sociale.înarmați cu cele mai înalte cunoștințe din toate domeniile, ale culturii înaintate, omul poate să pătrundă și să înțeleagă tot mai temeinic tainele naturii și ale universului,'să devină tot mai cutezător, să-și făurească în mod conștient viitorul liber, independent și fericit. (Aplauze puternice).Numai pe baza unei asemenea educații și culturi, omul, poporul nostru — ca, de altfel, orice popor— poate fi pe deplin liber, în adevăratul înțeles al libertății. Fără o educație politică și o cultură înaintată, oamenii rămîn prizonierii prejudecăților, misticismului, obscurantismului, și — în condițiile uriașelor prefaceri economico-sociale, ale schimbărilor ce au loc în raportul de forțe pe plan mondial— se pot ușor rătăci în viitoarea vieții.Trebuie să pornim permanent de la faptul că socialismul și comunismul nu se pot realiza decît pe baza celor mai noi cuceriri ale științei și tehnicii, ale cunoașterii umane din toate domeniile, că omenirea a realizat noi și noi descoperiri ale tainelor naturii, dar că procesul cunoașterii nh s-a încheiat și nu se' va încheia niciodată. Aceasta impune o ridicare continuă a.nivelului general de cunoștințe, cutezanță, îndrăzneală în întreaga activitate de cunoaștere a tainelor naturii și universului, impune înlăturarea concepțiilor vechi, perimate, promovarea noului în viața economică și socială, în relațiile internaționale, în realizarea unei societăți mai drepte bune.In întreaga activitate politico- educativă și culturală de a omului nou trebuie să pornim de la dezvoltarea dragostei pentru muncă — factorul primordial al dezvoltării omenirii și, îndeosebi, al formării omului !Trebuie să facem ca fiecare cetățean, tineretul patriei noastre să înțeleagă bine că fiecare, în cadrul complex al muncii creatoare, trebuie să desfășoare o activitate permanentă, să-și aducă contribuția la dezvoltarea economico-socială, la ridicarea gradului de civilizație, a nivelului de trai material și spiritual al patriei.Să dezvoltăm puternic dragostea față de patrie, față de popor, spiritul de abnegație și hotărîrea de a munci acolo unde societatea o cere, de a învinge orice greutăți, de a se afirma și rămîne, în toate împrejurările, un fiu credincios al poporului ! (Aplauze și urale pu
ternice ; se scandează îndelung 
„Ceaușescu și poporul !“).Să dezvoltăm dragostea față de partid — forța conducătoare și centrul vital al întregii națiuni, de la care radiază conștiința revoluționară !Tot ceea ce am realizat — răsturnarea regimului burghezo-mo- șieresc, construcția socialismului, marile înfăptuiri în dezvoltarea generală a patriei — datorăm existenței partidului ! Viitorul națiunii este strîns legat de-existența și întărirea continuă a partidului, ca forța conducătoare a întregii națiuni ! (Aplauze și urale puternice; 
se scandează îndelung „Ceaușescu
— P.C.R. „Ceaușescu și po
porul !“, „Ceaușescu, erojsm — 
România, comunism !“).Pe baza marilor realizări obținute în construcția dezvoltăm puternic încrederea în forțele poporului, hotărîrea fermă de a munci și a face totul pentru înfăptuirea neabătută, în cele mai bune condiții, a principiilor socialiste de muncă și de viață, de proprietate și repartiție — ca factori hdtărîtori pentru înaintarea României spre noi culmi de progres și civilizație !Să față față popor !Să dezvoltăm la toți oamenii muncii, la tineretul patriei noastre spiritul de răspundere pentru gospodărirea în cele mai bune condiții a mijloacelor materiale încredințate fiecărui colectiv snre administrare. nentni creșterea continuă a nronrîetătii sneFlistp. a avuției nat’onei-» — f-’-tor hof■SyîțnT' pi
te si al întx’-i’-;i fn-toin- 
și snirituale ni" natr’"i 1Să punem la b”a nerale principiile eticii și echității 

socialistă, săîn socialism,

dezvoltăm puternic respectul de avuția întregii națiuni, de proprietatea întregului

socialiste, ale unei noi atitudini în muncă, în societate, în comportarea de zi cu zi ! Să‘dezvoltăm dragostea de dreptate, de adevăr, de libertate !întreaga activitate politico-educativă, culturală trebuie să aibă drept scop formarea unui om cu înalte calități moral-politice, încrezător în forțele poporului, ale societății, hotărît de a-și aduce întreaga contribuție la înfăptuirea Programului partidului, la dezvoltarea generală a patriei, de a fi întotdeauna la datorie și de a acționa ca adevărat revoluționar în toate împrejurările 1în întreaga noastră activitate politico-educativă și culturală trebuie să subliniem superioritatea orînduirii socialiste, care a lichidat pentru totdeauna orînduirea împărțită în clase sociale, antagoniste, în bogați și săraci. Trebuie să punem cu putere în evidență faptul că socialismul a lichidat pentru totdeauna inegalitățile sociale și naționale, asigură deplina egalitate în drepturi, că în societatea socialistă nu pot exista bogați și săraci, că tot ceea ce se realizează trebuie să servească dezvoltării generale a patriei, asigurării, în spiritul principiilor socialiste de repartiție, a unor condiții tot mai bune de viață pentru toți cetățenii patriei. Socialismul nu își propune să creeze un grup mai mare sau mai mic de bogați, ci o societate a oamenilor muncii, al căror nivel de trai, material și spiritual, trebuie să se dezvolte continuu, în mod echilibrat, pe baza creșterii generale a avuției naționale, ca rezultat al muncii unite a întregului popor 1Totodată, în activitatea politico- educativă trebuie să se acorde mai multă atenție combaterii vechilor stări de lucruri moștenite de la orînduirea burghezo-moșierească, precum și a stărilor de lucruri negative care mai pătrund pe diferite căi din societatea împărțită în clase antagoniste. Trebuie să fie combătute cu fermitate lăcomia, egoismul, misticismul și obscurantismul, să se acționeze cu toată fermitatea pentru combaterea șovinismului, a naționalismului, rasismului, antisemitismului, a tot ce înjosește omul.Munca politico-educativă trebuie să dezvolte puternic spiritul de omenie, al cinstei și dreptății, hotărîrea fiecărui om al muncii de a fi participant activ la întreaga activitate pentru progresul general al patriei ! Să educăm oamenii muncii, tineretul, întregul popor în spiritul frăției și solidarității, al muncii unite pentru socialism și comunism. (Aplauze puternice, se 
scandează îndelung „Ceaușescu și 
poporul!", „Ceaușescu — P.C.R.!“). Pornind de la teza că socialismul îl construim cu poporul și pentru popor, trebuie să realizăm educația politică revoluționară și culturală generală cu poporul și pentru popor !Dispunem de o puternică bază materială pentru întreaga activitate politico-educativă și culturală. Teatrele, casele de cultură și cluburile, căminele culturale asigură condiții minunate pentru o intensă activitate cultural-educati- vă. Dispunem de zeci de mii de activiști culturali și propagandiști care acționează în toate domeniile. Zecile de mii de formații cultural-artistice, care cuprind sute și sute de mii de oameni, îndeosebi tineretul, dau activității politico-educative forța uriașă a participării maselor, a poporului la formarea culturii și educației revoluționare. O expresie a acestei uriașe activități o reprezintă „Cîn- tarea României'. care s-a transformat, în cei peste 15 ani de activitate, într-o adevărată forță de creație a poporului în toate domeniile, a dezvoltării unei culturi noi, în care poporul reprezintă factorul determinant.Ne-a produs o deosebită impresie expoziția organizată cu prilejul acestui congres, în care sînt redate creațiile științifice, tehnice din toate domeniile, activitatea cul- tural-educativă, care confirmă pe deplin participarea largă a maselor populare la creația întregii noastre națiuni. Doresc să felicit pe toți participanții la acest mare festival creator, „Cîntarea României" ! (Aplauze și urale 
puternice ; se scandează în
delung „Ceaușescu și poporul 
„Ceaușescu, România — stima 
noastră și mindria !“).Avem marea obligație să dezvoltăm larg și să perfecționăm continuu activitatea Festivalului național „Cîntarea României", să asigurăm, în toate unitățile economico-sociale, în toate orașele și cartierele orașelor, în toate comunele, dezvoltarea tot mai puterni

că a formațiilor cultural-artistice, a acțiunii de creație în toate domeniile, care prin întreaga lor activitate să aibă un rol tot mai important în formarea omului nou, cu o înaltă conștiință revoluționară, al societății socialiste românești ! Aceasta reprezintă garanția mersului ferm al patriei noastre spre comunism, acest om nou reprezintă viitorul României! 
(Aplauze și urale puternice ; se 
scandează „Ceaușescu și po
porul !“).

Stimați tovarăși,Congresul al III-lea al educației politice și culturii socialiste are loc la începutul celui de-al 8-lea cincinal, 1986—1990, cînd poporul nostru este angajat cu toate forțele în îndeplinirea neabătută a prevederilor planului cincinal, a programului de dezvoltare economico- socială a patriei.Obiectivul strategic al actualului cincinal este dezvoltarea intensivă a industriei, agriculturii și celorlalte sectoare de activitate, pe baza celor mai noi cuceriri ale științei și tehnicii.In acest cincinal, prin înfăptuirea hotărârilor Congresului al XlII-lea al partidului, a Programului de făurire a societății socialiste multilateral dezvoltate și de înaintare spre comunism, țara noastră va trece la un nou stadiu de dezvoltare — cel de țară socialistă mediu dezvoltată.în primul an al cincinalului 1986—1990 și în prima jumătate a anului 1987 s-ap obținut o serie de rezultat? importante în''toate domeniile de activitate. Cu toate acestea, avem o rămînere serioasă în urmă, în prima jumătate a acestui an. De aceea, este necesar să facem totul pentru realizarea în cele mai bune condiții a planului pe acest an, punînd astfel o bază trainică realizării întregului plan cincinal.In acest sens, și activitatea politico-educativă și culturală trebuie să pună în centrul preocupărilor sale realizarea în toate unitățile a planurilor de dezvoltare economico-socială.Este necesar să acordăm o a- tenție corespunzătoare îmbunătățirii calității și nivelului tehnic al producției. A vorbi de un nivel cultural ridicat înseamnă a vorbi de oameni cu o temeinică pregătire profesională și tehnică și o înaltă cultură generală, care să nu accepte ca, din mîinile lor. să iasă produse de slabă calitate și cu defecte, oameni care să,asigure un nivel ridicat, tehnic și calitativ, al produselor, care să constituie o mîndrie pentru întregul colectiv. A realiza mașini, utilaje, produse de larg consum de bună calitate constituie o latură a activității de e- ducație și cultură ! A realiza produse de înaltă calitate, de ridicat nivel tehnic, estetice constituie o latură importantă a activității politico-educative și cultural-artistice !Trebuie să acordăm o atenție corespunzătoare înfăptuirii exportului, realizării programelor de modernizare și organizare a producției și a muncii, de normare eco- nomico-financiară, de creștere a e- ficienței economice și perfecționare continuă a întregii activități. Activitatea politico-educativă și culturală trebuie să acționeze în direcția valorificării depline a materiilor prime, a reducerii consumurilor, recuperării și refolosirîi materialelor. Nu se poate concepe o activitate politico-educativă și culturală care să nu pună în centrul obiectivelor sale problemele legate de înfăptuirea in cele , mai bune condiții a programelor de dezvoltare în toate domeniile și la toți indicatorii ! (Aplauze pu
ternice).în agricultură avem, de asemenea, o serie de rezultate pozitive. S-au obținut succese importante în înfăptuirea obiectivelor noii revoluții agrare. Anul trecut am avut un județ și zeci de unități care au primit titlul de „Erou al Noii Revoluții Agrare".In acest an avem o situație ceva mai bună. în mai multe județe s-au obținut producții de grîu și orz care sînt Ia nivelul cerințelor noii revoluții agrare.De asemenea, peste 300 întreprinderi de stat și cooperative agricole au realizat producții de peste 8 000 kg de grîu la hectar și peste 8 000 kg la orz, obținînd astfel titlul de „Erou al Noii Re- vo'utii Agrare".Tală de ce putem spune "5. în pn. avem fi" nm’m UO P' cbet nv^e-njd d" f’"r:. c-'-e n" dă drentul să vorbim de î-’"p"u,'ul primăverii agriculturii romanești, de înfăptuirea cerințelor noii revo- 

Iuții agrare ! (Aplauze puternice, 
îndelungate).Aș dori ca, de la tribuna Congresului educației politice și culturii socialiste, să adresez tuturor oamenilor muncii cele mai calde felicitări pentru rezultatele obținute în activitatea lor și urarea de a face totul pentru îndeplinirea în cele mai bune condiții a planului pe acest an și pe întregul cincinal ! (Aplauze și urale pu
ternice ; se scandează îndelung 
„Ceaușescu, România — stima 
noastră și mindria !‘O.De asemenea, doresc să adresez județelor și unităților care au obținut producții mari la grîu și orz, și vor primi titlul înalt de „Erou al Noii Revoluții Agrare", întregii țărănimi felicitări pentru rezultatele obținute în producția de cereale de vară. Le adresez tuturor urarea de a acționa pentru recolte bogate la porumb și celelalte culturi de toamnă, asigurînd astfel o producție bună pe întreaga agricultură și punînd o bază trainică pentru anul viitor și pentru întregul cincinal. (Aplauze pu
ternice, prelungite).Toate aceste realizări oglindesc, fără nici o îndoială, și contribuția activității politico-educative și culturale, de dezvoltare a conștiinței și atitudinii noi în munca constructorilor socialismului.Este necesar să acționăm cu toată hotărîrea în vederea bunei funcționări a cadrului democratic care asigură participarea tuturor categoriilor sociale, a întregului popor la conducerea societății, să perfecționăm continuu activitatea acestora, să facem să crească spiritul de răspundere, de ordine și disciplină în toate domeniile de activitate.Activitatea politico-educativă și culturală trebuie să asigure generalizarea experienței bune, să combată stările de lucruri negative, înapoiate, corupția, furtul, lenevia, inerția, birocratismul, tot ceea ce este străin principiilor de etică și echitate socialistă. Ea trebuie să contribuie la crearea și dezvoltarea conștiinței revoluționare și a spiritului revoluționar de muncă, la promovarea noului în toate domeniile, la perfecționarea conducerii și planificării, la creșterea răspunderii activiștilor și cadrelor din toate domeniile de activitate la întărirea legăturilor cu poporul. Este necesar ca fiecare activist din orice domeniu de activitate, să-și desfășoare munca în strînsă legătură cu poporul, sub conducerea partidului, să nu aibă odihnă și să acționeze cu toată fermitatea pentru îndeplinirea planurilor și programelor de dezvoltare, a hotărîrilor partidului, a legilor tării, să servească în orice împrejurări partidul și poporul ! 
(Aplauze și urale puternice; se 
scandează îndelung „Vom munci 
și vom lupta, patria vom inăita !“).Pentru a putea răspunde încrederii partidului și poporului, cadrele de partid și de stat din toate sectoarele economico-sociale trebuie să-și ridice continuu nivelul ideologic, politic și cultural, să-și perfecționeze stilul și metodele de muncă. Numai așa vor putea să acționeze. întotdeauna, ca adevărati revoluționari, vor nutea să-si îndeplinească misiunile si sarcinile încredințate în unirea întregului popor în înfăptuirea hotărîrilor Congresului al XTII-lea, a Programului de făurire a societății socialiste multilateral dezvoltate și de înaintare snre comunism. (Aplauze puternice).

Stimați tovarăși,înfăptuirea hotărîrilor Congresului al XlII-lea, a Programului partidului impune îmbunătățirea generală și a activității de educație și cultură, de formare a omului nou, cu o înaltă conștiință revoluționară.în educarea generală a tinerei generații un rol important îl are familia, care trebuie să sădească, din fragedă copilărie, în conștiința copiilor, a tineretului, cele mai nobile idealuri de dreptate și a- devăr, de slujire a partidului, a poporului, să cultive în conștiința lor dragostea fată de muncă, de adevăr. De altfel, poporul nostru spune că trebuie să se asigure tineretului „cei 7 ani de acasă". Dar nu numai tineretului ! (Vii 
aplauze).Dar, în același timp', un rol important revine școlii, învățămîn- tului. care trebuie să asigure educarea tineretului, care îsi petrece 12—15 ani în scoală — încenînd cu grădinița si pînă la liceu — iar anoi. o parte, si în institute de învătămînt superior. Deci, școala. învăt.ămîntul constituie unul din factorii hotărîtori în educația 

și formarea conștiinței revoluționare a tineretului, în dezvoltarea spiritului patriotic, a dragostei de muncă, de adevăr, de dreptate, a hotărîrii de a acționa în toate împrejurările ca revoluționari, de a servi întotdeauna cauza socialismului, a patriei, a progresului economic și social. (Aplauze 
puternice).Cadrele didactice din întregul învățămînt au cea mai nobilă misiune, dar și cea mai mare răspundere în educarea și formarea copiilor, a tineretului pentru muncă și viață.Să întărim legătura școlii cu familia, să asigurăm conducerea de către partid a întregii activități de formare și educare a tineretului — viitorul patriei noastre ! 
(Aplauze puternice ; se scandea
ză îndelung „Ceaușescu — tine
rii !“, „Ceaușescu și poporul !“).In întreaga activitate cultural- educativă un rol important îl au literatura, muzica, artele plastice, teatrul, cinematografia. Toate a- ceste sectoare importante ale activității cultural-educative trebuie să aducă o contribuție tot mai importantă Ia realizarea unei culturi revoluționare, înaintate. Literatura trebuie să realizeze opere care să redea, cît mai variat ca stil și formă, marile realizări obținute, să înfățișeze epopeea transformării revoluționare a patriei, să oglindească lupta revoluționarilor comuniști și democrați în anii ilegalității, lupta întregului nostru popor pentru edificarea noii societăți — opere cară să stea la baza educației patriotice, revoluționare a tineretului* patriei noastre. Avem nevoie de noi opere de muzică revoluționară și patriotică, de noi opere de artă plastică, opere care să redea activitatea uriașă desfășurată pe întreg cuprinsul patriei noastre, așa cum avem nevoie de piese de teatru, de filme cu un conținut mai an- gajant, care să reflecte eroii noi ai patriei, eroii uriașelor transformări revoluționare și ai realizărilor din țara noastră ! Avem nevoie de piese și filme în care eroii să nu reprezinte pe acei oameni, puțini la număr, care încearcă să se sustragă răspunderii față de colectivul din care fac parte sau încalcă morala și normele sociale. Nu asemenea oameni sînt eroii patriei noastre ! Nu aceștia trebuie să-și găsească loc în piese și filme — ca, de altfel. în nici un domeniu al creației — ci acei eroi, mii, zeci și sute de mii, care fac totul pentru a asigura înălțarea patriei pe noi culmi de progres și civilizație ! Aceștia sînt, de fapt, și participanții activi la creația cultural-artistică de masă, aceștia sînt adevărații făuritori ai României socialiste, deci și ai culturii socialiste ! (Aplauze puternice, pre
lungite).Oamenii de artă, de cultură, din toate domeniile, trebuie să se angajeze ferm și să creeze cu poporul și pentru popor, să se inspire din izvorul viu, veșnic al națiunii noastre, din creația și din felul de a fi al poporului nostru ! Numai o asemenea cultură, o asemenea activitate literar-artistică, de toate genurile, inspirată din munca și viața poporului va avea, într-ade- văr, o contribuție uriașă la întreaga operă de transformare a societății, de formare a omului nou, cu un înalt spirit revoluționar, constructor conștient al socialismului și comunismului în România ! 
(Aplauze și urale puternice ; se 
scandează îndelung „Ceaușescu șl 
poporul !“).Avem multe realizări bune în domeniul creației artistice din toate domeniile. Partidul, întregul popor dau o înaltă apreciere tuturor acestor realizări valoroase ; dar în noua etapă a revoluției socialiste apar cerințe noi. De aceea, doresc ca de la această înaltă tribună a Congresului educației politice și culturii socialiste să adresez tuturor creatorilor din toate domeniile chemarea de a acționa și ei în spirit revoluționar, în spiritul uriașelor transformări care au loc, de a lucra și crea împreună cu poporul, pentru popor, pentru socialism, de a sluji necontenit partidul, cauza socialismului, libertatea și independența țării ! 
(Aplauze puternice, îndelungate ; 
se scandează „Ceaușescu —- 
P.C.R. !“, „Ceaușescu și poporul!").Un rol important îl au radioul și televiziunea. In tot ceea ce ele redau, prin mijloacele lor specifice — si mă refer îndeosebi la televiziune — trebuie să reflâcte mai bm° activitatea uriașă desfășurată de întregul nopor în diferite domenii, marile realizări și trans-

Continuare în pag. a 4-a



Cuvîntarea tovarășului Nicolae Ceaușescu
Urmare din pag. a 3-aformări ce au loc In patria noastră. Radioul și televiziunea trebuie să redea — prin conferințe, prin filme, piese, cintece și alte forme specifice — tot ceea ce este mai avansat, să contribuie la generalizarea și extinderea noului și la înlăturarea stărilor de lucruri negative, să acționeze in așa fel incit să aibă o contribuție tot mai importantă la întreaga activitate politico-educativă și culturală.De asemenea, presa, inclusiv presa literară, trebuie să redea într-o formă mai vie munca și activitatea creatoare a poporului nostru, să combată cu hotărire stările de lucruri negative, concepțiile și atitudinile Înapoiate față de muncă, de viață, de morală, să promoveze noul în toate domeniile, să generalizeze rezultatele cele mai bune, să asigure unirea tuturor forțelor întregii națiuni intr-o direcție unică, a înfăptuirii programelor de dezvoltare economico-so- cială a patriei.Trebuie să facem astfel incit toate mijloacele politico-educative și culturale de care dispune societatea noastră să acționeze intr-un mod unitar, intr-o singură direc

ție, să-și facă un titlu de onoare din a înfăptui neabătut hotăririle Congresului al X III-lea. Programul partidului de făurire a societății socialiste multilateral dezvoltate și 
de înaintare spre comunism. 
(Aplauze puternice).Așa cum am mai menționat., 
să pornim întotdeauna de la faptul că activitatea politico-educativă, de formare a omului nou. constructor conștient al socialismului, să devină un factor determinant al întregii activități in înfăptuirea obiectivelor de dezvoltare a patriei noastre. întreaga activitate să devină un far care să lumineze calea întregii națiuni spre noi victorii ! 
(Aplauze și urale puternice ; se 
scandează Îndelung „Ceaușescu, 
Rom&nia — stima noastră și min- 
dria „Vom munci și vom lupta, 
tara o vom Înălța !“, „Ceaușescu, 
eroism — România, comunism !“).Toate organizațiile de masă și obștești au o mare răspundere in asigurarea desfășurării unei largi activități politico-educative și culturale. Aș sublinia, in acest cadril, marea răspundere și rolul important, pe care ii au sindicatele, organizațiile Uniunii Tineretului Comunist și, de asemenea. Frontul Democrației și Unității Socialiste, ea organism politic al intregii noastre națiuni.Trebuie să facem astfel incit fiecare casă de cultură, fiecare club, fiecare cămin cultural, fiecare teatru și așezămint de cultură să devină un puternic centru al activității politico-educative, de. formare a omului nou, cu o înaltă conștiință revoluționară 1în toate . unitățile economîco-so- ciale trebuie să se dezvolte și mat puternic activitatea cultural-artis- t.ică și politico-educativă. Să facem ca fiecare unitate cconomico-so- cială să devină un puternic centru. o cetate a producției, dar si o 
cetate a educației și culturii, o cetate a luptătorilor revoluționari pentru construcția socialismului si comunismului ! (Aplauze puterni
ce. prelungite).Este necesar ca toate comitetele de cultură și educație socialistă, inclusiv Consiliul Culturii si Educației Socialiste să-și perfecționeze continuu activitatea, să asigure coordonarea și desfășurarea în cele mai bune condiții a muncii cultural-educative in toate sectoarele.

în conformitate cu rolul politic conducător al partidului se impune ca toate organele și organizațiile de partid să acorde o atenție mai mare activității politico- educative. culturale, asigurind ridicarea continuă a conștiinței socialiste, revoluționare, formarea omului nou. care să acționeze în toate împrejurările, în noua sa calitate de proprietar, de producător, de stăpîn a tot ceea ce se înfăptuiește in România, să participe activ la conducerea tuturor, sectoarelor. vieții economice și sociale. a activității generale a țării.îmbinind în mod armonios munca pentru realizarea planului cu activitatea politico-educativă, trebuie să facem astfel îneît fiecare unitate, fiecare județ, fiecare localitate să se ridice Ia nivelul înaltelor răspunderi și al rolului care ii revine în cadrul democrației muncitorești revoluționare 1 Să a- sigurăm întărirea continuă a unității întregii noastre națiuni, în cadrul Frontului Democrației și Unității, Socialiste, sub conducerea Partidului Comunist Român ! (Vii 
și puternice aplauze).Să facem totul pentru ca și activitatea politico-educativă și culturală să-și îndeplinească rolul tot mai important pe care îl are în întreaga activitate de înfăptuire a Programului partidului, în ridicarea României pe noi culmi de progres și civilizație, in întărirea continuă a forței materiale și spirituale a României, a independenței și suveranității patriei noastre socialiste ! (Urale și aplauze pu
ternice ; se scandează îndelung 
„Ceaușescu, România — stima 
noastră și mindria !**).

Stimați tovarâși,Pornind de la obiectivele și o- rientările politicii internaționale a partidului și statului nostru, activitatea politico-educativă și culturală trebuie să educe oamenii muncii, îndeosebi tineretul patriei noastre. in spiritul prieteniei și colaborării, al solidarității cu țările socialiste, cu mișcările de eliberare națională, cu torțele realiste, progresiste de pretutindeni, cu toate popoarele care se pronunță pentru dezarmare, pentru pace, pentru conlucrare in realizarea unei lumi mai drepte și mai bune pe planeta noastră.Educarea oamenilor muncii, a tineretului in spiritul păcii trebuie să constituie una din trăsăturile generale ale activității politico-educative de formare a omului nou, cu o înaltă conștiință revoluționară și patriotică.Cultura, arta, toate mijloacele de informare în masă trebuie să promoveze activ principiile politicii externe a partidului și statului nostru privind colaborarea cu toate statele lumii, fără deosebire de o- rinduire socială.în întreaga activitate politico-educativă, culturală trebuie să se sublinieze cu putere justețea principiilor politicii externe a României socialiste, bazată pe egalitatea in drepturi, respectul independenței și suveranității naționale, neamestecul in treburile interne și avantajul reciproc.Este necesar să avem permanent in vedere că înfăptuirea programelor și planurilor de dezvoltare ale poporului nostru, ca de altfel ale tuturor popoarelor lumii nu se pot realiza decit în condiții de pace și colaborare internațională. în a- cest cadru trebuie subliniat că și realizarea unei culturi înaintate, puse in slujba omului, a poporului, se poate realiza și dezvolta 

numai în condiții de pace și o largă colaborare internațională.Omenirea se află într-o epocă de profunde transformări, care impun un nou mod de gindire și de soluționare a problemelor complexe ale războiului și păcii, ale dezvoltării economico-sociale. Frontul ideologic, politic și al culturii trebuie să aibă un rol activ in înțelegerea noilor realități șt în elaborarea concluziilor pentru activitatea viitoare.Situația internațională continuă 
să fie deosebit de complexă și gravă. Continuă cursa înarmărilor, a- cumularea de noi și noi arme nucleare, chimice și a altor arme de distrugere in masă. Se mențin, și chiar s-au agravat, o serie de conflicte și tensiuni in diferite zone ale planetei noastre. Asistăm la a- gravarea crizei economice mondiale, îndeosebi a situației economice a țărilor în curs de dezvoltare. Continuă politica de forță, de a- menințare cu forța, de amestec brutal în treburile interne ale altor state. Se mențin și se dezvoltă o serie de contradicții între diferite state și grupări de state, iar în ultima vreme asistăm la amplificarea contradicțiilor dintre țările bogate și sărace, care devine cea mai puternică contradicție a epocii noastre. în general, se poate spune că se dezvoltă puternic o nouă criză socială, morală și politică ce pune cu putere Ia ordinea zilei necesitatea unei abordări noi a problemelor sociale, politice. a realizării unor relații noi, democratice.Faptele, realitatea demonstrează că pe plan mondial există încă puternice cercuri reacționare, imperialiste. care se orientează spre politica de forță, de dominație, stimulînd cursa înarmărilor și politica de confruntare și război.în același timp, s-au dezvolta: 
și se afirmă cu tot mai multă putere forțele antiimperialiste, realiste, care doresc dezarmarea, pacea, noi relații internaționale, bazate pe egalitate șl respect reciproc. Aceste forțe — în continuă ascensiune — pot să determine, acționind unite, schimbarea cursului evenimentelor internaționale, victoria politicii de pace și colaborare.Trebuie să spunem însă că în raportul de forte dintre cele două tendințe diametral opuse din viata internațională s-a realizat un anumit echilibru — și trebuie să pornim de la aceasta ! Aceasta impune o întărire a solidarității și luptei forțelor care se pronunță pentru o politică nouă, pentru dezarmare și pace, pentru a schimba cursul evenimentelor, pentru a bara calea spre o catastrofă nucleară, pentru a asigura pacea în fume.!. Existența armelor nucleare, a altor arme de distrugere în masă pune cu tărie necesitatea unei abărdări noi ă problemelor războiului și păcii. De altfel. ne aflăm într-o asemenea situație cînd un nou război mondial — în care s-er folosi inevitabil armele nucleare — este de neconceput, pentru că el ar însemna distrugerea intregii omeniri, a înseși condițiilor existenței vieții pe Pămînt.în noui mod de gîndirr trebuie 
să se plece de la faptul că armele 
nucleare, in mîinile oricui s-ar afla, nu pot asigura pacea, ci sint 
arme «le distrugerii civilizației, a vieții. Deci, problema fundamentală a epocii contemporane o constituie oprirea cursei Înarmărilor, în primul rind a celor nucleare, trecerea la măsuri de dezarmare, 
apărarea dreptului suprem al oa

menilor la existență, la viață, la libertate și independență, la pace. 
(Aplauze șl urale puternice ; se 
scandează îndelung „Ceaușescu — 
pace !“).România consideră că trebuie făcut totul pentru eliminarea tuturor armelor nucleare de pe planeta noastră. în acest sens, țara noastră sprijină propunerile Uniunii Sovietice privind lichidarea tuturor armelor nucleare, in mai multe etape, pină în anul 2000. în prima etapă este necesar să fie eliminate rachetele nucleare cu rază medie de acțiune și cele operativ-tactice din Europa și din întreaga lume. Țara noastră consideră că, pe baza propunerilor Uniunii Sovietice și ale Statelor Unite ale Americii, se poate realiza un acord corespunzător încă in acest an. Avind in vedere pericolul pe care îl reprezintă existența armelor nucleare pe teritoriul diferitelor state din Europa, considerăm de neînțeles poziția unor state, îndeosebi a Republicii Federale Germania, care insistă pentru menținerea unui număr de rachete nucleare pe teritoriul său. Este necesar ca toate statele europene să acționeze pentru înlăturarea oricăror piedici din calea realizării unui acord în problemele rachetelor nucleare cu rază medie de acțiune ș» operativ-tactice. Existența. armelor nucleare pe teritoriul unui stat sau al altuia — avind in vedere caracterul acestor arme care pot distruge insăși viața pe planeta noastră — nu reprezintă o problemă internă, ci privește toate statele europene. Popoarele europene sint deopotrivă interesate in eliminarea armelor nucleare de pe teritoriul tu'ii- ror statelor din Eurona si din întreacă lume 1 (Aplauze puternice).Totodată. Românja se pronunță pentru trecerea la recucerea armelor conventionale. în acest sens, țara noastră, consecventă politicii sale de dezarmare și pace, a trecut — pe baza hotăririi exprimate de întregul popor, in cadrul referendumului care a avut loc in noiembrie anul trecut — la reducerea unilaterală, cu 5 la sută, a armamentelor, efectivelor și cheltuielilor militare.Mai mult ca oricind. considerăm că este necesșr să se treacă in mod hotărit de la vorbe la fapte, de la discuții la acțiuni concrete în vederAa reducerii armamentelor.Considerăm că este necesar să se ajungă la începerea negocierilor Intre cele două blocuri militare, cu participarea și a celorlalte țări europene, la tratative privind armele convenționale, fără condiții prealabile.Ne pronunțăm ferm pentru adoptarea unor măsuri clare de control asupra reducerii armamentelor nucleare, chimice și convenționale. care să asigure respectarea in întregime a convențiilor realizate.Sintem pentru o reducere radicală a tuturor tipurilor de arme, pentru realizarea unui echilibru la un nivel cit mai scăzut al înarmărilor.Multe din problemele grave, economice, dar și sociale și politice, sint determinate de uriașele cheltuieli pentru înarmare, care se ridică in acest an la peste un trilion de dolari. O reducere cu 20—30 la sută a acestor cheltuieli ar crea mari posibilități pentru soluționarea unor probleme sociale — ca șomajul, analfabetismul, bolile și alte asemenea probleme care afectează grav situația a zeci șl sute de milioane de oameni — ar da o 

nouă perspectivă tineretului, de muncă, de viață.în soluționarea problefnelor complexe ale lumii contemporane, Europa poate și trebuie să aibă un rol mai important. Țările europene trebuie să-și asume răspunderi mai mari, să fie mai active și să acționeze pentru a impune realizarea unor acorduri și înțelegeri corespunzătoare in domeniul armelor nucleare, al dezarmării și păcii, precum și pentru soluționarea problemelor economice.România acționează cu toată hotărirea pentru dezvoltarea conlucrării cu toate țările europene, pentru întărirea încrederii, pentru dezarmare, securitate și pace.Participăm activ Ia Conferința de la Viena și milităm pentru încheierea ei cu rezultate cit mai bune, pentru a se face pași concreți pe calea dezarmării, a dezvoltării colaborării, științei, tehnicii, a întăririi conlucrării intre toate statele continentului nostru.
Ne pronunțăm pentru o Euxopă unită, bazată pe respectarea orin- duirilor sociale din fiecare țară, o Europă a păcii și colaborării, fără arme și fără războaie, o Europă care să-și concentreze forțele in direcția progresului econoniico- social, a dezvoltării puternice a științei și culturii, a unei culturi puse in slujba omului, a popoarelor. 

(Aplauze puternice ; se scandează 
îndelung „Ceaușescu — pace !“).România se pronunță ferm pentru dezvoltarea largă a colaborării intre toate statele din Balcani, pentru transformarea acestei regiuni intr-o zonă a păcii și bunei vecinătăți, fără arme nucleare și chimice, fără baze militare străine.In acest sens, doresc să menționez propunerile României și Greciei <J° a organiza o intilnire, la nivel inalt, intre șefii de state si gpverne din țările balcanice, la București, în cadrul căreia să se discute problemele dezvoltării colaborării și intăririi prieteniei dintre țările noastre.Susținem, de asemenea, realizarea unor zone fără arme nucleare In nordul și centrul Europei, a altor măsuri de dezarmare și conlucrare pe continentul european și in alte regiuni ale lumii.Trebuie să spunem deschis că arta și cultura, umanismul sint incompatibile cu politica de incor- dare și război. Cultura, arta nu se pot dezvolta decit in condiții de colaborare, de pace !România se pronunță cu toată hotărirea pentru încetarea tuturor conflictelor existente in diferite părți ale lumii, pentru soluționarea acestora și a oricăror probleme litigioase dintre state numai și numai prin. tratative. Pornind de la aceasta, țara noastră se pronunță pentru organizarea unei conferințe internaționale in problemele Orientului Mijlociu, cu participarea tuturor țărilor interesate, inclusiv a Organizației pentru Eliberarea Palestinei, a Israelului și a membrilor permanent ai Consiliului de Securitate.Am salutat rezoluția Consiliului de Securitate care se pronunță pentru încetarea în cel mai scurt timp a războiului dintre Iran și Irak și soluționarea politică a tuturor problemelor dintre cele două state, prin tratative.Ne Îngrijorează in mod deosebit situația gravă care s-a creat in Golf, care poate duce, in orice moment, la o agravare și la o extindere a războiului. Considerăm că este necesar să se treacă Ia retragerea tuturor navelor străine din Golf, să se intensifice efortu

rile pentru încetarea războiului dintre Irak și Iran, pentru asigurarea navigației libere in această regiune, pe toate oceanele și mările lumii.Consecventă politicii sale. România susține activ lupta de eliberare națională a popoarelor, acordă sprijin activ S.W.A.P.O. pentru independența Namibiei, condamnă cu toată fermitatea politica rasistă de apartheid din Africa de Sud, acțiunile grave ale acestei țări la adresa statelor independente și suverane vecine.Avind in vedere situația Internațională gravă, care afectează profund toate popoarele, dar mai cu seamă țările in curs de dezvoltare, ca urmare a crizei economice, a politicii financiar-mo- netare inechitabile și a măsurilor protecționiste adoptate de țările dezvoltate, ne pronunțăm pentru soluționarea globală a acestor probleme. pentru lichidarea subdezvoltării și instaurarea noii ordini economice mondiale, bazată pe deplină egalitate și echitate în relațiile dintre state.Considerăm necesară, în acest sens, organizarea unei conferințe internaționale, în cadrul Organizației Națiunilor Unite, cu participarea activă atit a țărilor dezvoltate, cit și a țărilor in curs de dezvoltare, pentru soluții reciproc acceptabile in problema datoriilor externe — inclusiv a datoriilor extrem de mari ale țărilor Jn curs de dezvoltare — care să deschidă calea lichidării subdezvoltării și realizării noii ordini economice mondiale.Problemele complexe și deosebit de grave — politice, militare, e- conomice și sociale — ale vieții internaționale, ale asigurării păcii, impun participarea activă, in condiții de deplină egalitate, la soluționarea lor. a tuturor statelor. fără deosebire de mărime sau orinduire socială. Considerăm că un rol deosebit revine țărilor mici și mijlocii, țărilor in curs de dezvoltare, statelor nealiniate, care constituie marea majoritate a lumii și sint direct interesate intr-o politică de colaborare și de pace.Ne pronunțăm pentru creșterea rolului Organizației Națiunilor Unite, al altor organisme internaționale in solutionarea democratică, eu participarea largă a tuturor țărilor, a problemelor complexe ale vieții mondiale.Mai mult ca oricind este necesar să se intensifice lupta forțelor realiste și progresiste, a tuturor popoarelor, împotriva înarmărilor, pentru eliminarea armelor nucleare, a războiului insuși din viața o- menirii. pentru apărarea dreptului fundamental al națiunilor, al oamenilor la existență, la independență și pace. (Aplauze și urale puterni
ce : se scandează îndelung
„Ceaușescu. România — pacea și 
prietenia !“).

Stimați tovarăși,Lucrările Congresului educației politice și culturii noi, revoluționare. privesc toate laturile vieții societății socialiste românești, pe toți cetățenii patriei noastre, fără deosebire de virstâ, de sex sau origine națională.Congresul, prin dezbaterile și hotăririle sale, trebuie să dea răspuns la noile probleme privind dezvoltarea economico-socială, a educației și culturii, să ducă la unirea tuturor forțelor din domeniul educației, artei și culturii intr-o direcție unică.Să intimpinăm la 23 August 43 

de ani de la revoluția de eliberare socială și națională și la 30 Decembrie 40 de ani de la proclamarea Republicii cu noi și mărețe realizări in toate domeniile ! întreaga activitate de pregătire a Conferinței Naționale a partidului trebuie să ducă la desfășurarea unei largi activități politico-educative, de formare a omului nou, cu o înaltă cdnștiință revoluționară. (Vii aplauze).Pornind de la obiectivele strategice stabilite de Congresul al XIII-Iea, de la Programul ideologic al partidului, activitatea poli- tico-educativă. cultural-artistică, de creație, din toate domeniile, trebuie să dezvolte larg spiritul revoluționar al oamenilor muncii, al tineretului, in vederea înfăptuirii neabătute a obiectivelor dezvoltării patriei noastre și ridicării ei pe noi culmi de progres și civilizație.în realizarea acestor obiective dispunem de tot ce este necesar— și, mai cu seamă, dispunem de forțe puternice in marele front al educației, artei, culturii, al creației.Congresul trebuie să dea o orientare clară și să dinamizeze activitatea din aceste importante domenii de activitate, să determine realizarea unui spirit nou, revoluționar in munca și viața tuturor lucrătorilor din marele front a) educației și culturii.Să tăcem astfel incit toți lucrătorii din aceste sectoare de activitate să acționeze ca adevărați militanți revoluționari, devotați partidului și poporului, cauzei socialismului, să contribuie, prin întreaga lor activitate, la dezvoltarea conștiinței revoluționare, la formarea omului nou — constructor conștient al noii orinduiri sociale 1 într-o strinsă unitate cu toți oamenii muncii, cu întregul popor, șub conducerea partidului, marele front al educației, creației și culturii să asigure ca știința, in- vațămintul, activitatea politico-educativă și culturală să devină o puternică forță care să lumineze calea in mersul ferm înainte al patriei pe culmile tot mai inalte ale civilizației comuniste I (Aplauze și 
urale puternice ; se scandează în
delung „Ceaușescu — P.C.R. !". 
„Vom munci și vom lupta, (ara 
o vom înălța !“).Am convingerea că lucrările congresului vor răspunde pe deplin cerințelor partidului, ale etapei actuale de dezvoltare a patriei noastre, vor constitui un moment important in ridicarea întregii activități politico-educative, artistice, culturale și de creație la nivelul Înaltelor exigențe, al cerințelor de dezvoltare a patriei noastre pe noi culmi de progres și civilizație, de întărire continuă a vieții materiale și spirituale, a independenței și suveranității României 1 (Aplauze 
și urale puternice ; se scandează 
îndelung „Ceaușescu — P.C.R. 
„Ceaușescu. eroism — România, 
comunism !“).Cu această convingere, urez succes deplin lucrărilor ' congresului I 
(Aplauze ți urale puternice ; se 
scandează îndelung „Ceaușescu
— P.C.R. „Ceaușescu și po
porul !", „Ceaușescu. România — 
stima noastră și mindria !“. într-o 
atmosferă de mare entuziasm și 
puternică unitate, toți cel prezenți 
in marea sală a congresului se ri
dică in picioare și ovaționează în
delung pentru Partidul Comunist 
Român — forța conducătoare 
a întregii națiuni, pentru secre
tarul general al partidului, pre
ședintele Republicii, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu).

' HOTĂRÎRE

Congresul educației politice și culturii socialiste dâ o înaltă apre
ciere magistralei cuvintări a tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar 
general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste 
România, document de o inestimabilă valoare ideologică și politică, 
teoretică și practică, ce înfățișează, pe baza unei profunde analize a 
marilor transformări revoluționare petrecute in societatea noastră, a ce
rințelor și exigențelor noii etape de dezvoltare socialistă a României, 
obiectivele și orientările fundamentale pentru ridicarea la un nivel su
perior a intregii activități politico-educative, de dezvoltare a conștiinței, 
socialiste, de formare a omului nou, inaintat, de Înflorire și Înnobilare 
spirituală a vieții întregului nostru popor.

Congresul iși însușește, in unanimitate, tezele, ideile și orientările 
cuprinse in cuvîntarea tovarășului Nicolae Ceaușescu și adoptă acest 
«trălucit document drept program de muncă și acțiune al intregii activități 
de educație socialistă a maselor, de ridicare a nivelului politic, ideologic 
ți cultural al tuturor membrilor societății, de creștere a contribuției mun
cii politico-educative la dezvoltarea generală, economico-socială a țării, 
la înfăptuirea Programului partidului de făurire a societății socialiste 
multilateral dezvoltate și înaintare a României spre comunism.<_______ ________ )

Un moment semnificativ

Congresului al III-lea al educației politice și culturii socialiste 
din România pentru dezarmare nucleară și generală, pentru pace

Urmare din pag. 1

• storia, lupta șl munca poporului, ideile și idealurile 
Ide libertate șl independență, de dreptate națională și 

socială, înaltele exemple de patriotism • șt abnegație 
ale înaintașilor, prezentul eroic șt înfloritor, marile 

ctitorii socialiste, epopeea muncii șl creației sint abordate 
fntr-o cuprinzătoare sinteză și -9 viziune dialectică programa
tică pentru definirea insăși a rosturilor ți modalităților cul
turii și educației, pentru tot ceea ce antrenează ele ca efort 
și se constituie in experiențe vii modelatoare, pentru a se 
situa la înălțimea cerințelor și așteptărilor. „întreaga activitate 
politico-educativă, culturală, subliniază secretarul general al 
partidului, trebuie să aibă drept scop formarea unui om cu 
înalte calități moral politice, încrezător in forțele poporului, 
ale societății, hotărit de a-și aduce intreaga contribuție Ia în
făptuirea Programului partidului, Ia dezvoltarea generală a 
patriei, de a fi Întotdeauna la datorie și de a acționa ca ade
vărat revoluționar in toate Împrejurările".

La Încheierea lucrărilor celui de al III-lea Congres al edu
cației politice și culturii socialiste a luat cuvintul tovarășa 
Elena Ceaușescu. Au fost relevate profunzimea dezbaterilor, 
din plen și pe secțiuni, aria problematică vastă pe care au cu
prins-o lucrările acestui important forum al democrației noas
tre muncitoreșii-revotuționare. căile și direcțiile de acțiune 
pentru perfecționarea muncii de educație politică, ideologică, 
pentru creșterea substanțială a aportului culturii ți educației 
in opera de formare și afirmare a conștiinței comuniste, pa
triotice și revoluționare înaintate.

Participanții Io cel de-al III-lea Congres al educației 
politice și culturii socialiste, dezbătind problemele 
generale ale dezvoltării pașnice a României, ale for
mării omului nou, inaintat al societății noastre socia
liste, conștient de marile răspunderi ce-i revin in epoca 
noastră, și-au exprimat și cu acest prilej, profunda 
îngrijorare față de evoluția, deosebit de gravă și com
plexă a situației internaționale, de pericolele tot mai 
mari pe care înarmările, îndeosebi înarmările nucleare, 
le creează la adresa păcii și civilizației întregii omeniri, 
a dreptului fundamental al tuturor oamenilor la viață, 
la existență liberă și demnă.

Congresul, larg și reprezentativ forum al democrației 
noastre muncitorești, revoluționare, susținînd intru 
totul inițiativele de amplu răsunet internațional ale 
ilustrului conducător al națiunii noastre, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele Republicii Socialiste 
România, dind expresie voinței ferme de pace a în
tregului popor, adresează oamenilor de cultură, artă și 
știință, creatorilor de valori spirituale din Europa și din 
întreaga lume, tuturor oamenilor politici, popoarelor 
de pretutindeni, chemarea de a ne uni eforturile și 
de a acționa eu toată responsabilitatea — acum, pină 
nu este prea tîrziu - pentru oprirea cursei înarmărilor 
și trecerea la măsuri concrete de dezarmare, în pri
mul rtnd de dezarmare nucleară, pentru eliminarea 
primejdiei unui război nimicitor.

Cu sentimentul marii răspunderi ce ne revine prin 
Insăși misiunea noastră socială, noi, oamenii de cul
tură, artă șl știință să ne punem întreaga noastră pu
tere de creație In slujba apărării omenirii de amenin
țarea unui război nuclear distrugător, să milităm cu 
mijloacele noastre specifice, pentru dezarmare nu
cleară șl convențională, pentru triumful rațiunii șl 
păcii.

Conștienți de pericolul grav pe care-l reprezintă 
pentru omenire continuarea cursei înarmărilor, pro
ducerea șl experimentarea de noi tipuri de arme nu-
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cleare, de alte mijloace de distrugere in masă, să 
facem totul pentru ca să se ajungă cit mai curind 
la un acord intre Uniunea Sovietică și Statele Unite 
ale Americii privind eliminarea rachetelor cu roză 
medie de acțiune de pe continentul european, ca un 
prim pas spre realizarea de noi înțelegeri care sâ 
ducă la eliminarep și lichidarea totală a armelor 
nucleare din Europa și din lume.

Ca oameni de cultură, artă și știință, care cunosc 
și înțeleg cel mai bine puterea distructivă a atomului, 
să ne opunem cu toată hotărirea politicii absurde, lip
site de sens, prin care o bună parte din strălucitele 
creații ale minții umane, ale revoluției tehnico-științi- 
fice contemporane sint deturnate de la rosturile lor 
firești, fiind folosite împotriva progresului șl civilizației, 
a vieții pe Pămlnt.

In epoca celui mal mare avint al gîndirii științifice, a 
unor descoperiri cu adinei implicații in toate laturile 
existenței umane, avem răspunderea deosebită de a 
determina folosirea numai șl numai in scopuri pașnice 
a energiei nucleare și a substanțelor chimice, pune
rea acestora exclusiv in folosul progresului și al pros
perității futuror popoarelor.

Cultura, știința și arta nu pot înflori și nu se pot 
dezvolta decit in condiții de pace și colaborare. Nici 
un popor nu-și poate asigura progresul și bunăstarea 
decit in condiții de pace și securitate deplină.

Reflectind cu' toată răspunderea la evoluția situa
ției internaționale, la pericolul nuclear, chemăm pe toți 
slujitorii artei, științei șl culturii, ca, prin puterea de 
influențare a creației noastre, să deschidem drum larg 
spre inimile oamenilor și să-i facem să înțeleagă că 
acum, in epoca atomică, toate popoarele sint amenin
țate de distrugerea nucleară, că, in ciuda marii sale 
diversități, umanitatea este una. Toți locuitorii planetei 
au îndatorirea de a fi mereu pe baricadele luptei pen
tru pace, pentru dezarmare, pentru eliminarea defini
tivă a războiului din viața omenirii. Toți- avem datoria 

de a veghea ca nicicind glasul tunurilor, al bombelor 
și rachetelor nucleare să nu suprime munca făurito
rilor de bunuri materiale și spirituale, să nu reducă la 
tăcere vocea creatorilor de frumos I

Să acționăm uniți, să punem, mai presus de orice 
Interesele apărării păcii, ale vieții șl civilizației pe 
Pămint I Să facem totul pentru ca Europa — care a 
dat omenirii Importante valori ale civilizației umane, 
dar pe care se află astăzi cele mal mari arsenale de 
arme nucleare și mijloace de distrugere in masă ultra- 
perfecționate - să devină un continent al deplinei 
securități, al colaborării, înțelegerii și păcii, fără nici 
un fel de rachete și arme nucleare I

Noi, participanții la cel de-al III-lea Congres al 
educației politice șl culturii socialiste, insușindu-ne pe 
deplin aprecierile de excepțională Însemnătate teore
tică și practică ale președintelui Nicolae Ceaușescu cu 
privire la evoluțiile și tendințele vieții internaționale, 
ne exprimăm, Împreună cu întregul nostru popor, de
plina convingere că națiunile lumii, forțele Înaintate 
de pretutindeni - in rindurile cărora oamenii de cul
tură, știință și artă reprezintă un puternic detașament 
al luptei pentru pace și progres - dispun de forța și 
capacitatea necesare pentru a curma mersul eveni
mentelor spre încordare și război și pentru a asigura 
generațiilor de astăzi și de milne o lume a păcii șl 
înțelegerii, fără arme și războaie.

Acționind într-o strinsă unitate cu toți creatorii de 
bunuri materiale și spirituale, cu toți cei cărora le tint 
scumpe pacea și viața, sintem hotăriți să contribuim 
energic, pe măsura puterilor noastre, la afirmarea 
politicii de dezarmare, colaborare și pace, la crearea 
unui climat internațional de liniște, încredere și respect 
reciproc între oameni și națiuni I

Prin acțiunea noastră strins unită, prin lupta și efor
turile popoarelor noastre, sâ asigurăm triumful politicii 
de dezarmare, de colaborare și incredere, să cucerim 
pacea - bunul cel mai de preț al omenirii I



CONGRESUL AL III-LEA AL EDUCAȚIEI POLITICE ȘI CULTURII SOCIALISTE

Cuvîntarea tovarășei Elena Ceaușescu
la încheierea lucrărilor congresului

Stimați tovarăși,Cel de-al III-lea Congres al educației politice și culturii socialiste iși încheie lucrările Intr-o atmosferă de puternică angajare patriotică, revoluționară, de deplină unitate in jurul partidului, al secretarului său general, cu hotărirea fermă a oamenilor muncii din acest important sector de a acționa cu toate forțele pentru creșterea rolului și contribuției muncii politico-educative și culturale la întreaga operă de dezvoltare a societății noastre socialiste. 
(Aplauze ți urale puternice ; se 
scandează „Ceaușescu — P.C.R. !**. 
„Ceaușescu ți poporul !“).Congresul a dat o Înaltă apreciere importantei cuvlntări a secretarului general al partidului, președintele Republicii Socialiste Romania, tovarășu.l Nicolae Ceaușescu, și a adoptat-o, în deplină unanimitate, ca document programatic al întregii activități politico-educative, de formare a omului nou, constructor conștient și devotat al socialismului și comunismului în Romania. 
(Urale și aplauze puternice ; se 
scandează „Ceaușescu, România — 
stima noastră ți mindria !"),In cadrul congresului, tovarășii care au luat cuvintul, in plen si in secțiuni, au analizat In spirit critic și autocritic activitatea desfășurată, subliniind atît realizările și experiența bună obținute, cit si neajunsurile care s-au manifestat în acest domeniu. ' A fost e- vidențiată contribuția de seamă pe care activitatea politi- co-educativft și culturală a adus-o la înfăptuirea' politicii partidului de dezvoltare a industriei, agriculturii, a tuturor sectoarelor de activitate, de ridicare continuă a nivelului de trai, material și spiritual. al întregului popor. O dată cu creșterea forțelor de producție, au cunoscut o puternică dezvoltare știința, invațămîntu), cultura, — factori de cea mai mare însemnătate in edificarea cu succes a societății socialiste multilateral dezvoltate, In creșterea calității muncii și vieții întregului popor.Totodată, dezbaterile din cadrul congresului au pu» In evidență faptul că activitatea politico-edu- cativă și culturală nu se ridică incă la înălțimea condițiilor create, a exigentelor sporite puse de partid, de dezvoltarea puternică a bazei tehnico-materiale a societății noastre. Hotărîrile adoptate de Wrtfcf-es constituie d ungajare-fermă a tuturor oamenilor muncii din acest sector de a acționa cu cea mai mare fermitate pentru lichidarea acestei rămfneti în urmă, pentru perfecționarea si ridicarea la un nivel superior a întregii activități politico-educative și culturale.

Se poate spune că, prin întrea
ga sa desfășurare, congresul a constituit incă o manifestare puternică a democrației noastre muncitorești revoluționare, care asigură participarea largă și nemijlocită a oamenilor muncii, a întregului popor la dezbaterea și elaborarea tuturor hotărlrilor ce privesc dezvoltarea diferitelor senioare de activitate, la conducerea societății, la înfăptuirea consecventă a politicii partidului, a programului general de dezvoltare eco- nomico-socială a patriei, de creștere a gradului de civilizație materială și spirituală a întregii națiuni. (Aplauze vii și prelungite).

Tovarăși,Tn spiritul și pe baza orientărilor cuprinse in cuvîntarea secretarului general al partidului, congresul nostru a adoptat un program cuprinzător de acțiune pentru toate domeniile activității politico-educative și culturale. Trebuie să trecem cu toată hotărirea la reâllzarea In viață a acestui program 1 Sa facem astfel incit activitatea politico-educativă să aibă un rol tot mai important, in înfăptuirea planului și a programelor de dezvoltare economico-so- 
cială a țării, a hotărîrilor Congresului ai XIIJ-lea, a Programului partidului de făurire a societății socialiste multilateral dezvoltate și înaintare a României spre comunism ! (Aplauze și urale pu
ternice ; se scandează „Ceaușescu, 
eroism — România, comunism !").In centrul întregii activități politico-educative trebuie să stea realizarea obiectivului privind trecerea României la un stadiu nou de dezvoltare, creșterea intensivă a producției, noua revoluție teh- nico-științifică și noua revoluție a- grară, realizarea unei profunde revoluții în însuși modul de a gîndi și acționa al poporului nostru.Orientarea fundamentală, de bază a activității politico-educative trebuie să o constituie educarea pentru muncă, pentru participarea activă, conștientă și responsabilă la îndeplinirea sarcinilor de pro

ducție, a planurilor și programelor de dezvoltare econormco-socia- lă, de ridicare, pe această bază, a nivelului de trai al întregului popor.Eficiența muncii politico-educative nu poate fi judecată și apreciată in afara rezultatelor concrete obținute In producția materială și spirituală. Nu poate fi vorba dt eficiență in domeniul muncii politico-educative atunci cind, in producție, persistă neajunsuri, se înregistre aza rămfneri in urmă In realizarea planului, se risipesc materia primă și materialele, se fac lucruri de slabă calitate 1Activitatea politico-educativă trebuie să ducă la creșterea nivelului de conștiința și responsabilitate al fiecărui om al muncii, al fiecărui colectiv, in vederea obținerii unor rezultate tot mai bune in tehnică, in producție, in asigurarea unei cit mai bune gospodăriri a avuției obștești, la întărirea proprietății socialiste — baza progresului multilateral al societății noastre.Să avem permanent în vedere că nivelul conștiinței revoluționare este strîns legat de ridicarea gradului de pregătire profesională, tehnică și culturală — și să acționam ca întreaga activitate politico-educativă să asigure lărgirea orizontului de cunoștințe politice; tehnice și culturale al fiecărui om al muncii, al întregului popor.Trebuie să dezvoltăm spiritul de inițiativă și răspundere in înfăp

tuirea exemplară a prevederilor planului pe acest an și pe Întregul cincinal, in realizarea Importantelor cerințe pe care actuala etapă le pune în domeniul creșterii productivității muncii și reducerii consumurilor materiale, ai ridicării calității și nivelului tehnic al produselor, al aplicării noului mecanism economico-financiar, a principiilor autoconducerii și autoges- tiunii, al greșterij eficientei economice — calea sigură pentru sporirea venitului național și ridicarea nivelului de trai al poporului. (Vii aplauze).Un obiectiv permanent al muncii politico-educative trebuie să-l constituie întărirea ordinii, disciplinei in toate domeniile, eliminarea oricăror manifestări de încălcare a legilor și normelor statului nostru socialist, a oricăror tendințe de a trăi fără muncă, a actelor de indisciplină și lipsă de răspundere in gospodărirea avutului obștesc, a mentalităților și atitudinilor inapo- iate. retrograde față de muncă și societate.Activitatea politico-educativă trebuie să asigure însușirea de către toți oamenii muncii a unei concepții superioare despre drepturile și îndatoririle ce le revin in societate, a normelor și principiilor eticii și echității socialiste, ale umanismului socialist.Să facem astfel Incit, munca educativă să aibă un rol tot mai important in dezvoltarea con

științei socialiste. In formarea de convingeri și trăsături morale înaintate, a unei atitudini noi, responsabile față de muncă și de societate. față de interesele dezvoltării României, de ridicare a ei pe noi culmi de progres și civilizație 1 (Aplauze și urale puterni
ce ; se scandează îndelung 
„Ceaușescu — P.C.R,!", „Ceaușescu 
să trăiască, România să-nflo- 
rească !“).La baza întregii activități politico-educative trebuie să situăm permanent concepția revoluționară, materialist-dialectică despre lume și viață a partidului nostru, principiile socialismului științific. Numai astfel vom putea contribui Ja înarmarea oamenilor muncii cu înțelegerea clară a fenomenelor din natură și societate, vom asigura ca întregul popor să acționeze cu toate forțele și în mod conștient pentru a-șî făuri viitorul liber, demn și fericit, viitorul socialist și comunist I (Aplauze puternice, îndelungate).Un rol hotâritor in dezvoltarea și răspindirea științei și culturii, in pregătirea tineretului pentru muncă și viață, în formarea omului nou și dezvoltarea conștiinței socialiste, revoluționare îl au școala, invățămintul nostru de toate gradele. Este, de aceea, o îndatorire de înaltă răspundere a cadrelor didactice din întregul in- vățămint de a asigura pregătirea temeinică a tinerei generații, formarea de cadre de muncitori, tehnicieni, specialiști cu un orizont larg de cunoștințe științifice, tehnice și culturale, cu o concepție înaintată despre lume și viață, pătrunse de un puternic spirit revoluționar, profund devotate cauzei socialismului și comunismului.tn condițiile revoluției tehnico- științifice moderne cresc puternic rolul și contribuția științei in întreaga dezvoltare a societății noastre Este necesar, de aceea, să asigurăm răspindirea largă a cunoștințelor științifice In rindurile oamenilor muncii, cunoașterea și însușirea celor mal noi cuceriri ale științei și tehnicii contemporane, ale cunoașterii universale.întreaga activitate politico-ideo- logică și culturală trebuie să aducă o contribuție deosebită la educarea tn spiritul patriotismului socialist, revoluționar, al dragostei fală de patrie, partid și popor, față de națiunea noastră socialistă. Să așezăm la baza acestei activități atît cunoașterea temeinică a înfăptuirilor istorice și a marilor transformări revoluționară, care au schimbat viața întregii țări in anii construcției socialiste, cît și cunoașterea aprofundată a istoriei naționale, a eroismului înaintașilor care au. luptat și au înfruntat primejdiile pentru a apăra și păstra ființa națională a poporului român,. .dreptul său la o viață liberă, independentă I (Aplauze și urale 
îndelungate: se scandează
„Ceaușescu și poporul. România, 
viitorul !")

Tovarăși,O puternică manifestare a culturii noastre socialiste, a caracterului său de masă, profund democratic o constituie Festivalul național ;%Cintarea României", care reprezintă cel mai larg cadru de participare a maselor populare la viața și la creația cultural-artisticâ, la dezvoltarea și afirmarea tot mai puternică a geniului creator al poporului român, a tuturor talentelor cultural-artistice și tehnico-ștlinți- ftce din rindurile muncitorilor, țăranilor șl intelectualilor, ale întregului nostru popor. Folosind experiența acumulată pină acum, să acționăm pentru dezvoltarea și diversificarea continuă a formelor de manifestare a festivalului ! Să asigurăm participarea activă a oamenilor muncii din toate unitățile economico-sociale, din toate orașele și comunele la activitatea de 

creație tehnică și cultural-artistlcă din cadrul festivalului, contribuind direct, pe această cale, la ridicarea nivelului cultural, la formarea omului nou, la făurirea civilizației și culturii socialiste in România !O răspundere deosebită în* dezvoltarea și afirmarea culturii noastre socialiste, a creației cultural-artistice revine uniunilor de creatori. Literatura, muzica, artele plastice, teatrul, cinematografia, creația artistică, în general, au misiunea și îndatorirea (Ie a crea și îmbogăți patrimoniul național cu noi opere valoroase, pătrunse de umanism revoluționar, de profundă încredere în marile noastre idealuri comuniste, care să servească dezvoltării conștiinței socialiste, educării omului nou, să redea, in forme originale cit mai variate, preocupările și aspirațiile poporului, lupta și munca sa pentru construirea socialismului și comunismului. (Aplauze puternice, înde
lungate).De asemenea, presa, radioul, televiziunea, toate mijloacele de informare in masă trebuie să-și perfecționeze continuu activitatea, să redea — prin mijloacele specifice 
de care dispun — activitatea uriașă desfășurată de întregul popor, marile realizări și transformări revoluționare ce au loc in patria noastră, să unească și să mobilizeze larg energiile creatoare ale întregului popor în opera de construire a societății noi. socialiste.în organizarea și desfășurarea activității cultural-educative, o mare răspundere revine Consiliului Culturii și Educației Socialiste, precum și comitetelor județene de cultură șî educație, care trebuie să 
asigure ca toate instituțiile și mijloacele cultural-educative ale societății noastre să-și unească for
țele și să-și îmbunătățească continuu activitatea, să desfășoare cele mai eficiente acțiuni care să contribuie la lărgirea orizontului cultural al oamenilor muncii, la mobilizarea lor în înfăptuirea politicii de construcție socialistă, de dezvoltare economico-socială a 
patriei.La buna organizare și desfășurare a activității politico-educative 
și cultural-artistice trebuie să participe activ și să aducă o contribuție nemijlocită sindicatele, organizațiile de tineret, de femei, toate organizațiile și organismele Frontului Democrației și Unității Socialiste, care reunesc, practic, in cadrul lor, toate categoriile de oameni ai muncii.întreaga activitate politico- educativă și culturală trebuie să se desfășoare sub conducerea nemijlocită a partidului, a organelor și organizațiilor sale. Comitetele județene, municipale, orășenești și comunale au datoria să asigure îndrumarea și orientarea întregii activități politico-educative și culturale, astfel incit aceasta să aducă o contribuție hotări- toare la ridicarea nivelului de pre
gătire politică, ideologică și teh- nico-profesională a oamenilor muncii, la dezvoltarea spiritului revoluționar și a responsabilității în muncă și în viață, la realizarea unei adevărate revoluții în gîn- direa și acțiunea fiecărui om al muncii, a întregului popor. (Vii 
și îndelungate aplauze).

Tovarăși,Acționind pentru dezvoltarea e- conomico-socială a țării, pentru progresul necontenit al științei, in- vățămintului și culturii, partidul și statul nostru acordă, totodată, o atenție deosebită evoluției vieții mondiale, participă activ la eforturile pentru promovarea fermă a politicii de pace și colaborare internațională.în actualele împreiurări internaționale nu există problemă mai importantă decît aceea de a se face totul pentru oprirea cursei înarmărilor și trecerea la dezarmare, pen

tru apărarea păcii și vieții popoarelor ! (Urale și aplauze pu
ternice, îndelungate ; se scandea
ză „Ceaușescu — pace !“, „Dez
armare — pace !“).Este mai necesar ca oricînd ca toate popoarele, forțele înaintate de pretutindeni — in rindurile cărora oamenii de știință, cultură și artă reprezintă un detașament important al luptei pentru pace și progres — să-și unească eforturile și să conlucreze tot mai strins In vederea preintîmpinării războiului. a unei catastrofe nucleare, pentru a asigura triumful politicii de pace și colaborare.Congresul nostru a dat expresie angajamentului ferm al tuturor oamenilor de cultură și artă din țara noastră de a acționa cu hotărire, împreună cu întregul popor, pentru infăptuirea neabătută a politicii partidului și statului nostru de pace și colaborare, de dezarmare, pentru a face tot mai puternic auzit glasul de pace al României, voința și hotărirea poporului român de a lupta cu cea mai mare fermitate pentru apărarea dreptului fundamental al oamenilor — la viață, la pace, la dezvoltare liberă și demnă ! (Vii și 
îndelungate aplauze).

De la tribuna acestui înalt forum al educației și culturii socialiste, să adresăm tuturor oamenilor de cultură, știință și artă din Europa și din întreaga lume chemarea de a ne uni forțele și a lupta activ pentru dezarmare, pentru pace și colaborare, pentru apărarea minunatelor cuceriri ale cunoașterii și civilizației umane, de a face ca ele să servească întotdeauna progresului și bunăstării popoarelor, libertății și independentei tuturor națiunilor lumii I (Aplauze și urale puter
nice : se scandează îndelung 
„Ceaușescu. România — pacea și 
prietenia I").în incheiere. doresc să exprim convingerea că lucrările congresului, documentele pe care le-am adoptat se vor inscrie ca un moment de seamă In intreaga activitate politico-educativă și culturală.Dispunem de tot ce este necesar, de un detașament puternic de activiști de partid și de stat in domeniul ideologiei, educației și culturii. Să facem toiul pentru a asigura ridicarea la un nivel tot mai înalt a întregii munci de educare și formare a omului no<u — constructor al socialismului șri comunismului pe pămintul patriei ! 
(Aplauze puternice, îndelungate).Să intimpinăm Conferința Națională a partidului și a 4(>-a aniversare a proclamării Republicii cu realizări tot mai mari în îndeplinirea planului pe acest an și pe infregul cincinal ! Să facem ca activitatea politico-educativă și culturală să-și aducă contribuția la obținerea unor realizări cît mal însemnate In toate domeniile. la înfăptuirea neabătută in viață a hotărîrilor Congresului al XIII-lea al partidului, la ridicarea patriei noastre pe culmi tot mai înalte de civilizație și progres I în noua etapă a revoluției socialiste. activitatea politico-educativă și culturală să devină o puternică forță de unire a întregului popor în lupta pentru victoria comunismului in Rbmânia ! (Aplauze 
și urale puternice ; se scandează 
Îndelung „Vom munci și vom 
lupta, țara o vom înălța !“).în numele conducerii de partid, vă adresez dumneavoastră, tuturor oamenilor muncii din domeniul educației politice și culturii socialiste. întregului -nostru popor cele mai calde urări de noi și tot mai mari succese in întreaga activitate ! (Aplauze și urale pu
ternice : se scandează îndelung 
„Ceaușescu — P.C.R.!", „Ceaușescu 
și poporul!", „Ceaușescu — pace!", 
„Ceaușescu. România — stima 
noastră și mindria !").

TELEGRAMA ADRESATĂ
TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

secretar general al Partidului Comunist Român, 

președintele Republicii Socialiste România, 

de Congresul educației politice 
și culturii socialiste

Mult stimate șt iubite tovarășe Nicolae Ceaușescu,
într-o atmosferă de puternică vibrație 

patriotică, de inaltă prețuire și profund 
respect, particlpanții la Congresul educa
ției politice și culturii socialiste vă adre
sează cel mal fierbinte omagiu pentru 
inestimabila și decisiva contribuție teo
retică și practică, pe care, cu clarviziune 
și cutezanță revoluționară, ați adus-o și 
o aduceți neobosit la edificarea Istoricei 
opere de dezvoltare socialistă a tării, la 
fundamentarea amplului program Ideolo
gic al partidului, asigurind înflorirea fă
ră precedent a științei, Invățămlntului și 
culturii naționale, afirmarea plenară a 
personalității umane in societatea româ
nească, îmbogățind necontenit cu noi te
ze șl concepte glndirea social-polltică, so
cialismul științific.

împreună cu toți făuritorii bunurilor 
materiale șl spirituale din patria noas
tră, cu întregul popor, vă exprimăm, șl 
cu aoest prilej, cele mai alese sentimente 
de dragoste și recunoștință pentru nobila 
și exemplara dumneavoastră activitate 
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de înflăcărat patriot revoluționar consa
crată înfăptuirii Înaltelor idealuri de li
bertate și progres ale poporului român, 
pentru contribuția de o covirșltoare im
portantă La dezvoltarea multilaterală a 
României, asigurarea bunăstării și feri
cirii poporului, la făurirea omului nou, 
cu o inaltă conștiință revoluționară, con
structor devotat al socialismului și co
munismului pe pămintul scump ai țării.

Sub semnul generoaselor dumneavoas
tră teze, idei și orientări, cu privire la 
rolul partidului de centru vital al între
gii națiuni, la continuitatea procesului re
voluționar și promovarea permanentă a 
spiritului novator, la făurirea socialismu
lui cu poporul el pentru popor, la per
fecționarea continuă a democrației mun
citorești revoluționare, comuniștii, toti cei 
care lucrăm in domeniul educației politi
ce șl culturii socialista susținem în mod 
unanim concepția profund științifică si 
activitatea intensă pe care o desfășurațl 
pentru perfecționarea necontenită a mun

cii politico-educative, de formare si mo
delare a conștiinței socialiste de educare 
a tinerelor generații, a tuturor cetățeni
lor țării in spiritul patriotismului socia
list, al dragostei fată de patrie, partid și 
popor, al răspunderii și atașamentului 
față de marile noastre cuceriri revoluțio
nare. Ne exprimăm și cu acest prii?) 
Înalta prețuire și nețărmurita recunoștin
ță pentru grila permanentă pe care o 
acordați dezvoltării și modernizării con
tinue a Invățămlntului șl științei. Înflori
rii și afirmării tot mai puternice a cul
turii naționale, a geniului creator al po
porului, ca factori fundamentali în for
marea omului nou, cu o înaltă conștiin
ță revoluționară, in promovarea adevăra
tului umanism al societății noastre. in 
edificarea socialismului și comunismului 
In România.

Ginduri și sentimente de respectuoasă 
stimă și considerație, de aleasă prețuire 
$i caldă recunoștință exprimăm, totodată, 
fată de tovarășa academician doctor in

giner Elena Ceaușescu, eminent om poli
tic și de stat, ilustru savant de amplă 
recunoaștere Internațională pentru prodi
gioasa activitate pe care o desfășoară, eu 
pasiune, și Inaltă competență, pentru con
tribuția deosebită la dezvoltarea Impe
tuoasă a științei și invâtămintului. la 
continua înflorire a culturii in țara 
noastră.

Congresul educației politice și culturii 
socialiste dă o inaltă apreciere și iși 
exprimă totala adeziune fată de magis
trala dumneavoastră cuvintare rostită in 
deschiderea lucrărilor acestui larg și re
prezentativ forum ai democrației mun
citorești. care se constituie intr-o strălu
cită analiză a marilor prefaceri revolu
ționare cunoscute de societatea româ
nească in anii socialismului, a realizări
lor dobirMite in activitatea nolitlco-ed;i- 
catfvă, științifică și cultural-artjstică, 
precum și a problemelor privind Îmbu
nătățirea și Intensificarea muncii politi
ce, Ideologice și cultural- educative des
fășurate In rindul maselor, sporirea efi
cienței acesteia in vederea realizării 
exemplare a sarcinilor de plan pe anul 
1987 șl pe întregul cincinal, înfăptuirii 
hotăririlor Congresului al XIII-lea $1 a 
Programului partidului de edificare a so
cietății socialiste multilateral dezvoltate 
și înaintare a României spre comunism. 
Aprobind și insușindu-și intru totul teze
le. ideile și orientările cuprinse In excep
ționala dumneavoastră cuvintare. con
gresul a adoptat-o in unanimitate ca do- 
cument-programatic de muncă și ac
țiune revoluționară pentru toti cei ce Iși 
desfășoară activitatea in domeniul educa
ției politice și culturii socialiste.

Pornind de la orientările șt îndemnuri
le cuprinse in ampla șl mobilizatoarea 
dumneavoastră cuvintare vă raportăm că 
am dezbătut, intr-un spirit de inaltă res
ponsabilitate și exigentă comunistă, și 
am adoptat hotăriri de maximă însemnă
tate pentru ridicarea la un nivel superior 
a Întregii activități politico-ideologice și 
cultural-educative. In strinsă concordantă 
cu cerințele noii etape de dezvoltare so
cialistă a patriei. Pe deplin conștienți de 
marile răspunderi oe ne revin, analizind 
intr-un pronunțat spirit critic și autocri
tic modul in care oamenii muncii din 
aceste domenii importante de activitate 
politică și socială au acționat pentru în
deplinirea sarcinilor incredințate de par

tid. n» nngaiăm să depunem ofor’nri 
ș'ăruitoare tn vederea perfecționării 
necontenite a activității de pregătire 
multilaterală, ideologica, politică, știin
țifică și culturală a tuturor cetățenilor 
patriei, contribuind astfel la formarea 
omului nou, capabil să asigure transpu
nerea exemplară In viață a cutezătoare
lor planuri și programe de ridicare a 
României socialiste oe trepte tot mai în
alte de progres și civilizație.

Reafirmăm și cu acest prilei hotărirea 
noastră fermă de a face totul pentru pre
gătirea ideologică, politică, culturală a 
tuturor cetățenilor In spiritul concepției 
științifice a partidului nostru despre lume, 
societate si om. al noilor norme de etică 
și echitate in conformitate cu principiile 
de organizare politică a societății și de 
funcționare a economiei socialiste, pen
tru cultivarea spiritului militant, patrio
tic. revoluționar, pentru formarea și 
afirmarea plenară a convingerilor poli
tice, filozofice, morale și estetice înain
tate ale umanismului socialist. Vom situa 
in permanentă in centrul activității noas
tre politico-educative și culturale reali
zarea in cele mai bune condiții a planu
lui și a programelor de organizare și 
modernizare a producției, creșterea pro
ductivității muncii, buna gospodărire și 
valorificare a resurselor materiale si de 
muncă ale societății, aplicarea fermă a 
noului mecanism economioo-financiar. a 
autoconducerii și autogestlunii. sporirea 
eficientei economice și asigurarea crește
rii necontenite a venitului național, in
făptuirea unei noi calități a muncii -i 
vieții Întregului popor. Prin toate mijloa
cele de care dispunem vom manifesta 
mai multă exigență și spirit revoluționar 
tn combaterea mentalităților înapoiate, re
trograde, a fenomenelor negative mani
festate in viata societății, a oricăror în
călcări a legilor șl normelor de etică și 
echitate socialistă incompatibile cu con
cepția partidului nostru despre lume și 
viată, cu morala comunistă.

Sub directa conducere și Îndrumare a 
organelor și organizațiilor de partid, 
urmind neabătut luminosul dumneavoas
tră exemplu de muncă și viață, vom ac
ționa cu hotărire pentru a îndeplini in mod 
exemplar orientările și indicațiile pe 
care ni le-ați dat in vederea creșterii 
aportului muncii politico-educative și 
culturale la însușirea temeinică a con

cepției revoluționare, materialist-dialec- 
tice despre lume și viață, a politicii in
terne șl externe a partidului și statului 
nostru.

Strins uniți in jurul partidului, al dum
neavoastră. mult iubite și stimate to
varășe Nicolae Ceaușescu, vă asigurăm 
că vom face totul pentru a răspunde ne 
deplin misiunii fundamentale pe care ati 
pus-o in fata noastră, ca întreaga activi
tate politico-educativă să se ridice, prin 
toate coordonatele sale, la nivelul înalte
lor cerințe impuse de progresul rapid si 
susținut al forțelor de producție, de ac
tuala etapă de dezvoltare a societății ro
mânești. Ne vom consacra intreaga pu
tere de muncă și vom acționa cu devo
tament revoluționar pentru creșterea 
continuă a rolului activității poHti.zo- 
ideologice și cultural-educative In mobi
lizarea oamenilor muncii in vederea în
făptuirii exemplare a hotăririlor înaltu
lui forum al spiritualității românești, ale 
Congresului al XIII-lea al partidului, a 
obiectivului strategic privind trecerea 
României, pină la sfirșitul acestui deze- 
niu, In rindul țărilor cu dezvoltare eco- 
norpică medie, aducindu-ne astfel o con
tribuție Însemnată Ja ridicarea scumpei 
noastre patrii, liberă, suverană și Inde
pendentă, pe culmi tot mai Înalte de 
progres si civilizație.

Exprimind gindurile si simțămintele 
tuturor celor ce iși desfășoară activita
tea in domeniul educației politice șl cul
turii socialiste, ne angajăm in fața par
tidului și a poporului, a dumneavoastră, 
mult iubite și stimate tovarășe secretar 
general, că nu vom precupeți nici un 
efort pentru a intimpina Conferința Na
țională a partidului și cea de-a 40-a 
aniversare a Republicii cu noi și tot mai 
mari realizări in activitatea noastră, par- 
ticlpind cu toate forțele la munca și efor
turile întregului popor pentru realizarea 
cu succes a planurilor de dezvoltare eco
nomică și socială a țării pe acest an și 
pe întregul cincinal, la transpunerea ne
abătută in viată a istoricelor hotăriri ale 
Congresului al XIII-lea al partidului, a 
luminosului Program de făurire a so
cietății socialiste multilateral dezvoltate 
și înaintare a României spre comunism.



in zi de August
Lumini se-nalțâ-n zilele lui August 
Și străjuiesc al țării cer senin, 
Sint noi izbinzi ce-ncununează munca, 
Efigie a noastră pe deplin.

Și-n ele e partidul, vis ți faptă, 
Și Omul ce ii stă in frunte, demn, 
Cel ce gindețte noile columne 
Să fie viitorului insemn.

Cu țara impreună, cu poporul, 
Cutezătoare planuri prind contur, 
Congresul IX treaptă-i spre victorii, 
Durată din granitul stincii pur.

Cu Ceauțescu-n fruntea națiuhii, 
In anii noi, de soare luminați, 
Am făurit a muncii epopee 
Aici, in țara munților Carpați.

Sintem in zi de August mai aproape 
De soare, de lumină, bucurii, 
Omagiem in vers rostit din inimi 
Eroul Socialistei Românii.

Un timp al marii biruințe
Trăim un timp al marii biruințe 
In cele patru zări de Românie, 
O epocă in care cîntăm țara 
Cu suflete vibrind de bucurie.

Sint anii denumind o epopee 
De muncă ți de glorie ți-avint, 
O epocă de-naltâ cutezanță 
Născută de-al partidului cuvint.

Și precum țara-ntinerețte-aievea, 
Ața ți noi, ostați ai ei ți fii, 
Ne este tinerețea spic de grine 
In stema prea frumoasei Românii.

Se-nalță ctitoriile de țară 
Și-n ele ani-eroi se oglindesc, 
Cinstind prin fapte demne, pe măsură, 
Partidul țârii - suflet românesc.

Viorel Cozma

Auzeam clipa
căutam drumul in lumina
vocii tale 
auzeam clipa 
pe treptele de aur 
acoperindu-mă 
cu sunete roții albastre 
ți galbene 
cuprinsă de imnuri 
cuprinsă de torțe 
spre ziua de miine 
in lumea comunistă

Un cer de vulturi '
cit roțu locuiețte poemul 
cită idee cită credință 
vino să înțelegi lumina lui

* uitîndu-te-n ochii mei 
albațtri 
cit soare 
cit adevăr 
a strins clipa biruitoare 
in faldurile triumfului 
in marea iubire de țară

Ioan Vergu Dumitrescu

Patria
ARBORE cu o mie de crengi 
toate țițnind in zborul inălțimilor 
din alte o mie ți o mie din mie - 
mereu înflorind timpul. 
Aripi de vultur ii mingiie 
inroțitele torțe mai viu sporindu-i, 
în noi, rădăcinile, fructele, 
lumina, tinerețea, numele, visul, 
soarta oceanicei dimineți. 
Da, fără Ea, ce rost ar purta 
ochii mei deschiți către creste - : 
o piatră alunecind in văi ori în mare ? I 
Și cine, ah, cine i-ar fi eroii adevăratei 
trăiri - eroi prin care trece 
intiiul singe al mumei - : 
un leț azvirlit pe nisipuri 
de țipătul valurilor ?!
o fintinâ secată in fața mea îl 
roiul căzut in cenuța florilor ?l 
un felinar ce se stinge prenoapte ? !

Victor Nistea

Unde crește griul
Acolo unde crețte griul
Mai are Decebal armate in rezervă 
Mai au ți Mircea ți Mihai ți Tudor 
Armate in repaos, suprapuse - 
Soldați ce-ți poartâ-n virful ierbii 
Mustățile de aur.

Acolo vin odată-n an combinele 
Ca nițte păsări migratoare — 
Mustățile de aur să le tundă — 
Soldații noțtri vechi întineresc mereu.

Acolo am ți eu
Armata mea de ginduri 
Ce toarnă apă zi ți noapte 
La rădăcina fiecărui fir 
împovărat cu piine.

George Peagu

Călăuza
Priviți-mi patria 
Cu ochiul minții 
Și-al adevărului !... 
O stea, călăuza mea ginditoare - 
Pe fruntea istoriei luminează I

Nicolae Sinești

CÎNTAREA ROMÂNIEI
expoziția republicană organizată cu prilejul încheierii celei de a Vl-a ediții a Festivalului național „Cîn- tarea României “ este ilustrativă pentru tot ceea ce reprezintă azi climatul general de cultură, atmosfera de largă emulație și efervescență creatoare in care artele se împletesc într-atîta de strins cu munca și viata, făcînd din manifestarea spiritului creator o realitate de netăgăduit și cu o paletă cit se poate de vastă a formelor și modalităților sale de expresie. Se află, aici, în această expoziție găzduită de Muzeul de artă al Republicii Socialiste România, imaginea preocupărilor întregii țării, a tuturor generațiilor. O firească și simbolică alăturare a ceea ce reprezintă azi ctitorii ale gîndului și cugetului revoluționar. Dimensiunea marilor înfăptuiri economice sugerează însuși arcul de timp care, într-o perioadă istorică scurtă, acoperă și concentreză de fapt virtuți și trăsături de epocă. în aceasta constă însăși semnificația creației și se vădesc, tot mai pregnant, reliefurile noii sensibilități pe care Festivalul național „Cîntarea României" a consacrat-o, dînd curs împlinirii tuturor talentelor și aptitudinilor, vocației sub semnul căreia se dezvoltă și o nouă atitudine față de muncă și se produc mari transformări de conștiință.La un loc de cinste în cadrul expoziției se află lucrările tovarășului Nicolae Ceaușescu, opera teoretică vastă prin care secretarul general al partidului a abordat într-o lumină novatoare toate laturile dezvoltării noastre pe calea progresului și civilizației socialiste, experiența istorică a partidului și poporului în făurirea noii societăți. Sînt expuse, de asemenea, lucrările științifice ale tovarășei academician doctor inginer Elena Ceaușescu, lucrări ce stau la baza multora dintre realizările din domeniile de vîrf ale economiei noastre. Știința, cultura și arta se regăsesc

Vclentin Tănase : „Cîntarea României"

Blazonul unei vîrste

da. trebuie să recunosc, fără nici un 
artificiu stilistic, fără Hă umblu zpe 
după cireș", că iubesc mina fără con
diții. Și, cum se întimplă intr^o mare 

dragoste, am senzația că mușc mereu dintr-un 
măr al cunoașterii, că pun mina pe un cod 
de legi care altfel mi-ar rămine străin, interzis.

— Aici e locul unde s-au intîlnit la fix două 
galerii, ca două vieți in același destin — irm 
spune Mihai Botan. cel cu care am pătruns 
întiia dală in universul miraculos al Aninei.

— E și mineritul o artă — adaugă același, 
continuindu-și un gind, O artă totală, aș spune. 
Că dacă n-ar fi așa...

Dacă vrei să cunoști cit de cit acest tărim, 
mereu inedit, dacă vrei ca el să-ți pună pe 
suflet pecetea nobilă și caldă, de neșters, in 
mină trebuie să intri fără prejudecăți. Ți se 
pare că știi totul din auzite, din povestiri și 
depășiri de plan ? Înseamnă să renunți ino
portun, de bună voie, la posibilitatea unei ex
periențe de viață unice, să-ți diminuezi singur 
lungimea de undă prin care poți să comunici 
cu acest univers seducător și fascinant jn toate 
privințele. De aceea, In mină trebuie să intri 
cu inima deschisă și fără prejudecăți.

— Auziți ce bucuros răsună, undeva, la ca
pătul galeriei, pikamerul și mașina de încărcat? 
— mă-nt.reabă iar Nea Botan. topograt cu o 
sensibilitate de-a dreptul artistică, dacă mă 
gindesc că el face și filmările in subteran, pen
tru filmele cinedubului minier.

Și, intr-adevăr, cu toată duritatea lui mine
rală. venind de undeva din necunoscutul erelor 
geologice, zgomotul are ceva din nostalgia și 
tragismul sunetului de corn, al unei chemări 
la luptă, al unei intilniri îndelung așteptate.

Chiar așa gindeam mergind pe orizontul opt, 
apoi in timp ce urcam un puț auxiliar, incă 
înainte de a ajunge la abatajul 6401. ]a Gheor- 
ghe Ciovnicu și ai săi tineri ortaci : energia fi 
entuziasmul acestor inimi și acestor brațe lu- 
minind pentru energia cea mare a tării. Porni
sem ia drum cumva molipsit de caldele cuvinte 
ale lui Mihai Chiper. Și el a scris despre 
acești tineri un reportaj, pentru faza județeană 
a Festivalului „Cîntarea României" :

— Faptele lor ar lua precis un premiu. Poa
te cuvintele mele să fie mai palide, cum se 
intimpiă de obicei cu cuvintele. Dar Ciovnicu 
nu are nici o vină dacă reportajul meu se îm
potmolește. Pină acum se situează tot pe locul 
intii in concursul „Lampa de aur", inițiat in 
cadrul întrecerii socialiste dintre minerii Ani- 
nei. E destul să spunem, pentru cine cunoaște, 
cit de cit, minerii de aici, că în întrecere sint 
antrenați Ion Roșu, Valentin Negritas. Dumitru 
Dobre și alți ași ai producțiilor-record. Dar nu 
oricum. Nu e vorba doar de o dorință, de o 
aspirație, ci de un contract-angajament. pe care 
ei l-au semnat cu conducerea intreprinderii, 
cu propria lor conștiință muncitorească.

Da, galeriile au amintiri. Pe omul de lingă 
mine, ortacul de drum adine, de fapt un drum 
in universul înaltelor simboluri umane, ii simt 
foarte aproape. întocmai cămeșii umezindu-se 
in spinare. Se intimpiă in mod fericit ca și 
acest drum in subteran să-l fac tot cu Mihai 
Botan. cu care am mai fost aici în mină, cu 
cițiva ani in urmă, pe cind scriam cartea „Au
rul din aripi". între timp, el a devenit tehni
cian topograf. a trasat multe sute de metri 
de galerii in subpămint. De-atunci s-au schim
bat fruntașii, iată, noi mergem acum la întil- 
nirea cu o altă generație de fruntași ai cărbu
nelui, de adevărati artiști ai adincului. Căci, 
vorba lui Nea Botan : „Este si mineritul o artă. 
Grea și frumoasă, chiar dacă nu prea e la 
vedere, la îndemina oricui."

în stilul său hotărit. eficient, fără prea mul
te vorbe de prisos, t.inărul inginer Teodor Gher
man. noul șef al sectorului III Vest, anunță 
prin interfon. la alt orizont, sosirea noastră.

— Mergeți la băieți, că merită — adaugă el.
Mă strecor pe sub armături, printre stilpi de 

susținere, cu senzația stranie că țin un munte 
in spate.

— Hai, tovarășe reporter, că si fata mea. cînd 
a terminat liceul, a fost pe-aici. prin locuri 
ceva mai grele.

în sfirșit, ajungem In abataj, la frontul de 
lucru. Dar... fără carnetul de notițe, care a 
luat-o la vale, printre bulgări de cărbune, spre 
disperarea subsemnatului, purtător de ocazie al 
unei căști de inginer. îl recuperează cu ușu
rință tot Mihai Botan și am senzația că as fi 
primit nu știu ce lucru prețios. Citeva minute, 
atjt. carnetul meu fusese pe post de floare de 
mină. 

într-o necontenită legătură cu activitatea practică, productivă, și in acest fel, organizat din inițiativa secretarului general al partidului, Festivalul național „Cîntarea României" este o cuprinzătoare sinteză a modului de înfăptuire a programului partidului, a politicii culturale și educative. Munca și creația sînt termenii de fond ai acestui festival și ei definesc amploarea deosebită pe care o dobîn- dește în ultimii ani prezența tuturor categoriilor sociale și îndeosebi a tinerei generații, 'la toate formele și modalitățile de manifestare științifică, tehnică și buri, case de cultură șiîntr-un permanent dialog de sensibilitate și conștiință. Organizată cu prilejul celui de al III-Iea Congres al educației politice și culturii socialiste și în cinstea marii sărbători naționale a poporului român, expoziția este totodată și un vibrant omagiu adus conducătorului partidului și poporului, epocii inaugurate de Congresul al IX-Iea. Despre democratismul culturii vorbește această expoziție, despre relația tot mai strinsă dintre cultură și educație, despre participarea nemijlocită la făurirea noului orizont de conștiință înaintată, patriotică și revoluționară în cel mai înalt grad.

culturală, în clu- cămine culturale.

Cultura poporului, sporirea neîncetată a gradului de cultură, lărgirea permanentă a universului de cunoștințe, afirmarea noului în muncă, în viață, o calitate nouă a gîndi- rii, a creației și în inseparabilă legătură cu cerințele dezvoltării rapide, multilaterale a patriei sint temeiuri ale unei uriașe activități pe care în sugestivele sale secvențe, FestivaLul național „Cîntarea României" le relevă iar crnoziția republicană deschisă in aceste zile este un argument cit se poate de limpede în acest sens. Ea documentează asupra unei stări de spirit generale ca și asupra scopurilor nobile care antrenează Ia efort viu, creator, întreaga țară.

— Noroc bun I — rostesc cu vooe mică, tre- 
murjndă. cu respirația accelerată de efort și 
mai ales de emoție. Nici nu pot fi altfel aceste 
intilniri decit emoționante, memorabile.

— Noroc! — inii răspunde puțin mirat un 
tinăr subțire, de care abia afară, la lumina zi
lei, aveam să-mi dau seama că-i blond și sub
țire, cu un chip luminos și trăsături vag adoles
centine. Acum. aici,, in abataj, cu bustul gol și 
fața minjită de cărbune, cu brațele încordate, 
transpirate, lucind de efort, cu ochi strălucitori 
urmărind fiecare amănunt, concentrat, tot ce 
mișcă și stă in echilibru in jur. in universul 
acesta unde el hotărăște muncind. Gheorghe 
Ciovnicu nu este decit atit : un miner. Dar ce 
mult spune acest cuvint. m marele efort pen
tru mai mult cărbune.

— Pregătim acum de pușcare — spune con
ducătorul brigăzii de tineret, cu ochii la ar
mătura pe care tocmai o fixează un alt miner.

înțeleg că nu are ochi și urechi și nu știu 
ce simt special, cu care sint ei dotati. decit 
pentru mină. înțeleg ce mult înseamnă aici fie
care minut. Nu-i vreme de interviuri. Lingă 
măreția faptei, cind om și piatră și cărbune se 
înfruntă fără cruțare, cuvintele par mici și stin- 
gace păsări speriate. De-aceca ne dăm întil- 
nire pe mai t.irziu. sus. la ieșirea din șut. Abia 
aici aveam să observ că Gheorghe Ciovnicu e 
un tinăr blond și subțire, cu trăsături aproape 
adolescentine și mișcări vioaie, chiar de o anu
me eleganță, că Ștefan Cobzarii, vagonetarul 
Cobzaru. seamănă la înfățișare cu un artist 
plastic. Știam că sint tineri, era blazonul lor 
de noblețe, dar abia afară, la lumina zilei, 
aveam să deslușesc pe chipul lor acel nobil 
aliai dintre maturitatea faptei și gîndului și 
lumina inegalabilă izvorind din virstă.

— Ce înseamnă brigada tineretului. Gheor
ghe Ciovnicu ? Vreau să intelegi că mă refer 
la tinerii ei buni, reprezentativi.

înainte de a auzi răspunsul. îmi pare o clipă 
că aud sunetul ciocanului pneumatic și al ma
șinii de încărcat, undeva la o altă galerie, adică 
în abataj, doar mie mi șe pare că sunetul vine 
spre mine ca o chemare’ de corn bucurind pina 
și piatra.

— Dar care nu sint reprezentativi ? Credeți 
că ne-am fi luat angajamentele pentru care unit 
rtiai in virstă au zis că o să ne rupem git.ul de 
increzuți ce sintem, că am avea azi depășirile 
care să ne situeze la loc de frunte printre 
fruntași, fără oameni care să pună sufletul și 
umărul, reprezentativi, cum vă place să-i nu
miți dumneavoastră, reporterii ?

Facem pe rind cunoștință. Sorin Birtalan, un 
tinăr oacheș cu belșug de lumină pe chip, aju
tor de miner, secretar al organizației U.T.C., 
Constantin Solomon, miner, tinăr puternic, care 
știe să asculte și să intervină ca un înțelept. 
Ion Sima, Vasile Cărăuș, vagonetari.

— în total sintem 21 de tineri, jumătate căsă
toriți și tot atiția membri de partid. Restul sint 
uteciști. Și vă mai pot spune că. deocamdată, 
brigadierii noștri au 17 copii.

— Spune-mi. Gheorghe Ciovnicu. dacă tot 
sintem la destăinuiri, de ce iți zicea Vasile 
Feher „minzul" ?

— Pentru că eu și Solomon am lucrat cu el. 
am crescut sub ochii lui. si pe urmă, cind am 
făcut brigada asta, am ajuns să-1 intrecem cu 
60 de tone. Și nu prea era obișnuit bătrinul să 
i-o ia alții înainte.

— Totuși, cum se ajunge la închegarea unui 
colectiv, lăudat azi de toată lumea ?

— Tinărul la tânăr trage și fruntașul la frun
taș. Fără conștiinciozitate și seriozitate nu se 
poate. Nici fără organizare și fără sudoare. 
Atunci cind toată lumea pune umărul, cind ni
meni nu stă deoparte, se-adună tonele de căr
bune, crește ciștigul și sporește increderea că 
poli mai mult.

Ne Întrerupe același Chiper. de la sindicat, 
spunîndu-le să nu uite să se anunțe din timp 
pentru bilete pe Litoral.

— Da. asta e. cum vă spuneam. Iar în această 
lună, cu toate greutățile provocate de cele două 
surpări, că mai sint in subteran și surprize, 
mergem in plin, ajungem Ia o mie tone de căr
bune peste plan. De vreo două ori mai mult 
decit ne-am angajat.

String milnile acestor tineri cu brațe lumi- 
nind adincul Aninei. Energie și entuziasm di o 
energia tării. Pentru energia cea mare a tării 
Iar cuvintele se fac iar mici și se retrag dis
cret și cuviincios din fața măritului om al căr 
bunelui.

Nicolae Sârbu

UN AUGUST 
DE NEUITAT
Un gind îndepărtat, o poartă in anii co

pilăriei, la marginea orașului natal, 
unde indrăgostiții se acopereau cu um
bra pomilor, infășurati in mireazma 

florilor de cimp și a brazilor plantați aici de pe 
vremea cind părinții lor parcelau terenurile lui 
Ștefan Moțoi pentru a-și înjgheba locuințe să
răcăcioase dar întotdeauna împodobite de gin
gașe flori, mai ales de mușcate.

Aștepta vorbele de iubire din anii adolescen
ței ca pe niște curcubee, aducindu-i insenina- 
rca și liniștea viitorului. Era cea mai frumoasă 
lată din școală și băieții nu pierdeau ocazia de 
a sta in jurul ei privind-o ca pe o Greta Garbo a 
României. Oamenii din cartier o răsfățau. iar 
amintirea tatălui ii era o dureroasă mingiiere. 
Pentru Ea fusese cel mai frumos și nobil băr
bat al orașului. Deși venise de undeva de prin 
munții Macedoniei se impamintenise și-și crease 
familie aici, li stăruie in memorie serile cind el 
se intorcea obosit de la Rafinărie și împărțea 
bucăți de ciocolată bucălaților ce se înghesuiau 
in jurul lui. Pe Ea o lua pe genunchi și ii fre
dona cite o melodie la modă. Cind se gindea la 
locurile sale cinta tărăgănat ceva ce semăna a 
doină, ba parcă uneori a blestem de jale. își 
amintește... Era primăvara anului 1939. Tata 
spunea că va fi război, că poate va fi nevoie să 
apere granițele țării, dar mama speriată alunga 
coșmarul unei astfel de nevoi. A venit și vara 
anului 1941. Caldarimul străzilor suna tot mai 
sec sub cișmele unor oameni in uniforme verzi, 
cu suflete verzi, ce porniseră să aprindă și ră
săritul Europei. Tatăl n-a mai avut vreme să 
apere granițele țării. Ele fuseseră schimbate 
fără ca nimeni să-i ceară părerea. In schimb a 
fost infășcat și trimis să moară. Ea n-a în
țeles de ce tăticul care-și iubea cu 
atita înflăcărare patria adoptivă, cea a stră
bunilor mamei ei. a trebuit să moară așa de 
departe, in pămint străin, așa cum nu înțelegea 
de ce unchiului Mielu i se spunea „invalidul".

Tși amintește... Orașul trăia viața de coșmar. 
Baloane imense, jucării sinistre se ridicau in 
văzduh, iar din butoaiele instalate la colțuri de 
străzi se revărsa un fum inecăcios ori de cite 
ori se dădea alarma. Camuflaj. Oamenii cobo
rau in pivnițe, adăposturi improvizate, alții mai 
curajoși rămineau să numere valurile de a- 
vioane sau iși dădeau cu părerea asupra rezis
tenței fuselajelor după care. Înfricoșați, cu bom
bele după ei, căutau „adăposturile". Bombardie
rele nu nimereau „obiectivele" și aruncau bom
bele in neant, iar neantul eram noi, cartierul cu 
populația aproape completă, deoarece puțini a- 
veau unde și cu ce să se evacueze. E drept că 
de la o vreme ne cam împuținam. La canal 
muriseră cu zecile înghesuiți și acoperlți de su
flul bombelor. Altădată. Ia colțul străzii Unirii, 
murise, arsă de o bombă incendiară, țața Roza, 
florăreasa. Se tăcuse mai neagră decit fusese și 
mal groasă. Femeile veneau cu flori și luminări 
zicind : „Dumnezeu să o ierte".De ce să o ierte, 
că femeia nu făcuse nimănui nimic rău. Ce 
avea ea cu războiul ? Bărbații scrîș- 
neau și spuneau că sfîrșitul se apro
pie. Sfirșitul cui ? Nu înțelegeam mare lucru 
din vorbele lor. dar le citeam o bucurie pe față. 
Ostașii care veneau in permisie de pe front as- 
virleau armele și nu se mai inapoiau la unități. 
Ascunși, așteptau. Nemții treceau spre cantona
mentele din nuci, din ce in ce mai pleoștiți. 
Nu mai aveau impertinența din ’41. In ultimele 
săptămini. cind ne sculam dimineața, găseam in 
curte sau pe străzi din ce in ce mai multe ma
nifeste cu „Dați nemții afară din țară. Trăiască 
România liberă !“. De dat i-am fi dat cu plă
cere. dar cu ce și cum ?

ARMISTIȚIU. PACE. S-A TERMINAT RĂZ
BOIUL. Vestea circulă de la om la om. cu o ui
mitoare repeziciune. Ne îmbrățișăm, .vecinii se 
felicitau, uitaseră toate riciielile .si se cpmpli- 

.. mentau cu cea mai^incerg jțragoste, A dat Dum
nezeu și am scăpat. Dar războiul nu se incne-' 
iase, unii se înarmau mai abitir ca înainte. Cum 
era să se termine cind nemții mai erau incă 
aici, iar Ardealul, străbunul Ardeal, era incă 
sub ocupație străină ? Atunci, am luat-o melodic. 
Am început cu orașul nostru. Nemții aveau aici 
puternice trupe și fortificații, fiind orașul rafi
năriilor de petrol. N-a fost ușor, dar am reușit 
să eliberăm întreaga zonă petroliferă, pentru că 
orașul era al nostru, iar noi ne-am născut in el, 
și el e viața noastră de ieri, de azi și de miine. 
Insurecția era victorioasă pretutindeni. Nemții 
fuseseră alungați sau nimiciți. începea marea

DEBUT

SCHIMBAREA IA FAȚA
ne coborise de pe macara murdar de 

epraf, de vaselină, de negreală, tran
spirat și obosit. Din cele două pompe 
de vaselină nu mergea nici una, pri

ma avi nd un motoraș ars la stripare, iar cea de 
la deschidere un cablu intrerupt. Ajutat de Va- 
silică au montat un motoraș din cele avute în 
atelier, apoi au cărat cablul pe macara, schim- 
bindu-1 pe cel intrerupt. în atelier l-au găsit pe 
inginerul Șerban. șeful secției, om la patruzeci 
de ani, înalt de peste un metru nouăzeci, cu pi
cioare subțiri ca un bitlan. blond, pistruiat și cu 
ochelari. Au salutat politicios și șeful le-a răs
puns la fel.

— Ce-i cu voi ? intreabă Șerban, jucindu-se cu 
niște chei in mină.

Băieții explică ce-a fost cu defectele pe ma
cara, cu toate că inginerul nu-i asculta, gin- 
durile lui fiind cu totul in altă parte. Era clar 
că se oprise cu un scop precis în atelier și băie
ților le pieri oboseala ca prin farmec.

— Am auzit că vin case, spuse pe un ton ne
definit Ene.

— Și ce dacă ? Tu ai o nemotivată luna asta 
și cine face absențe il dăm de-o parte, ii răspunse 
Șerban. făcind un gest cu mina, de parcă ar fi 
măturat masa.

— Știți, aveam de luat un liber, am avut o 
problemă și n-am putut să anunț.

— Nu știu decit că ai lipsit.
— Nu am vrut să mă cert, deși era normal să 

o fac. cu am făcute niște eforturi, am stat peste 
program odată...

— Cine iți permite să te cerți cu un inginer ? 
il repezi Șerban privindu-1 amenințător pe sub 
ochelari.

Ene a tăcut. Știa că șeful secției făcea parte 
din acei oameni foarte mindri de diploma lor, 
care cred că o licență e certificatul de garanție 
al valorii, că e de ajuns o funcție mai mare ca 
să fie superior celorlalți pe care îl tratează de 
sus, care au impresia că muncitorul trebuie să 
zică „da" fără prea multe vorbe. „Gindire tipică 
de burghez, iși -zise Ene, din păcate mai avem 
din ăștia" Se făcuse ora mesei și Șerban, după 
ce intrebă de Vieru. plecă. în ultima vreme, in 
echipă se crease o stare de tensiune artificială 
intreținută de cițiva codoși aducători de min
ciuni pe la șefi, făcind din orice fleac tragedie, 
derutindu-i. speriindu-i.

Bineînțeles, cel mai interesat in toată povestea 
era chiar șeful secției, temător de moarte de 
directorul general Danteș. un om drept, sever, 
fără nici un fel de reținere cind era vorba de-a 
pedepsi indisciplina, ori prostia. Cum Vieru era 
sef de echipă și cum era foarte apreciat de 
Danteș. pentru că se dovedise de departe cel 
mai bun electrician al oțelăriei. Șerban se te
mea și de el. Un șef ca Șerban ținea ca părerile 
lui să fie lege pentru subalterni, ori Vieru știa 
totul, nu uita nimic, nu putea fi întors, amețit 
•;! dus cu preșul, dar mai ales nu putea fi inti
midat. Era cauza pentru care șeful secției vroia 
să scape de el și căuta un motiv. Acum Vieru 
mai avea două zile pină să vină din concediu. 
Șerban profită din plin și făcu unele organizări 
menite să mărească valoarea formațiilor de elec

epopee a eliberării părții de nord-vest a tării 
răpită prin odiosul dictat fascist de la Vlena in 
nefericita vară a anului 1940. A fost lansată 
deviza : „Totul pentru front, totul pentru vic
torie". 11 înțelegeam sensul și i-am dat viață. 
Ne-am eliberat intii frații și teritoriul ce ne fu
sese răpit de horthiștii maghiari. Și cum din- 
totdeauna ne știm săritori la nevoie, am dat o 
mină de ajutor și la eliberarea Ungariei și Ce
hoslovaciei, și chiar a Austriei ce suferise apă
sarea cismel prusace, modernizată in stil hi- 
tlerist.

Și s-a terminat și războiul. Cu imense sacri
ficii umane și materiale, dar s-a terminat. Am 
dat și noi tot ce putea fi mal bun pentru a 
pecetlui această Victorie împotriva răului celui 
mai mare al acestui secol. în țară au început 
profunde transformări in toate domeniile vieții 
social-politiee și economice. Adevăruri de ne
contestat. In fine, eram eliberați de flagelul 
războiului, al fricii și teroarei. Respiram oare
cum ușurați. Țară cu profunde și îndelungi tra
diții de civilizație europeană, doream să ne în
scriem din nou in concertul acesteia. Sosise 
timpul marilor prefaceri și nădejdile erau 
multe. Războiul se terminase, dar nu și greu
tățile. Ele parcă au început să crească și să se 
înmulțească. Ani tulburi, ani grei. Revoluția 
abia începuse, ea trebuia continuată, finalizată... 
Au început marile demonstrații. Se striga : „Jos 
capitaliștii !“, „Jos boierii !", „Jos reacțiunea și 
imperialismul !“, „Jos cu ei !“.. Glasul unui po
por impilat răsuna la unison, tot mai puternic, 
mai sigur și hotărit, cu o putere ce se amplifica 
din zi in zi in tot mai multe piepturi. Nădejdi 
multe. Acolo erau și piepturile noastre tinere, 
abia ieșite din adolescență. Instinctul de drep
tate ne scotea in stradă alături de cei maturi, in 
sprijinul lor. Scandam alături de ei „Muncitori, 
țărani, soldați, B.P.D.-ul să votați". Strigam cu 
toții și doream cu toții să infringem reacțiunea, 
marasmul politic al unei veciii societăți. Și as
tăzi ne gindim cu oarecare mindrie și nostalgie 
la anii tinereții noastre de atunci. Eram victo
rioși. dar greutățile continuau să existe. Obli
gațiile erau mari, mai ales cele externe. Războ
iul ne secătuise. Eram sinistrați. Casele se re
făceau cu greu. Și peste toate acestea o secetă 
cumplită ce lovea mai ales Moldova, dar ea lo
vea de fapt in noi ăștia ce le suportasem pe 
toate și pină atunci. Creșteam prin greutăți ca 
griul înăbușit de buruienii» neinlăturate la țjmp. 
Ni se spunea „generația ‘de sacrificiu". Sacri
ficată nu, dar cu multe privațiuni da. O revolu
ție se infăptuia și in conștiința oamenilor, in 
mentalitatea lor. Reconstrucția țării cerea sacri
ficii și noi le-am făcut. Entuziasmul era piinea 
noastră cea de toate zilele. Devenisem de tineri 
luptători și incă pe toate fronturile. Apoi au 
venit niște ani mai „stabilizați" și noi așteptam 
rezultatele. Au fost deschise larg porțile școli
lor ca să poată intra pe ele toți dornicii de în
vățătură. Si am învățat atuncea multi și cu ce 
poftă, cu adevărat nesaț de lumină. Unii dintre 
voi au început să se descurce, alții au numărat 
cinstit toate treptele. Unii au urcat, alții au 
eșuat, fiecare cu norocul lui. Ur.ii munceau cu 
tot sufletul, alții cu jumătate, iar unii foloseau 
mai mult gura și le-a mers șl lor. Dar fiecare 
cu ale lui, in fața vieții, și mai ales ale celei 
adevărate, fiecare va da socoteala lui, ca in 
parabola cu talanții.

Și fiindcă veni vorba de Viață, cum a fost ea 
atunci ? Iși mal amintește cineva ? Colegii mei 
de generație, ce ați făcut cu anii tinereții și ai 
iubirii? Vă mai amintiți de, sumedenia de șe
dințe. de vremea prelucrărilor și a călcării 
„moralei proletare" ? Regretul nu poate inlocui 
timpul iubirii, mai ales cind tinerejea iși i i 
șăgalnic, dar neînduplecată, „adio". De iubit am 
iubit și noi. cind am putut și cum am putut? 
l’e furate, între două ședințe, între două pre
lucrări despre principialitate în dragoste si „dul
cegăriile burgheze". N-am rămas puri, am călcat 
morala, n-am înțeles totul din prelucrarea din 
’50 ? îți mai amintești tovarășe ?

— Cum ? Ce-ai zis ? Noi amorali ?... A, da. 
Vorbeam de iubire, de plăcerile ei înguste. Just, 
îmi iau angajamentul...

Și miine va începe o nouă zi. fără tristeți si 
resentimente, dar cu poezia iubirii ne buzele 
tinerilor. Și ce frumoasă trebuie să fie iubirea 
in anii iubirii, tinerețea in anii tinereții.

Gelcu Maksutovici
(fragment din romanul „Era in August ’41 și 

după el")

tricieni. in realitate menite să lovească in Vieru. 
Era o strategie vicleană (de a avansa un om 
ca să-l distrugi) pentru că-1 numise pe Vieru 
pe post de maistrul peste o echipă formată și din 
lăcătuși, ba mai mult, sectorul era mecanic și 
evident că Vieru nu era în meseria lui,, avind 
unele afinități cu lăcătușeria, dar nu de-ajuns 
ca să poată fi la fel de bun. Fuăese o adevărată 
țesătură de uneltiri, iar toată afacerea. cum 
spunea Ene. prezenta umflături. Venind din 
concediu, Vieru fu șocat de schimbare. Plictisit, 
renunță să lupte hotărindu-se pe loc să plece 
din oțelărie. Avea o fire • pașnică, nu ridica 
niciodată vocea și prefera să dea de la el decit 
să se certe. Era iubit de oameni pentru că ii in- 
țelegea, pentru că deși șef lucra cot la cot cu ei 
și pentru că, bun meseriaș, le arăta la toți din cu
noștințele lui. î.și scrisese cererea de lichidare 
și cu ea se duse la birouri. Șeful de secție avea 
de rezolvat unele probleme așa că nu l-a pri
mit în birou imediat. Resemnat, Vieru rezema 
zidul de la biroul șefului de secție. Care cum 
trecea pe acolo il saluta (treceau multi și toți 
il cunoșteau), ba un maistru cam slugarnic ii 
atrăsese atenția că nu-i bine să stea degeaba 
acolo ca să nu fie luat la ochi.

Ușa se deschise și Șerban ieși pe coridor fă- 
cindu-se că nu-1 observă pe Vieru, deși acesta 
il salutase. Se deschise și ușa de la secretariat, 
de unde apăru inginerul-șef. interpelat imediat 
de Șerban. Probabil discutau soarta șefului de 
echipă. căci șeful de secție era radios, 
reușise să-și impună opinia. Din capătul cori
dorului apăru pe neașteptate Danteș. cu o sa
lopetă pe el. cască galbenă pe cap. Era singur, 
înainta către ei. iar cei doi șefi mai mici se 
pregăteau să facă 61uj. Ajuns in dreptul lor 
schiță vag un salut către șefi, apoi îl bătu pe 
umăr pe Vieru care nu-I văzuse, poate cu gin- 
durlle aiurea.

— Ce faci mă. băiatule ? zise Danteș și trecu 
mai departe.

Șerban rămase cu gura căscată, cu ochelarii 
atirnindu-i caraghios pe nas.

Inginerul sef ii întoarse spatele, depărtin- 
du-se. Reculegindu-se, înviorat, Șerban se făcu 
că abia atunci il vede pe Vieru.

— Ați venit din concediu ? Ei, cum a fost ? 
Poftiți in birou, la mine, poftiți..., luați loc.

Vietu il urmă zîmbind.
— Tovarășe Vieru, bine că ați venit la timp. 

Sper să puneți lucrurile la punct, in lipsa dum
neavoastră oamenii au cam luat-o razna, unul a 
făcut și nemotivate... în fine. acum, dacă ați ve
nit. sint liniștit, știu că am un om de nădejde.

Vieru era încurcat și-1 privea cu milă pe șef, 
acesta explica ce- încredere avea, că lucrurile la 
vechea echipă vor merge din nou bine prin re
venirea sa din concediu. în timp ce vorbea, Șer-. 
ban se schimbase la față, fiind de culoarea pe
retelui. ceea ce-1 făcea ireal și transparent. Pre- 
gătindu-se să plece, Vieru se gindi : „Asta cind 
se culcă se roagă mai intii să plece Danteș. apoi 
se roagă pentru fericirea lui personală".

Aurel Stancu



Martori
și ctitori ai demnității
n tumultuoasa sl efervescenta noastră

1 existență de zi cu zi, dar și in existen
ța mai largă, la scara timpului măsu
rat in decenii și etape de dezvoltare a 

patriei pe multiple planuri, demnitatea, senti
mentul acesta care ne-a însoțit tstoria din cele 
mai vechi timpuri și plnă azi, devine, fără în
doială, mai mult decit o trăire temporală, o stare 
de spirit ori un simțămînt ; ea se constituie ca o 
adevărată trăsătură definitorie, alături de alte
le, pentru anii pe care-i parcurgem. Aserțiu
nea aceasta iși află numaidecit, in realitatea cea 
mai palpabilă și imediată, reazemul. Si le află 
in multiplele mutații economico-sociale și etno- 
culturale produse in viața, in însăși structura 
vieții noastre din anii de după Congresul al 
IX-lea al P.C.R. — epoca celor mat fertile idei 
Si împliniri din întreaga istorie a țării. „Po
porul nostru — arăta tovarășul Nicolae Ceaușescu 
— a mers mereu înainte, dovedindu-se in 
decursul veacurilor un factor de progres și 
civilizație in această parte a lumii, aducin- 
du-și contribuția la tezaurul creației mate
riale și spirituale a popoarelor, la înflorirea 
geniului uman“. O considerare a acestei idei in 
contextul prefacerilor ce au avut loc in pei
sajul românesc contemporan, inclusiv cele din 
domeniul conștiinței, conduce la un alt mare 
adevăr, pe deplin verificabil $i el in viata fie
căruia și a tuturor românilor laolaltă : crește
rea demnității și mindriei naționale. A demni
tății de a munci, gindi și crea intr-un climat 
de libertate și de efervescență, a mindriei de a 
spori caratele demnității prin Împliniri, prin 
realizările noastre menite a intra in Istorie și in 
eternitate.

Preluind șl dezvoltind și o altă idee a secre
tarului general al partidului nostru, care — re- 
ferindu-se la mărețele realizări Înregistrate de 
România in ultimii douăzeci de ani — arăta că 
nu poate fi om de bună credință care vlzltin- 
du-ne tara să nu constate uriașele ei transfor
mări datorate socialismului, aș spune că nu poa
te fi vizitator străin al patriei, indiferent unde 
ș-ar opri ori și-ar purta pașii (din Maramureș 
pină pe litoral, din Bucovina șl plnă in Banat, 
ori din Transilvania și pină in cimpia Dunării) 
care să nu poată descoperi cu propriii iul ochi 
că sintem, români de toate virstele șl profeetlle. 
deopotrivă ctitorii $1 martorii unei noi demni
tăți naționale : aceea a oamenilor care știu șă 
dea contururi precise viselor, impllnindu-Ie, 
avind un program Impede, pe cit de măreț tot

pe atlt de ambițios, de edificare a unei noi 
societăți și a unei noi țări — modernă, multi
lateral dezvoltată, o țară a afirmării tuturor po
tentelor creatoare, a împlinirii umane sub toa
ta aspectele. Reperele construcției socialiste din 
ultimele decenii, pe plan material sint obiec
tivele de mare anvergură (Transfăgă’rășanul, 
Canalul Dunăre — Marea Neagră. Metroul 
bucureștean, Amenajarea complexă a riului 
Dîmbovița, platforme industriale sau cartierele 
de locuințe din mai toate orașele românești), iar 
cele de pe plan spiritual se pot contura, la o 
foarte rapidă trecere in revistă, prin enumera
rea noilor edificii circumscrise activității cul
turale (teatre, case de cultură, săli polivalente, 
cămine culturale, școli etc.) și in special prin 
referirea la marele Festival „Cîntarea Româ
niei". De asemenea, se cuvine să menționăm 
atenția de care se bucură din partea conducerii 
superioare de partid literatura, artele, sportul
— toate văzute drept componente indispensabi
le ale profilului complex șl modern al omului 
României de azi.

Iată de ce, constructorul de tară nouă de azi
— fie el muncitor, țăran, intelectual, elev ori 
student — are depline temeiuri să-și dăruie 
rodul minții și puterea brațelor intru ctitorirea, 
mereu mai frumoasă, a demnității cu care ne 
înfățișăm lumii. A demnității patriei șl a dem
nității omului. Nu Intimplător Tudor Arghezi, 
cel care-1 Înălța omului o „Cintare", nota In- 
tr-una din memorabilele lui tablete ; „Exiști in 
țara îmbelșugată, bogată, vestită în toată lumea. 
Avuțiile țării sint avuțiile tale. Lumea știe că 
ai dreptul să te mindreștl de marile șl curatele 
tale frumuseți. Țara al făcut-o cu brațele, răb
darea și dragostea ta. Tu ești întreg patriotismul, 
tu ești socialismul, care-i adevăratul patriotism. 
Gindindu-mă la tine, ghemuit la masa de lu
cru de lemn, mă scol, bade Ioane, in picioare 
a cuviință și-a recunoaștere că porți In fața 
omenirii steagul tău cel nou cusut cu litere de 
aur „Republica Socialistă România"... Slavă lu
mii ! Slavă ție, Iubitul meu popor, că ai știut 
să-ți meriți lumina Întreagă".

Superbă, excelentă definiție a omului Româ
niei de azi — oel care rămine, prin tot ceea ce 
gindește șl realizează, prin ceea ce visează 
întru viitorul său și a! patriei, deopotrivă ctitor 
și martor al demnității, al noii lui demnități 
naționale.

Florentin Popescu

Acoladă

Acasă
SA fiu arbust Intr-un rAzor de-acasA, 
sâ port povara florii ca pa-un glnd, 
să-mi pară luna țipât de mireasă, 
in borangicul iernilor născind ;

S-atirne-n orice faptâ, însutit, belșugul 
cum slava miinii ii bănuie sfios, 
cind ies pe valea ceților cu plugul 
îmbrac pAmintu-n straiul lui mânos ;

SA fiu grâdinâ intre palme calde, 
înseninarea porții de la drum, 
să las lumina sâ mă soalde 
pe creștetul amiezelor de-acum.

Vatră
lată vatra mea limpede, 
verdele crud al cimpiei, 
datina lucrind in pâmint 
sămința copilăriei 1

Umărul firav al Ierbii, 
mestecenii albi șl alunii, 
pe unde cu frunțile cerbii 
furau bănuții de argint al lunii.

Toate iau foc in cuvinte, 
dar râmin, ca un măr înflorit, 
vatra limpede, patria, părinții, 
grădina inrouratâ de mit.

Cîntec de împlinire
Cum s-ar aprinde un fluier 
in ierburile crude 
șl freamătul său 
ar urca inima 
pe cel mai inalt catarg al iubirii, 
așa trupul tău, Patrie, 
se imbogâțește cu oasele strâbunilor 
aburind de statornicie, 
și revine, deplin și curat, 
pe potecile dimineții, 
in cintarul de astăzi al împlinirii.

Timp îmbelșugat
Trezim cu fruntea corole de zăpezi, 
tipar neprihănit de lume-n limpezire, 
in rădăcina vetrei stau trainice dovezi 
că implinirea faptei nu trece-n vestejire ;

Că dăltuim mereu columnele solare, 
cum așteptăm, in toamnă, fructul preacurat, 
din sibilinice rostiri sâ se coboare 
și sâ devină semn de timp imbelșugat,

Pe-această prispă dulce moștenită, 
dar al Istoriei fierbinți, 
ca pe o lacrimă sub gene stivuită, 
tipar de puritate din părinți.

Ion Căliman

întoarceri sint și-or fi 
din August spre noi : 
Se-ntorc iubiri de țară șl eroi, 
se-ntorc ninsori 
și zboruri mari 
și ploi, 
se-ntoorce iarba-n vechiul rond, 
se-ntorc soldații de pe front... 
Se-ntoarce liniștea - covor 
pentru copii, cmd pașii lor 
incearcă drumul jinduit... 
Se-ntoarce gindu-ntrezărit I 
Se-ntorc păduri foșnind- in vint, 
izvoare văile arind, 
și stelele din sat, și casa... 
Se-ntoarce-ntoarcerea, frumoasa, 
prinos perpetuei serbări... 
Și-aceleași zări se-ntorc din zări, 
și, dintre mindre nopți, in zori, 
cocoșii crăinicind splendori - 
urcușuri fără de opriri... 
Se-ntorc coloane de-amlntiri, 
secunda țării-n albatros... 
Se-ntoarce-ogorul mătăsos 
și-Ardealul sfint și așteptat... 
Se-ntoarce tot ce am visat 
și tot ce-atunci am împlinit, 
se-ntoarce timpul regăsit 
și spațiul larg și mindrul zbor... 
Se-ntorc in clipa AZI cu dor, 
in clipa AZI a florilor - 
promisiune și ecou, - 
rodiri prin care-n slăvi urcăm 
ca-n visul demn ce-l datorăm 
cutezătorului Erou I 
Se-ntoarce Pacea-n timp mereu, 
un singur arc - un curcubeu I

Ion Țârlea

Locul nașterii
Primul văzduh aici l-am respirat 
Primul cuvint aici l-am cuvintat 
Prima rotire a privirilor anume 
In această parte de lume 
Primul clntec aici m-a-nfiorat 
Primul dor aici m-a înjunghiat 
Prima vindecare aici m-a alinat 
Prima poezie aici m-a instalat 
Astfel de patrie eu sint legat 
Cu toate intiile aflări că sint 
Pentru intetdeauna 
al acestui pâmint 
pentru intotdeauna 
sint
România mea, loc al nașterii 
România mea, cer al cunoașterii

Spațiu mioritic
Sa transfigurează sub rotitoarele seceri 
Oracolele revărsate de sudoarea frunții 
Ofrandele fecundelor treceri 
Fac mai verosimili munții.
Vara ne revarsă in extazul sărbătorilor 
Rămuroase, una din alta născind... 
Sfidind trădarea cocorilor 
Săgetăm nemurirea, rizind...
Luna carpatică e-o gigantică pline 
pe vatra cu frunze amare de nuc... 
Anotimpuri benefice. In cerul da milne 
Semințele noastre limpezi se duc. 
Soațiu al celor ce nu știu sâ moară 
Decit prin cintec, nuntind...
Mioritică, preaomenoasâ țară - 
Naște-ne, blind.

Pămînt al dăinuirii
Ard muzicale focuri prin cuvinte 
Melodioase vetre se combină : 
Ne dăruim cunoașterii, deplină, 
De patrie, de adevăr sorginte. 
Prin cintec aspru-adeverim un dor 
Al tuturor, un dor din veac-părinte 
Neîntrerupt de cerul cu morminte 
Un dor trecut, prezent și viitor 
Un dor năpraznic, care ne sărută 
Făpturile prin naștere mereu 
De a păstra, la bine și la greu, 
Patria-n sine, cosmică redută. 
In calea noastră ziduri cad, se rup 
Zăgazuri neinstare sâ ne-opreascâ... 
Sintem al tăi, cu suflet și cu trup - 
Pâmint de dăinuire românească... I

Aici, in țara păcii...
Amplu, solemn, un imn ne întrupează 
In marșul pașnicelor munci și curge 
însuflețită nuntă in amiază 
Ca fluviul libertății demiurge... 
Adeverim mărețele idei 
In comunista faptâ-viziune... 
Ctitoritori ai marii Epopei 
Visatâ-n veac de jertfele străbune. 
Ingenunchiez cu timpla-n veșnicia 
Pe care doar iubirea mi-o conferă | 
Aici, in țara-păcii, România, 
Aici, in româneasca păcii Eră...

Venim în August
Cu dimineți de grîu foșnind a piine 
La porțile cimpiilor române 
Cu-amiezi ingindurate pe coline 
Și cu amurguri galben-carpatine 
In munții ce ne țin in veșnicie 
Venim in August, Maică Românie, 
Să-ți dăm prinosul arderilor ție 
Și inima, izvor cu apă vie 
Țară de dor, de doine și de prunci 
A omeniei patrie măiastră 
Renâscătoare din iubirea noastră 
Prin ale tuturor, fertile munci... 
Venim la nunta noastră din zidire. 
Intru măreața noastră devenire 
In augustul eroic, la renaștere 
Prin dăruire, supremă cunoaștere...

Numai țara
Numai țara poate dărui 
Numai țara zestrea ți-o importe 
Ești datornic a-l restitui 
Investirea ei pină la moarte 
Numai țara are cintec pentru cei 
Ce se nasc in legea-i s-o exprime 
Geniul dăinuirii patriei 
Nu-I va descifra cu-o viață nime' 
Numai țara știe și ne vrea 
Pe măsura dăinuirii sale... 
Noi, datornici a o exprima, 
O sfințim, cu viața, fiecare.

Scutul nostru, iubirea
Netemâtorl de-o moarte ne-ai răscut 
Venind prin noi de foarte de departe 
Tărim de dor, de doină și de lut - 
Carte eternă, fără moarte 
Tiparnița nicicind n-a incetat 
Să ne răsară intru veșnicie 
Și jertfele oricind ne-au secerat 
Ne-nsămințară-n milenara glie... 
Mănoasă ți-e lucrarea neincetată 
Sub legea care-aici ne-a intrupat 
Patrie-taină, cosmică durată - 
Nuntă fertllă-n legâmint curat... 
Netemători de-o moarte ne-am știut 
De cind lumina graiului ne ține 
Olaltă, sub viteazul nostru scut - 
Iubirea noastră, patrie, de tine...

Laud
Laud orficele munci. Insămințarea 
Care ciclic ne dăruie fiiii.
Restituirile intru patrie. Cunoașterea 
prin fărâ-măsura-iubiril.
Laud omul. Gloria simplă, diurnă. 
Muncile fără-ntuneric. Bucuria 
Fiecărui răsărit, oglinzile parabolice 
ale frunților, sfidind veșnicia. 
Laud nașterea copilului. Sfintă. 
Miezul cosmic al fructului nou - 
Poarta care cuvintul o deschide 
prin adeverire. Anonimul erou. 
Hărțile viselor noastre frumoase 
Preschimbate in adevăr 
și tricolorul cu unduiri de mătase - 
Curcubeu arcuit peste cer...

Eugen Evu

August
O, e atita foe in noi 
Incit fiecare respirația 
Se trage de la sine 
Și sintem tot mai siguri 
Că am putea ridica 
O pădure de crini 
Ca și cum ar picura, 
Clipă de clipă, 
Rouă in flacăra singelul.

Destin
Limba care are harul 
Să descopere singură 
Cuvintele de preamărire : 
O scintelere din ce In ce mal înaltă 
Aici unde trăiesc șl scriu 
Despre ploile, 
Păsările și stropii do lut 
împunși pe dinlăuntru 
De colțurile ierbii ț
Despre natura

Și umectatul eu singe,
Pâmint ;
In limba fărA de moarte
A ferestrelor verii.

Acestui pămînt
Cine mai are
Bătrlni preaințelepți
Și lăstărișuri de prunci 
Ridlcindu-se către soare 
Din zâpezișul de oase 
Ale eroilor,
Gata sâ fie martori,
Și aripi
Din care a zbucnit
Și bate matern 
Cerul pentru fiecare 
Nou răsărit
Piinea aceasta din toate zilele 
A trudei și-a biruinței
Spre rotunjimea acestui pâmint.

Melania Cuc

La flacăra pură
Din August douăzecișitrei solare riuri curg 
in libertatea incrustată in istoria sacră 
Românie potop de belșug și victorii 
Dăltuite in granitul strămoșesc din vatră.

Corole incandescente de nădejdi și biruinți 
străbat țara luminind și cuvintele mele 
Patrie tricoloră, culme de munte Carpat, 
mingiie-ți fiii cu Izbinzile luminate de stele.

Patrie - statornică vatră, biruitoare-n fapte 
te slăvim mereu. Dreaptă in catarg pe 

trecerea vremii.
Frumos te căliră la flacăra pură, nestinsă, 
mindre și nemuritoare comuniste decenii.

Mihai Păsculescu

Balada minerilor
Sufletul meu in care 
mqi pilpiie flacăra pură 
a unui crin.

Revoluția In echilibru 
după îngrozitoarea îndrăzneală 
de-a fi pus cuvinte pe arsură

Pereții fericirii ii susțin 
minerii cu increderea lor absolută 
in cărbunele negru și simplu

înaintează spre inima pâmintulul 
prin carnea lui undulndu-și puterea 
certitudinii interioare.

In adincurl, ca-ntr-un cristal, timpul 
sens ascuns al ființei. Dar ei 
mingiie straturile calde cu chipul.

Li-e dor mereu, mereu, mereu, 
de-o altă, și altă, șl altă redută 
a adevărului.

Pruncii
Lasâ pruncii In lumină 
lasă pruncii intre muguri 
să devină iarăși ruguri 
ale vieții. Lasă-i mamă 
să stea drepți sub steaua albă 
a vederii tale sint 
de o seamă cu pâmintul 
printre frunze luminind.
Lasâ pruncii să invețe 
cum sâ scrie și sâ cinte

numele cetății lor 
cu imensă bucurie.
Lasă-i patrie sâ uree 
spre izvorul cel dinții 
al istoriei să afle 
cum se-aprinde peste ape 
soarele statorniciei.

înțelegere
Am văzut pină la marginea crinului 
lumea părea sub pleoapele 
ochilor 
o bibliotecă.

Am căzut la înțelegere 
cu arheul jignit 
dâruindu-i polenul 
cules 
in schimbul citorva 
cuvinte necunoscute.

Mărturie
Ca poet am căzut in extaz. 
Ca bărbat sint o legendă.
Pe țărmul lacrimii de pe obraz 
o lebădă imi cere firimituri

de piine cu ochii blinzi, țesind 
pină-n mine vraja poemului.
Ieșirea din clipă, pe ger și pe vint, 
după un aliaj unic e-o nebunie.

Cuvintele mele arborind in structuri 
drapele ale logosului stau mărturie.

Ion Popescu

on Mînecută, omul cu care stau de

I vorbă, are aproape 97 de ani ! E colo
nel in rezervă. Â luptat la Mărășești, 
acum 70 de ani, avind gradul de loco
tenent în regimentul 47/72 Bacău. Locuiește la 

Oradea. împreună cu fiul său. cu soția și cu 
copii acestuia, de aproape 20 de ani.

S-a născut la 30 decembrie 1890 la Cașin, în 
Moldova. In 1912. pe cind era student al facul
tății de drept din Iași, a fost încorporat și a 
participat, cu gradul de sergent, la al doilea 
război balcanic, în iunie—iulie. 1913. Se înscrie 
apoi la Școala de ofițeri de infanterie din Bucu
rești. La 1 iulie 1914 este avansat sublocotenent 
și este repartizat la un regiment din Bacău, 
unitate cu care participă la luptele de la Ditrău. 
pe Valea Oltului, la Încleștările de pe Valea 
Mureșului și Valea Topologului. Devenind loco
tenent. In noiembrie 1916, este trecut la regi
mentul 47/72 Bacău, unitate comandată de colo
nelul Radu Rosetti. în calitate de șef de stat 
major al unității. Ion Mînecuță participă la 
Marea bătălie a Moldovei. După terminarea 
războiului ti însoțește pe colonelul Radu Ro
setti și pe generalul francez H. M. Berthelot 
(pe ruta București — Timișoara — Oradea), in 
drumul acestora spre Paris. Așa ajunge, pentru 
prima dată, la Oradea la 29 decembrie 1919. 
Aici face cunoștință eu luptătorul neînfricat 
pentru Unire. Roman Ciorogariu. care ti lntim- 
plnă in gara Oradea, In oalitate oficială, pe cel 
doi mari ofițeri. Din Oradea se va Întoarce la 
București, cu un mesaj special pentru primul 
ministru al României, Brătlanu.

Pentru faptele sale de arme (In ambele răz
boaie mondiale) ofițerul Ion Minecută a fost 
distins cu 12 decorații.

Despre luptele de la Răzoare, la oare a parti
cipat, stăm de vorbă.

— In iunie 1917 frontul din România se în
tindea de la Dorna pină la Marea Neagră, țn 
primăvară avuseseră loc evenimente importan
te : frontul se stabilise, alături de noi veniseră 
trupe noi rusești, ne venise în ajutor și misiu
nea mlltară franceză, condusă de generalul 
H. M. Berthelot (cu care am avut cinstea să 
stau de vorbă). Francezii au adus, pe lingă o 
imensă simpatie pentru români și România, și 
o mare experiență a frontului, ei contribuind 
la reorganizarea armatei noastre. Ofițeri și 
subofițeri francezi au fost atașați pe lingă uni
tățile militare românești (cu excepția celor de 
sub comanda generalului Averescu). De altfel, 
la consfătuirea de la Chantilly, in toamna lui 
'916 in Franța, unde se aflau șl reprezentanți 
ai armatei române, s-au discutat posibilitățile 
de ofensivă împotriva nemților. Șef al Marelui 
Cartier General Român era generalul Prezan,

DIN CARTEA DE AUR A EROISMULUI ROMÂNESC 
«Și eu am luptat la Mârășești»

Iar Eremia Grigorescu era — de la 30 iulie — 
comandantul trupelor româno-ruse care au par
ticipat la marea bătălie despre care vorbim noi 
acum. De fapt Bătălia de la Mărâșești, au ince- 
put-o ei, nemții, noi doar am terminat-o. (simt 
un zimbet in colțul gurii).

— Bătălia aceasta a avut loo după 13 zile de 
alte lupte, nu ?

— Așa este. In noaptea de 23/24 iulie ger
manii au început ofensiva. Atacurile lor se 
succedau zi $1 noapte, cu pregătiri intense de 
artilerie. Se pierdeau multe proiectile și foarte 
multi ostași. El ne erau dwrei ori superiori, 
numericește doar... Prin ordine de operații, co
mandantul Eremia Grigorescu iși îmbărbăta 
ostașii, de la soldat la general. Eram hotărițî 
la orice sacrificiu. Intr-un ordin. Îmi amintesc, 
generalul spunea : (...) „chiar moartea se dă 
in lături din fața aceluia ce atacă cu hotă- 
rire (...), de rezistența și voința noastră a tu
turor, de la soldat șl pină la mine depind 
soarta Moldovei și existența neamului româ
nesc".

— ...So apropia acel eroic 6 august 1917. V-aș 
ruga tă Implicați mai mult persoana dumnea
voastră In cele ce-mi veți spune.

— La 26 iulie Regimentul 47/72 Infanterie 
Bacău, din care făceam și eu parte, a pornit de 
la Năm&loasa. La 30 iulie eram la Ionăștii din 
Deal, epoi pornim spre Rateșul lui Haret, de 
unde, conform ordinului primit, plecăm spre , 
Mârășești. Ne stabilim nu departe de localitate. 
Comandantul meu. colonelul Radu Rsettl. m-a 
trimis sâ iau legătura cu comandantul Diviziei
a 9-a stabilită nu departe de noi. Colonelul 
Scărișoreanu îmi cere să raportez comandan
tului meu că el sint stăplnl pe situație dar că 
ar fi bine ca regimentul nostru să ocupe po
ziție intre Cota 100. de lingă Mărășești. spriji- 
nindu-se la’stingă de calea ferată și de șoseaua 
Adjud-Mărășești. lucru care s-a și făcut. La 
1 august s-a produs un atac german la Răzoare 
— pădurea ce se găsea la dreapta viilor Negro
ponte (âzi I.A.S. Focșani) și Cota 100, ceea ce 
a făcut ca noi să ieșim din rezervă și să ocu
păm poziția de la Răzoare. Asta se intlmpla 
la 2/3 august.

— Ce ați făcut plnă la 6 august ?
— Personal am făcut mai multe incursiuni în 

liniile inamicului. Colonelul Rosetti ordona des 

astfel de Incursiuni. Plecam cu cițiva soldați 
și sergenți deosebit de îndrăzneți in pozițiile 
inamice unde, după ce făceam insemnări stra
tegice, treceam lâ luarea de prizonieri... Astfel 
am putut afla că Armata a 9-a germană, coman
dată de generalul Eben, se afla in fața pozițiilor 
noastre, că nemții erau foarte bine echipați și 
într-o poziție care dădea semne că se pregă
tește o mare ofensivă.

In pre-ziua marelui atac de la Răzoare (era 
o zi in care a plouat torențial), comandamentul 
nostru a fost vizitat de Vintilă Brătianu. mi
nistrul armamentului, care era însoțit de ge
neralul francez Berthelot. Era și acesta un semn 
că se apropiau evenimente importante. In noap
tea aceea am primit ordin să râmin la postul 
de comandă șl să țin legătura fără întrerupere 
cu comandamentul Diviziei 13. Colonelul Ro
setti șl ofițerul francez atașat regimentului nos
tru, căpitanul Charell. au plecat, spre ora 4 
dimineața, pe linia frontului. Peste citeva ore 
începea cea mai mare bătălie care a avut loc 
pe frontul din Moldova. Nemții au trecut la un 
atac furibund, prima lovitură a prlmlt-o aripa 
dreaptă a Diviziei 13. Pe urmă frontul s-a În
tins la Mărășești și la Cosmești unde se găseau 
Diviziile 9 și 10.

— Primul „cuvint" l-a avui artileria ger
mană, nu ?

— Nu se poate descrie bombardamentul acela 
german. Coborise iadul pe pămintul româ
nesc. Parcă nu mal exista lume, nici 
pămînt. nici cer.. Cele mai puternice lovi
turi le-a primit batalionul I din regimentul 47, 
comandat de căpitanul Iliescu, care avea la 
stingă regimentul 51/52. comandat de colonelul 
Cristofor. Pe la orele 6 dimineața s-au Înapo
iat colonelul Rosetti și căpitanul Charell, cu 
urme de gloanțe in mantale, ei însă teferi. Am 
dat raportul despre situația care «e găsea in 
stingă și-n dreapta noastră. Am primit ordin 
să formez o unitate gata de intervenție, formată 
din membrii statului major al regimentului. 
Am refăcut legătura cu batalioanele 1 si 2. dis
trusă din cauza atacului artileriei germane, 
care, aici, la noi, la orele 6 dimineața era deo
sebit de violent. Nemții lungiseră tirul, rezer
vele noastre erau lovite în plin.

— Au intrat apoi in luptă infanteriștii ger

mani și austrieci. Ce s-a intimplat atunci acolo, 
in raza dvs. de acțiune ?

— Pină am dat față cu ei au mai trecut cite
va ore. Infanteriștii dușmani au inceput lupta 
în alte sectoare. Pe noi continua să ne bom
bardeze artileria, Mackensen a folosit și de 
data aceasta — acum însă fără succes final — 
metoda lui preferată de luptă, adică aplicarea 
de lovituri care să nu cruțe nimic, nici oameni 
nici materiale, intr-un anumit punct al frontu
lui. Ruptura, „lovitura de ciocan", trebuia reali
zată aici unde ne găseam noi. pe porțiunea cu
prinsă intre Panciu șl Mârășești. Mai concret 
— la Răzoare. Prin spărtura de acolo trebuiau să 
pătrundă torțele germane ce urmau să răstoar
ne apoi întregul front româno-rusesc.

(povestitorul face o pauză, iși adună aminti
rile șl continuă)

...Intre orele 8—9 dimineața bombardamentul 
dușman a ajuns la cea mai mare intensitate, 
încep să se vadă primele rinduri de trăgători 
inamici. Știi cum înaintau ? Veneau in valuri 
succesive, sprijinite puternic de artilerie, de în
treaga artilerie germană. în primul vai veneau 
aruncătorii de grena/e. le urmau. în două va
luri. pușcașii, apoi veneau mitraliorii. De ce să 
te ferești mal intii — de exploziile bombelor 
sau de gloanțele pornite din mitraliere ? ! Ve
neau nemții, ieșeau ca din pămînt. Pe urmă am 
aflat că Ia acel atac nemții au aruncat in luptă 
5 divizii. Artileria noastră (sprijinită șl de cea 
rusească) trăgea cu mare precizie, pricinuind 
dușmanului mari pierderi in oameni. Superio
ritatea lor In forte umane era insă zdrobitoare. 
Acum pe Mackensen nu-1' mai interesa cit pier
de. Ii era absolut necesară victoria, acolo, la 
Mărășești.

— Era doar un moment crucial...
— ...pentru noi, românii, da. era momentul 

crucial al războiului. De aceea trebuia să în
vingem și am învins de o manieră care a en
tuziasmat pe aliați 1 Dar să revin la lupte. Ata
cul. infanteriștilor a durat cam două ore. Au 
reușit să rupă frontul și nemții au pătruns in 
pozițiile noastre de la Răzoare. Din cauza focu
lui artileriei o bună parte din pădure ardea. 
Batalionul I a fost total nimicit, dar dușmanul 
nu a putut pătrunde în pozițiile din a doua li
nie de apărare. Rezistam, ba chiar întreprin- 
deam contraatacuri locale. Nemții făceau efor
turi desperate sâ ocupe Cota 100. Generalul Gri
gorescu Iși dă seama de situație și împinge spre 
noi rezervele. Nemții pătrunseseră pe un front 
larg de 2 km și pe o adincime de 1 km. Si
tuația era deosebit de gravă, românii luptau cu 
disperare, așa cum nu mal luptaseră pină a- 
tuncl. Am văzut acolo lucruri incredibile — os
tașii noștri grav răniți se sprijineau pe trupu
rile camarazilor lor morți și trăgeau in duș

manii care se apropiau de ei pină cind aceștia 
li omorau cu focuri de armă sau cu baioneta...

— Acolo a luptat și compania legendarului 
căpitan Ignat...

— Da. căpitanul Grlgore Ignat s-a acoperit de 
o glorie nemuritoare. Primise ordinul să apere 
poziția ..cu orice preț". Comanda o companie de 
mitraliori. Infanteriștii incearcă să-l atace din 
toate părțile, dar de flecare dată comandantul 
reușește să schimbe așezarea mitralierelor și să 
îndepărteze atacul. Au început apoi șă tragă cu 
tunurile. Cad toți soldații și atunci comandan
tul ordonă : „Ofițerii șl gradații la mitraliere !" 
Căpitanul Ignat Iși rezervă piesa numărul unu. 
unde cade la datorie, impreună cu toți cama
razii lui.

— Apoi a venit contraatacul românilor...
— In sectorul in care luptam noi au interve

nit in acțiune două companii din rezerva regi
mentului. care au dat un contraatac furtunos. 
Lupta era, totuși, indecisă. Atunci colonelul Ro
setti a dat ordin să intre In luptă și ultima re
zervă a batalionului, compania a 12-a. Alături 
de noi camarazii din regimentul 51/52 pornesc, 
deasemeni. contraatacul. Se intrezărea victoria 
noastră 1 începem să luăm prizonieri ! Românii 
care au mai rămas apți de luptă pornesc spre 
linia intii a frontului, acolo de unde ne scose
seră. cu puțin timp mai inainte, germanii. Pe 
la amiază linia noastră Inițială era restabilită. 
Intre timp panica a pătruns in mijlocul adver
sarilor noștri. Acum cade rănit și comandantul 
meu, colonelul Rosetti.

— Rănit pentru a șasea oară in cursul acelui 
război.

— Văd că ești bine „documentat" 1 Da. Ro
setti. care va deveni apoi general și mai tirziu 
ministru al învățămintului. a fost un luptător 
de elită. (In intilnirile noastre de după război 
deseori m-a „certat" pentru că am părăsit in
fanteria pentru o altă armă. Dorea, imi spunea, 
să mă aibă aproape de el.) Atunci am raportat 
comandamentului diviziei că Rosetti a fost ră
nit. apoi am trecut la reorganizarea forțelor 
care rămăseseră apte de luptă. Împreună cu lo
cotenentul Alecsandrescu. fost coleg de"scoală, 
am reușit să restabilim legătura cu regimentul 
51 și cu batalionul 2 din regimentul nostru.

— Cind v-ați dat seama că românii au învins 7
— Cam la două ore după amiază. Ce momen

te am trăit atunci, noi cei care supraviețuisem 
acelei încleștări, nu se poate spune in cuvinte. 
Eu insă imi amintesc și acum cu mare emoție 
de acele clipe unice...

Convorbire realizată 
de Stelian Vasilescu



Un personaj Lecția
al viitorului timpului
de citeva ori în cursul zbuciumatei sale 

cariere de comunist in ilegalitate, 
Dima Tronaru, eroul romanului In
cognito de Eugen Barbu, este pus in 

situația de a alege intre libertatea convențio
nală. liniștită — și cea neconvențională, conspi
rativă. a cugetului. Opțiunea sa este constantă 
și fermă ; nu și-o afișează cu zgomot, și asta 
ii aduce stima chiar din partea celor ce sint 
nevolți să-l condamne ; nici nu are suficiente 
argumente teoretice să o explice : om simplu. 
Dima Tronaru acționează cum ii dictează 
conștiința, in conformitate cu experiența sa de 
comunist român, după credința sa in idei.

Semnificativă intre toate este alegerea pe 
care o face in condițiile ruperii frontului de 
est. Ar fi putut trece, ca soldat comunist, la 
inamic, dezertind din armata română și căutin- 
du-și rostul de cealaltă parte a baricadei. Dima 
Tronaru este, insă, un soldat loial, deși „războiul 
acesta nu este al meu" — cum afirmă — rămine 
totuși alături de camarazii de arme, țărani și 
muncitori, ajutindu-i decisiv, suferind îm
preună cu ei marile greutăți ale retragerii 
spre casâ. Ajuns la Iași, apoi, ar fi putut da o 
declarație scrisă că renunță la convingerile 
comuniste, după care ar fi fost liber. Refuză 
categoric și preferă internarea în lagărul de 
la Slobozia. Semnificativ este dialogul lui cu 
locotenentul care-i prezintă situația : „Ne aflăm 
într-o stare de necesitate. Dumneavoastră aveți 
simpatii pentru comuniști, și noi luptăm împo
triva lor. Cred că lucrul este foarte limpede" 
— ii spune locotenentul, iar soldatul comunist 
răspunde : „Domnule locotenent, acest lucru nu 
pot să-1 fac. Ca soldat, am înțeles să nu dezer
tez și să-mi fac datoria pină la capăt, deși 
intr-un fel luptam împotriva convingerilor mele 
politice. Dar. cum spuneați dumneavoastră, ne 
aflăm cu toții intr-o stare de necesitate".

Căpitanul care asistă la acest dialog intervine, 
după ce condamnarea lui Tronaru este fapt 
împlinit în urma refuzului de a se dezice de 
ideile de stingă : „Nimeni nu renunță la liber
tatea lui. Fiecare caută să se salveze cit se 
poate din neplăcerile unei detenții" — iar Tro
naru revine, la rindul său : „Vreți să spuneți 
iă dacă dumneavoastră ați fi avut niște convin
geri politice care nu conveneau guvernului, ați 
fi dat o declarație că vă deziceți de ele, numai 
pentru a nu intra intr-un lagăr ? Vă intreb 
pentru că aș fi foarte trist să știu că un om 
ca dumneavoastră ar putea să țină foarte mult 
la o libertate, care e așa cum e la ora asta, 
mai mult decit la propriile-i convingeri 
(vol. IV, p. 54).

Eugen Barbu analizează cu toată seriozitatea 
un fenotnen important in epocă : participarea 
comuniștilor la marile evenimente internațio
nale. Armand Sachelarie făcuse parte din divizia 
..Tudor Vladimirescu" ce luptase in Spania 
alături de celelalte forțe comuniste iiiternațio- 
nale impotriva lui Franco. Lupta de acolo era 
una in numele ideii, toate contingentele ideii 
cu realul — implicând durere fizică, mizerie 
morală, trădare chiar — se suportau in abstract, 
in numele unei fraternizări utopice. Infrint 
acolo. Armand reia lupta conspirativă în țara 
Iui. unde ideea capătă o altă configurație 
devenind acțiune concretă, dinamică. pentru 
răsturnarea dictaturii antonesciene. Dima Tro
naru n-a beneficiat de experiența Spaniei. 
Tinăr muncitor, mai întii la Brașov apoi la 
București, este rănit in timpul grevei din 1933 și 
se ascunde in munți, intr-un sat, unde stă cițiva 
ani pentru a se reface. Interesantă, desigur, este și 
experiența lui între sătenii din Făgăraș : le 
înțelege modul de viață, necazurile, aspirațiile. 
In lagărul de la Slobozia va lucra alături de 
țăranii deținuți, la grădina de zarzavat. El nu 
ține predici țăranilor despre societatea ce va 
veni, dar faptul că stă cu ei, că imparte aceeași 
piine, aceleași unelte, același aer cu ei duce la 
o apropiere, face ca sloganurile pe care deja 
țăranii le ascultaseră de la polițiști, alți politi
cieni. etc. — să-și piardă forța, să fie Înlocuite 
cu punți de încredere dinspre țară in general 
către oamenii partidului comunist. Tronaru nu 
este un „meseriaș" al ideii democratice, comu
niste ci un practician al ei — dimpotrivă, se 
delimitează de această latură : „Intilnise in 
diferite locuri oameni pentru care comunismul 
era o meserie înainte de toate. In afară de a 
vorbi, „de a face teorie, aceștia nu știau nimica".

Față de aceștia, Tronaru iși simte misiunea 
ca pe un dat firesc, organic, luptă și acțio
nează din convingerea intimă că lumeh pe care 
o va edifica istoria va fi una mai bună și 
mai dreaptă aici unde luptă el, în mijlocul 
oamenilor pentru care este gata să se sacrifice. 
Prin comuniști ca el istoria va dovedi că prac
tica conducerii dirijate, de la un centru 
extern, a mișcărilor muncitorești naționale este 
o practică lipsită de realism : in fiecare 
tară socialismul devine victorios pe căile sale. Desen de llie Florin

REVISTA STRĂINĂ
• IURI KURANOV (născut în anul 1931) a In

trat in literatura sovietică ca autor al unor re
marcabile miniaturi poetice. Proza Iui cuprinsă 
In volumul ..Căldura căminului natal* (Telpo 
rodnogo ocaga) amintește schițele scriitorilor ruși 
de care Kuranov este, legat prin idei, tematică 
și personaje. Kuranov nu aduce în prim plan eroi 
negativi, însingurați sau zguduiți de puternice 
drame familiale, el se lasă condus de un prin
cipiu care trebuie să fie prin excelență util : 
oamenii nu trebuie ciștigați prin subaprecierea 
celorlalți, printr-un status quo fals, ci prin ade
văr, indiferent cit de dureros va fi acesta.

Kuranov analizează anatomia și fiziologia fa
miliei, mai ales importanța ei pentru viața so
cietății. Familia este în primul rind celula de 
bază a societății, refugiul în care omul, epuizat de 
greutățile vieții cotidiene, se întoarce pentru a se 
întări. De multe ori viața de familie este pusă 
în opoziție cu cea a societății.

Kuranov nu este un conservator, el nu mili
tează pentru reînvierea trecutului, poziția lui este 
una realistă și responsabilă, nu utopică. Mozaicul 
Iul de întimplări din mediul familial ne fac să 
ne amintim de J, Lock șl de J. J. Rouseau, dar 
proza lui țintește spre viitor. Ea este legată di
rect de tendințele evoluției societății sovietice, 
combătînd fenomenele negative — alcoolismul, 
divorțurile, familiile destrămate, copiii fără pă
rinți etc. — care, prin efectul lor deformează va
lorile morale ale societății.

în acest sens, ,,Căldura căminului natal" este 
nu numai o privire spre o lume apusă, dar și 
o veritabilă mostră de proză politică.
• DACA AR FI TRAIT, KONSTANTIN FEDIN 

ar fi împlinit în acest an 05 de ani. S-a stins 
insă din viață la 85 de ani, lâsînd în urma sa o 
moștenire literară care a îmbogățit tezaurul lite
raturii ruse și sovietice și, deopotrivă, pe cel al 
literaturii universale. Evocarea citorva dintre<______

Elena Hasche Marinescu : „Pace"

Eugen Barbu dă personajului său consistența 
unui destin exemplar, găsește acea comunicare 
între canalele ideilor capabilă de a construi 
conștiințe inalte chiar în condițiile vitrege ale 
luptei conspirative : Tronaru este un mare 
patriot iubindu-și țara, poporul — și- in același 
timp este un inflăcârat comunist, un revolu
ționar romantic cum se definește el insuși, 
însetat de dorul de libertate socială și națio
nală. animat de dorința edificării societății noi. 
socialiste. Cheia de boltă în care aceste două 
idei se imbină este acel sentiment măreț al 
sacrificiului pe care personajul il trăiește tot 
timpul, sfidarea primejdiei din orice parte ar 
veni, acțiunea neșovăielnică in orice, impreju- 
rare, angajarea fermă in real. Linia ideologică 
pe care o reprezintă Tronaru va izbindi deplin, 
in istoria noastră. după cel de-al IX-lea 
Congres al P.C.R., cind o perioadă întreagă de 
ezitări in infundături dogmatice, de internațio
nalism rău ințelcs, răstălmăcit, ori neînțeles la 
justa dimensiune — va fi ștearsă, in locul el 
crescind organic epoca pe care o trăim, 
armonie deplină între idee și faptă, iubire de 
patrie și patos revoluționar.

Nicolae Georgescu

titlurile romanelor sale va readuce in memoria 
cititorilor lecturi trăite cu entuziasmul anilor ’50 
și "60 ai acestui secol : „Orașe și ani" (1024), 
,.Frații" (1928). „Răpirea Europei" <1933, 1935). 
„Primele bucurii" (1915), ,,O vară neobișnuită"
(1948), „Rugul* (1961).

Fedtn a trecut prin lume ca un autor remarcat 
și comentat, el apărîndu-și dreptul de a descrie 
lumea așa cum o vedea. Fedin și-a luat asupra 
sa o răspundere uriașă, aceea de a înțelege lu
mea înfățișată așa cum este. Seria romaneldr 
amintite stau mărturie unei profunde înțelegeri 
a revoluției, începind cu primul dintre ele. „Orașe 
și ani" este romanul unui om care a trecut prin 
viață pe un pămînt semănat cu moarte, fără să 
înțeleagă timpul care i se deschidea în față, 
sensul și mesajul lui. Omul care a trecut prin 
lume fără să lase o urmă, fără să întreprindă 
o faptă, care a așteptat vînt prielnic în pînze 
pentru a-1 duce spre țărmul spre care năzuia.

Dintre operele din ultima perioadă a vieții cea 
mai importantă este trilogia „Primele bucurii", 
„O vară neobișnuită" și „Rugul" în care surprin
de, în plan Istoric, procesul de reînnoire revolu
ționară a societății ruse și de formare a noii 
societății. Caracteristice pentru arta lui Fedin sînt 
strădania de a vedea frămintăriie sufletești ale 
eroilor săi și pulsul social-politic al epocii re
flectate, îmbinarea satirei cu lirismul, a reflec
țiilor filozofice cu aspectele concrete ale vieții de 
fiecare zi, meșteșugul de a alterna cele mai di
verse planuri ale realității obiective intr-o com
poziție adesea monumentală.

Marea majoritate a romarfelor lui K. Fedln au 
fost traduse in limba română.
• EDITURA LONDONEZA „OXFORD UNIVER

SITY PRESS* a publicat de curînd volumul „în
semnări zilnice" de Henry James. Se știe că spre 
sfirșitul vieții, Henry James a distrus marea majo
ritate a caietelor sale de însemnări. S-au păstrat 
totuși citeva caiete care conțin însemnări zilnice, 
acestea aflîndu-se în prezent la Hougton Library 
din Harward. însemnările respective ale lui Henry 
James nu au fost scrise pentru a fi publicate.

Cumpăna umanismului
S-au scurs doisprezece ani de la apa

riția romanului Delirul (vol. I. 1987) 
constituind anul celei de-a treia ediții, 
deja epuizată și aceasta. Regretul că 

unul dintre cele mai grandioase proiecte ale 
lui Marin Preda n-a fost implinit. iată, 
ne-ncearcă din nou. Fără Delirul n-am avea 
(cel puțin pină azi) epopeea (e drept, nedusă 
pină la capăt) a ultimului război mondial in
tr-o viziune românească de profunzime, așa' 
cum avem epopeea Moldovei lui Ștefan cel 
Mare grație lui Sadoveanu. sau pe aceea, pe 
cale de a se-mplini. intr-o construcție de an
vergură. a Războiului de Independență, prin 
ciclul Zăpezile de acum un veac al iui Paul 
Anghel. Doar citeva cărți care au tangență eu 
perioada respectivă ii sint pe măsură.

Delirul, nu spunem o noutate, face parte din 
ciclul moromețian. Paul Ștefan. vărul lui 
Nipulae Moromete. jurnalist la Ziua, trăiește 
condiția protagonistului destinat să fie la în
tretăierea marilor evenimente tulburi intr-o 
Europă in care ..timpul nu mai are răbdare", 
căzută parcă in starea apocaliptică a lui Cronos 
devorindu-și fiii. Dar forța stihială dezlănțuită 
nu sacrifică numai milioane de oameni, ci ame
nință să strivească și să șteargă de pe harta 
lumii țâri șl popoare întregi. România se află 
intr-o asemenea situație ca intre Scylla și 
Charybda. Curajul artistic al lui Marin Preda 
e de a fi ajuns la obiectivitate, confrunlind. in
tr-o dramatică încleștare dialectică, teza res
ponsabilității persoanelor politice in istorie cu 
izbucnirea devastatoare a forțelor iraționale. 
Sensul delirului se dezvăluie în celebra, 
de-acum. imagine a păsării demente din Delta 
Dunării : „Ornitologii români au descoperit in 
Delta Dunării o pasăre cu penaj roșu și cu 
comportament bizar : vulpea ii minca in fie
care an ouăle și ii punea in lipsa ei pietre in 
crub, pa care ea. apoi, le clocea toată vara 
fără să simtă că sint pietre. Ca să salveze 
specia, ornitologii au gonit vulpea. Atunci pa
sărea, spre uluirea acestor specialiști care o 
supravegheau de departe cu binoclurile, a 
Început să țipe cuprinsă de o stranie isterie și 
și-a spart ouăle cu ciocul, bătind din aripi și 
dansind demențial. Ce era cu ea ? Ce instinct 
obscur o împingea spre dispariție ? de ce vroia 
să nu-și mai supraviețuiască ? Natura vroia 
s-o elimine și nimeni nu putea interveni ca 
această poruncă a ei să nu se înfăptuiască" 
(Ed. 1975, p. 311).

Am mai scos in evidență și altădată că o ast
fel de pasăre dementă a fost, in viața poporului 
german și a Europei, Hitler. „Marele tartor".

Scrise în perioada 1878—1911, ele cuprind gindurl 
asupra unor opere literare. însemnări despre sta
rea sănătății lui. precum și însemnări despre dife
riți oameni apropiați scriitorului.

Critica afirmă că acea parte din însemnările cu
prinse în volum referitoare la prietenii cei mal 
apropiați sînt foarte aproape de proza autentică 
a Iui Henry James.

..Oxford University Press" a publicat pentru 
prima dată însemnările lui Henry James în anul 
1947. De atunci numărul materialelor nou desco
perite a crescut simțitor, fapt care face ca actuala 
ediție să fie mult îmbogățită față de cea apărută 
acum patruzeci de ani.
• THEODOR KALLIFATIDES este scriitorul cel 

mai cunoscut în Suedia din rîndul emigranților 
care au găsit cămin în această tară. Originar din 
Grecia, el șl-a părăsit țara natală in anul 1964 
pentru a scăpa de teroarea instaurată de junta 
militară. în prezent el trăiește la Stockholm unde 
este lector de filozofie la Universitatea din ca
pitala Suediei.

Două sint temele predominante în opera sa. în 
primul rîhd amintirea Greciei natale, scrierile sate 
avind un pronunțat caracter autobiografic și, in 
al doilea rînd, dragostea, sentimentul iubirii. A 
debutat în anul 1969 cu volumul de versuri „Amin
tirile in exil", dar recunoașterea largă din partea 
publicului a venit odată cu publicarea trilogiei 
alcătuită din volumele : „Țărani șl domni" (1973), 
„Plug și sabie* (1978) și „O pace aspră" (1978). 
Trilogia este o frescă amplă a Greciei moderne a 
anilor 30—40 ai secolului nostru, o imagine pă
trunzătoare a istoriei furtunoase a țării sale in 
această perioadă.

Alte lucrări mai importante ale lui Theodor 
Kallifatides sînt : drama „Iubire" (1978), consa
crată unui triunghi nefericit, și „Rochii și tran
dafiri" (1984), în aceasta din urmă revenind la 
problematica greacă.

Tn afara creației originale, Theodor Kallifatides 
este preocupat șl de traducerea în limba suedeză 
a creației unora dintre poeții mari ai Greciei, in 
primul rind din lucrările lui Mikis Theodorakis și 
Jannis Ritsos. 

atins de maladia obscură a speciei umane, a 
declanșat reacția in lanț a genocidului tirind 
in delir imense forțe omenești. Intr-un interviu 
in care se referea la Delirul, Marin Preda 
mărturisea : „Intr-o lume pașnică, sminteala 
unei națiuni provoacă o furtună in intreaga 
lume". Centrul de forță al uraganului trecea 
chiar peste România. Sub pana lui Marin 
Preda, toate prind viață cu siguranța demiur
gului care domină priveliștea detașat, dar nu 
indiferent. Intr-un pasaj memorabil. Cezar Ivă- 
nescu a surprins dinamismul viziunii lui 
M. Preda : „Căci intreaga istorie se exprimă 
dialectic in tumult și acalmie, cum personajele, 
ele însele (P. Ștefan) cunosc această trăire 
ambivalență, extaz și nepăsare. Simultaneitatea 
trăirilor individuale ducind la un delir colectiv 
este o idee care-și găsește in Marin Preda un 
maestru". (..Romanul unor vremi apuse". in 
Luceafărul nr. 7 din 1975). Această viziune l-ar 
apropia pe autorul nostru de Lev Tolstoi, cum 
s-a mai spus și cum Marin Preda insuși înclină 
să dea dreptate celui ce a scris Război și pace 
relativ la inserția de fatalism în derularea isto
riei. In același timp insă, scriitorul român se 
depărtează de „neutralismul“ viziunii marelui 
romancier rus. in sensul celei de a doua dimen
siuni a construcției sale — responsabilitatea 
personalităților și a oamenilor în fața istoriei, 
în amintitul interviu. Preda afirmă că persona
litățile nu mai pot fi total absolvite de catas
trofele din sinul civilizațiilor. Hitler in Eu
ropa — legionarii in România, nu fac excepție. 
Mișcarea evenimentelor face ca „delirului" 
să i se opună o altă forță. în care rațiunea sal
vării speciei umane s-a dovedit mai puternică. 
Pentru ingenunchierea fiarei, a trebuit să se 
ivească speranța dinspre Anglia lui Churchill. 
Iugoslavia lui Tito. Rusia Sovietelor, mișcarea 
ilegalistă a comuniștilor români cu acea apariție 
luminoasă a tinărului comunist purtat de jan
darmi din post in post spre satul natal. Și, nu 
in ultimul rind, dramatica „duplicitate" a lui 
Antonescu, pe care autorul a avut curajul s-o 
releve, ca semn al obiectivitătii de mare artist, 
personajul trăind condiția ingrată a responsa
bilității față de destinul țării, in numele căreia 
face concesii forțelor iraționale dezlănțuite, dar 
se și opune acestora, ca in acțiunea de anihi
lare a rebeliunii legionare.

Sint doar citeva aspecte care fac din Delirul 
cartea intreruptă a unei mari conștiințe a 
veacului nostru.

Theodor Codreanu

<-------
SPORT

MÎINE...
________ line începe jocul naiv și fermecător J jUB al iubirilor îngăduitoare: fotbalul.Astăzi, de bucurie, aș sta cu tîmpla adiată lingă harfa eoliană de la Castelul Bran.Amintirile verii, dragi șiraguri de fum, ră- min mai puțin stăpîne pe intimitatea simțurilor.De miine vom fi în Giulești, Regie, Ștefan cel Mare și Ghencea — pînă la căderea zăpezilor. Drum lung și neastîmpărat.Sufletul meu. plin de iluzia verii pierind și imprecizia toamnei care s-arată pe culmi, intră pe cărări zvîntate de lună. Miine, voi fi la Tîrgu Mureș, unul din cele mai frumoase orașe din țară, ca să asist la reintrarea Iui Cornel Dinu în plutonul antrenorilor de elită.Iubesc fotbalul, axat pe credința că împrejurările vieții se pierd în nonsens și melancolie, adică în vitalitatea inepuizabilă a omenirii. Toate întîmplările care redeșteaptă-n mine copilul ce-am fost mă duc în pragul

crisă sub semnul avertizator, pe cit de S sever, pe atit de adevărat : „Dacă nu
învățăm de la istorie, vom ajunge să 
o retrăim" (Alvin Toffler). ultima 

carte a Jul Pop Simion, Student la istoric, (Edi
tura „Cartea Românească", 1985). este primul 
volum al unui roman dedicat destinului unei 
conștiințe exemplare, profesorul de istorie Had 
Iubu.

In timpul studenției, tinărul Had Iubu. dotat 
cu aptitudini reale pentru cercetare, evocă in
tr-o teză anuală intitulată O pagină de eroism 
din recentul trecut al patriei, un subiect care „prin 
neglijența cuvia ori a mai multora, prin volun
tarism găunos, prin conformism, ajunsele prin 
anii ’50 cum nu trebuie in auzul public, plutise 
pină mai .ieri, alaltăieri in strimbătate. Era eroa
rea unui timp revolut de care — din lene, ne
păsare ori false precauții — nimeni nu se atin
sese pentru a o repara". Eroul cărții, devenit 
profesor de istorie in comuna Moisei, are min
tea și voința prinse in mrejele acestui unic su
biect de istorie națională, pe care nu numai il 
gindește. ci il trăiește. Pentru Had Iubu proble
ma nu se pune doar de a învăța de la istorie, cit 
mai ales de a o percepe la dimensiunile ei reale 
și cu obiectivitatea totală, fără de mistificări, 
așezată in lumina pură a adevărului. Eroul în
cepe o tulburătoare documentare in finalul că
reia inițiază seria manifestărilor omagiale dedi
cate salbei de sate si comune de pe Mureș. Vi- 
șeu. Iza (Faragău, Voievodeni, Crăiești, Ccaușu- 
de-Cimpie, Ideciu-de-.Ios, Ideciu-de-Sus. Brân- 
covenești. Fiteșul Gherlei, Tresnea. Moisei), con
stituite intr-o „geografie a jertfei". El reface o 
istorie trăită pe viu. prelungind lecțiile sale de 
istorie in natură, in viață, in spațiul ei firesc de 
desfășurare, care este pămintul dureros de mult 
încercat al Transilvaniei. Este totodată un drum 
inițiatie pentru o conștiință care se descoperă 
pe sine sub însemnul nobil al demnității .

Investigația nu este ușoară. Multe dintre iner
țiile curente sint greu de dizolvat : „Trebuie să 
fie nemernic acela care susține că localnicii s-au 
belit intre ei din ură de neam ! Dezbinarea a 
adus-o fascismul, asta scrie in cărți, dar eu o 
știu din viață", spune Ambrose Șărămăt, . unul 
dintre eroii cărții. Aceasta este, de fapt, și de
monstrația profesorului de istorie care reface cu 
migală evenimentele premergătoare asasinatu
lui in masă, „operațiunea Arpad", încercarea 
disperată a regimului horthyst ți a hitleriștilor 
de a rezista in septembrie-octombrie 1944. în 
fața celui „de-al doilea front", inițiat de Româ
nia după revoluția armată de la 23 August, care 
urmărește aproape obsedant destinul celor ce 
au supraviețuit pogromului, printr-o cercetare 
paralelă reprezentind temeiul obiectivitătii unui 
istoric :

„Despărțirea apelor nu-i posibilă decit mergind 
la document, comparind faptele, așezind spusa 
alături de scriptă". afirmă Had Iubu. Tinărul 
cercetător trăiește revelații absolute care-i ali
mentează energia căutărilor adevărului desprins 
din conglomeratul luptelor ca pe o lecție de pa
triotism retrăită febril, mereu la cea mai 
înaltă tensiune. Personajul este 
intr-un univers uman'căruia ii aparține 
ascendență, căci strămoșii săi i-au transmis 
ditar sentimentul Transilvaniei martirizate 
secole și, mai aproape de timpul nostru, 
Dictatul de la Viena. făcindu-ne. cu alte cuvin
te, martorii unei reintoarceri la origini, unde 
percepția faptelor este mult ușurată de' fondul 
genetic. Had Iubu descoperă că locul sinistrului 
renaște trăind mai departe după obiceiurile mi
lenare ale poporului care a sfințit prin muncă 
aceste locuri.

Diricolo de moartea care i-a îndurerat pe oa
meni determinindu-i să scrie pe obeliscul ridi
cat martirilor din satul Tresnea „Să facem to- 1 
tul ca asemenea tragedie să nu se mai repete", 
moroșanii sint ocrotiți în roman de zeitățile 
primare ale fertilității (semn al perenității ro
mânilor in aceste locuri) și trăiesc sub umbra 
marelui Zalmoxis care mișcă insăși natura im
potriva cotropitorilor. In acest spațiu osmotic 
eroii sint veșnici continuind să trăiască palpa
bil in memoria celorlalți.

Căutarea lui Horiță Vivat, unul dintre supra
viețuitorii de la Moisei, are loc in două planuri, 
primul al profesorului, care vrea să-i descifreze 
prezența prin semnele inițiatice ale veșniciei 
naturii, cel de-al doilea prin mioritica maicii 
bătrîne, interesantă aluzie la faptul că partea fi
nală a baladei iși are rădăcinile și permanenta 
in Transilvania. Aceeași idee răzbate din gravul 
memento al monumentului sculptural din Moi
sei.

Student la istorie este o pledoarie pentru 
adevăr, pentru o istorie care, afirmă autorul prin 
personajul cel mai important al romanului, nu 
este doar trecut, ci un teritoriu al vieții, unde 
redevenim noi insine. pe măsura antemergăto- 
rilor. „o casă curată și nobilă a națiunii, mare cit 
însuși trupul țării" și reală prin adevărul din 
noi.
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Lucian Chișu

tuturor făgăduințelor. Atunci, demult, visam să urc în lună, c-o seceră, să dau jos un pogon de pelin de pe fața ei nevăzută, ca să văd daca miroase la fel de proaspăt, de trist, îmbătător și amar ca acela din care făcea bunica mături ca să limpezim aria în seara din ajunul duminicii. Virilitatea esențelor, iată ce căutăm noi, începind de mîine, în cuprinsul duminicilor. Plini de lenevia unei veri care prea devreme, totuși, lunecă-n septembrie și sub vînturi galbene, mîine vom scutura fluturii inimii peste băieții născuți să ne ridice patima de frumos fie-n vîrful muntelui, fie-n ștreang.De miine, toate duminicile (chiar și multe miercuri) se vor schimba, pentru cei ce iubim vuietul stadioanelor, în punți de trecere peste pîraie alcătuite numai din desfrînări de ametist și de opal.Hai Rapidul !
Fănuș Neagu
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